IMeoyeipeg Enueidyoeic Avaivong 11






ITepieydueva

Kegdhao 1. Boaowég évvoleg otov yodpo R”

1.1.
1.2
1.3.
1.4.
1.5.
1.6.
1.7.

O yopoc R, eowtepind YIVOUEVO, UAXOS XAl ATOCTUOT).
Avowtéc xou xhetotée undhec tou R™.

Eowtepind, ewtepind xou obvopo evéc unocuvorou tou R™.
Ytouyeta Tororoylac Tou R™

Axolovdiec otov ydpo R

Axoloudiec Cauchy

Axoloudieg, onuela cuactpevong Xou CUUTOYT) UTOGUVOIX

Kegdhaio 2. Luvopthioeic TOMGY UETABANTOV, Oplol xal CUVEYELL

2.1.
2.2.
2.3.
24.

Tevixéc évvolec.

Fooppixéc anewxovicelc.

‘Opto cuvdeTNoNne TOAGDY PETUBANTOV.
YUVEYELL GLUVEETNOTE TOANDY HETUBANTOY

Kegdhowo 3. Iopaywylon npaypotixic cuvdptnong 60o uetofAntoy

3.1
3.2.
3.3.
3.4.
3.5.
3.6.
3.7.
3.8.

Mepixéc moapdywyol Tpdtne Taéng

Mepixéc mapdywyol debtepng TédEng xan To Octpnua Schwarz
Mepéc mopdywyol avatepns TéEng

IMopdrywyog xatd xotedduvon

Iopdrywyog xou Biopopind TEoyUaTXnG oLVEETNONG BV0 PETUBANTADY.
Yyéomn Swopopeod xou xatd xatediuvor TapaydYou.

YuvexDC TopaYWYICWES TEOYHATIXES CUVORTATELS DVO UETABANTMY.
Aoxroeic

Kegdhawo 4. Iapaydyylon cuvdptnong TOAGY UETABANTOV

4.1.
4.2.
4.3.

Iopory dyiomn meoryUATXAC GUVEETNONE TOAAWY UETOBANTHY
IMoparyeyion Slavuouatixic cuVEETNONS TOADY PETOBANTOY
Kountieg otov R™, egoantduevo didvuoya.

Kegdhao 5. O Kavédvae Ahvoidac xou Egopuoyéc tou

5.1.
9.2
5.3.
5.4.
5.5.
5.6.

et popgr tou Kavéva Ahvoidog

Koadetotnma tou V f xou twv 1006 Toldinedy XoumuAody

Oedpenua Méoneg Twrg yia mparydotixée cuvaptnoels 800 PETOUBANTOY
Ta Oswprpata Taylor yio 600 petafBintéc

Aeltepn popen tou Kavdva Ahuoidog

Ta Oswphparta Taylor yioa toAkéc yetafintée

iii

© Ot W ==

11
13
14

17
17
20
24
27

29
29
31
35
37
39
44
49
53

%)
39
64
67

69
69
71
71
72
82
83



iv Ilepieybdpeva

5.7. Teltn poppr) Tou Kavova Alve(Bag
5.8. I'evur} poper tou Kavéva Alusidoc

Kegdhao 6. Tomxd axpdtota mparyUatixic cUVEETNONG TOAAGDY UETOPBANTOY
6.1. Baowéc évvoleg
6.2. Tomxd oxpdTaTo TEAYRATIXNE CUVEETNONE BVO YeTOBANTOY
6.3. To yevxd xpltriplo Beltepng pepLXS TAUPAYYOU
6.4. An6deiln tou xprtnplov deltepnc pepxic TapAY(YOU
6.5. Tomxd Axpotata uTd GUVITXES
6.6. H yédodoc tne enthuong 1 nopoyetpixonoinon twv cuvinxody
6.7. H pédodoc twv Iorhamhaotaotdv Lagrange
6.8. To xpithpto g Aebtepne Hopoaydyou und cuvivxeg

Kegdhao 7. To Oedenua tng Iemheyuévne Yuvdptnone
7.1. To Oewpnua tne Hemheypévne Luvdptnong
7.2. lewyetpinéc Eqopuoyég

84
87

89
89
90
95
98
104
106
110
115

119
119
123



Kegdhao 1

Boowxég €vvoieg otov yweo R”

1.1. O ydpeoc R, eocwTtERpIXO YIWWOUEVO, LAXOS XA ATOC TACT,.

(o) O davvouatids xdpos R™ eivon o 6Ovoho 6AwY twv onueiwy (1j uuvvoud-
Twr) X = (T1,...,Tp), (610U z; € Ry xdde 1 < i < n), epodaocuévo Ye Tic Tpdiele
e npéodeong:

(x17"'7$7l) + (yla'“ayn) = (xl +y1’~7xn+yn)
yioo x@e (z1,...,2n), (Y1, -, Yn) € R™ xou tou Baduwrod toAdardaociaopiov:
Mz, xn) = (Azq, .., Axy)

v xé9e A € R xon x&de (x1,...,2,) € R™.

To Swviopata €3 = (1,0,...,0), ea = (0,1,0,...,0), ..., e, = (0,...,0,1)
anoteholv v Aeybuevn ouvrjin Bdon tou R™. Topatnpeiote 6t ov x = (21,...,2p)
elvan €va Sdvuoua tou R™ téte

n
X = (T1,...,2n) = Zmiei.
i=1
(EmBefarddote dt to ovvoro R" egodiaoiévo pe tig napandvo mpdées efvar dvtwg
davvopatikés xdpos (eni tov R) kai 6t ta ey, . .. e, €var dvtwg pla Bdon tov).

(B) T xdde x = (21,...,2n), Yy = (Y1,--.,Yn) € R™, opiloupe

n
X-y= szyz
i=1

To x -y xohelton (to owrideg) eowtepind ywiouevo twv x xou y. Eivow edxolo vo

n 2

Blamo tidooupe T e€hc Widttes: (1) x-x = > ;27 > 0 xou dpa x - x = 0 av %o

povoavx =0. 2)x-y=yx. B)x-(y+z)=xy+x-z. (4) (Ax)-y=Ax-y).

Av x -y =0 téte o X,y xohovtow oploydvia. Av eq,. .., e, evou 1 cuviine Bdon
Tou R”, napatnpeeiote otL €; - €; = 0 yiot x&de ¢ # j xou cuvende 800 dlapopeTind
dlaviopota g ouvridoug Bdong tou R™ elvon opdoydvia.

(v) T xdde x = (21, ..., 2,) € R"™ opilovye 10 urjkog (| tv vdpua) tou X vu
elval | mocodTNTA
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Katd avahoyio e Wibtnroe |z| = Va2 vy € R, napatnpolpe 6t
x| = vx - x.
H avicétnta Cauchy-Schwarz otov R™ Aéel 611 av x, y 800 dlavdopato tou R™ tote
-yl < ([ - [lyll

7} LGOBUVOUOL AV Z1, ..., T,y Y1, - - -5 Yn € R TOTE

n n
NI END I
=1 =1

(BelZte TN mapamdve oviabtnTa LPOVOVTIS 6T0 TETEAYWVO Xou cuveylovTog ue Tpd-
gew).

Enione elvon ehxoro va dlamo thHcoupe Tic mopaxdte WiétnTes tou wixous (ové-
Aoyec e amohlTou Twhc Tou R):

n

Z ZiYi

i=1

1. x| > 0 xau ||x]| =0 < x=0.
2. [|Ax[] = AL [x]-
3. [x+yll < [l + lIyll-

Télog, énwe otov R 1 ambéotac 800 mporyotixey apltduoy elval 1 andlutn Tuy
e BlaPopds Toug, 1) TOCOTHTA

Ix =yl =

n
Z|$z —vil?
i=1

optletan va e'von 1 andotaon Twv X = (T1,...,Tpn), Y = (Y1,- .-, Yn). Hopotneeiote

ot
Ix-yl=0ex=y, [x-yl=Iy—x
xou yo xdde z € R™,
Ix =yl < lix =zl + [z - yll.

IMAPAAEITMA 1.1. 'Eotw x4, ...,xz, € R. Acilte 6Tt

1 n n n

Abon: Eotw z1,...,2, € R. Ano v avicétnra Cauchy-Schwarz otov R™

v x = (|z1], ... [2n|) xawy = (1,...,1) éyoupe

n
D il -1
i=1

n

> | =

i=1

n

D IEND TN RN
=1 =1 =1

xou ot

3

L-leil <
i=1

B
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Enlone

n n
PIEES (12)
i=1 i=1

apoL

n 2 n n n
(zw) R ST IS I o)
=1

i=1 i=1 1<i<j<n i=1

ITAPAAEITMA 1.2. 'Eotw x € R". Ac{éte 611
x| =max{a-x:aeR" xu |a| =1}. (1.3)
AVom: Eotww x € R". Avx =0 t6te x| =0 xow a- 0 = 0 yx xdde a € R,

onote 1 avi'ocotnto (1.3) woyder teTpiuévar ool xan o S0 wéhn g elvon {oo pe o
undév. Av x # 0 téte and v avicdtnta Cauchy-Schwarz €youpe

a-x <lla| - [jx[| = [jx]|

yio onolodinote a € R™ pe ||lal| = 1. Apa

sup{a-x:a € R" xu |al =1} <|x]. (1.4)
1
Ao v & pepd, ||z|| # 0 %o av ag = WX t6te ||lag|l = 1 xou
x
1 1 1
ap = (o) x= o () = ol = ] (1.5
(llwll ) ]| ]|

(opod) x - x = ||x||? oo Tov oplopd ToL ecwTEPKOL Yvouévou xa Tod whixouc.) Ano
e (1.4) xou (1.5) éyouvye to Lnroduevo.

1.2. Avowxtég xo xAslotég WndAheg Touv R”.

Eotww xo = (21,...,2,) € R” xau € > 0. To olvolo
B.(x0) ={x € R" : ||x — x| < ¢}

xoheltow avoikth pndla tou R™ kévtpou xo kar axtivag e. Me o Moy to By (Xg)
anoteleitar and 6o ta otolyeia Tou R™ mou anéyouv ano 1o X andcoTaon yrioa pi-
Kpdtepn tou €. O avowtéc pundhec Be(xg) xahodviaw xou (Paoikés avoiktés) nepioyés
TOU X X0l AMOTEAOVY YEVIXELON TWV oVOXTOY o Tnudtwy (To — €, 20 + €) Tou R.
To clbvolo

B.(x0) ={xeR": ||x—x¢|| <&}
xohelton kAewotr) undAa tov R™ kévtpou x¢ kar aktivag €. Téhog to clvolo

Se((x0) ={x € R" : ||x — x¢|| = €}
xohelton kAewotr) ogaipa tov R™ kévtpov xo rar axtivag €. Ipogavdg

EE(X()) = BE(X()) U SE(X())
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ITAPAAEITMA 1.3. Eotw Q" = {z1,...,2y) : T1,..., 2, € Q} T0 cUvoro GAwV
TV dlvuoudtwy tou R™ pe pntée ouvtetoryuéveg.

(o) Agf&te 6t to Q" eivan Tukvd oto R™ dnhadt| oe xdde avouxty| undha tou R™
nepLEyeTon évo onpelo Tou Q7.

(B) 'Ectw xp € R™ xou e > 0. Aci&te n vndpyouv x{, € Q™ xan &’ > 0 pntds pe
X0 € Ber(x() C Be(x0).

(kdvTe éva oxnua).

AVon: (o) Eotw xg = (21,...,2,) € R” xar e > 0. 'Eotw § > 0 apxetd puxpd
(Yo mpoodlopiotel oty cuvéyewr). Eotw 1 < i < n. Ano tnyv tukvdtnta twy pntdv
oto R urndpyet pntoc apdude xf € (z; — §,x; +0). Oéroupe x( = (2],...,z}). Téte

x4 € Q™ xau
n

Ixg = xol|* = D (2} — 2:)* < né®
i=1

1 1odLVopa
Ich — xoll < vt - . (1.6)

T vo ebvan () € Be(%0) o npémel ||x — Xo|| < &. Tuvenag ano v (1.6) apxel § vo
elvan évog YeTinde apdude pe

Vn-d<e&s§<e/vn.

(B) Eotww x0 = (#1,...,2,) € R" xou € > 0. Ano 1o (o) éyouue 6Tt uTdpyEL
x4 € Q" pe
X, € B.2(x0).
Toodovais, [[xh — xoll < £/2 & [Ix0 — x| < £/2 (a0 [[xh — xoll = IIxo — x4}
dnhad” xo € Be/a(xp).
Méver va devydel ot
B /2(xg) € Be(xo).
Hpdrypart éotw y € Bejo(x(). Tote
ly = %ol <e/2. (1.7)
Enionc ano v emhoyn tou xq,
Iy — xoll < &/2 (1.8)
Apot amo Ty VX avicdTNTA,
[y = xoll < ly = xgll + llxo — %ol <€/2+¢/2=¢

%ol CUVETADC Y € Be(Xg).



1.3. EXQTEPIKO, EEQTEPIKO KAI XTNOPO ENOX YTIIOXTNOAOY TOY R™. 5

1.3. Ecwtepxd, efwtepixd xo cOVopo VO UTOCLVOAOL Tou R™.
"Ectw X CR"™ xaw x € R™.
(1) To x xohelton eocwTep1iké onueio Tov X av vrdpyer § > 0 €100 OOTE
Bs;(x) € X
To olvolo SV TwV eowtepxdy onueiwy tou X xoheltar eocwTepPiks tou X.
(2) To x xoheitn eEwTepird onueio Tov X av vrdpyer 6 > 0 tétol0 BGoTE
Bs(x) CR™\ X

(%o dpa amo to (1) To x elvon e€wtepnd onuelo Tou X av eivon ecwtepind ornueio Tou
ouumAnpduatos tov X). To chvolo 6wV Twy eEwTtepxdy onpeiny tou X xoheiton
eEwtepikd tou X.

(3) To x xoheltan ocvvoprakd onueio tov X av ya kdde § > 0 €youpe
Bs(x)N(R"\ X) # @ xu Bs(x)N X # @

Anhady) to x elvar cuvoptaxd onueio tou X av xoL H6vo av xdde ovolxT| Umdha e
XEVTPO TO X €xEL Un xevr) Tou pe to X xadodg xan pe to ouunifpewua tou X. To
oOVORO OAWV TwV GUVoplaX®Y oNuelwy Tou X xoleltan ovropo tou X.

IMopatnpotue 6Tt T0 eowtepind tou X elvar utosivolo tou X eved to e€wTeptnd
Tou X elvar umoclvolo tou cuumAnewuatog Tou X xou dea Eévo pe 1o X. To b
olvopo tou X evdéyetan Vo €xel un xevr toun xou Ue 0 X X0l UE TO GUUTAHPOUG
Tou.

ITroTAsH 1.1. Eotw X C R". Téte yia kdle x € R™ éva axpifas ano ta endueva
10y Vet

(i) To x elvar eowtepiké onueio tou X.

(ii) To x elvar eEwtepid onpeio tov X.

(iii) To x elvar ouvopiakd onpeio Tov X.

Me dAda Aoya ya kd9e X C R™, 0 xdpog R" srapepiletar o€ tpia Eéva
ava 8Yo vroovroda (oe oxéon pe to X): oto ecwtepiksd tov X, oTo
eEwtepikd tov X kar oto ovvopo tov X.

AnoAgrEH. Eotw X € R™ xou x € R”. 'Eotww xo éva 6 > 0. Eyoupe 6t
R™ = X U (R"\ X) xou dpa
Bs(x) = Bs(x) NR" = By(x) 1 (X U (R"\ X))
= (Bs(x) N X) U (Bs(x) N (R"\ X))
IMopatnpolye dtL éva ano ta endueva Yo loylet:
(1) Yrdpyer 6 > 0 této0 wote Bs(x) N (R™\ X) = @. Ty nepintwon aut
Bs(x) = Bs(x) N X C X xou dpa to X efvan ecwtepind ornpeio tou X.

(2) Trdpyer 6 > 0 tétoo Hote Bs(x)NX = @. Téte Bs(x) = Bs(x)N(R™\X) C
R™\ X xou dpo 0 X elvan e€wtepind onueio tou X.
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(3) Ia kde 6 > 0, éyovue Bs(x) N X # & xou Bs(x) N (R™\ X) # & xou dpo
70 x elvon cuvoplaxd onuelo tou X.

Etvon qovepd étL ev pnopel éva X va elvol TaUTOYEOVI GUVOELIXO XL ECKOTERLXO
(h e€wtepwd) omnuelo tou X. Eriong Sev unopel vo cuufel to x va elvan tautdypova
eowtepd xou e€wtepixd onueio tou X. Ipdyuatt av autd cuvéBave Yo xdmolo x
téte Yo umhpyay 01 > 0 xon d2 > 0 pe

Bs,(x) © X xou  Bs,(x) CR"\ X
‘Opowc téte av 6 = min{dq, da} Yo Aray
By(x) € Byy(x) C X xen Bs(x) C Byy(x) C R\ X
onote
Bs(x) C XN (R"\ X) = 2,

dromo. Apa yio xdde x € R™ axpiBdg éva amo ta (1)-(3) woylet. O
ITAPAAEITMA 1.4. 'Eotw xo € R"™ xaw € > 0. 'Eotw enlong x € R™.

() Av ||x — %ol < &, dnhad”f To x avhxer otnv avowxth undha B:(Xo), t6tE
urdpyet 6 > 0 pe Bs(x) € B.(xo)-

(B) Av ||x — x¢|| = &, dnhad” o x avixel otV ogaipa Se(X¢), TéTE Yo xdde
§ > 01 Bs(x) éyer un xevh tour| xou pe 10 Be(xp) xou ye to R™ \ B.(xo).

(Y) Av ||x — xo| > &, dnhadr) x € R™ \ B.(x0), t61€ Undpyer § > 0 pe Bs(x) C
R™\ B.(xo).

Abon: (o) Eotw x € Be(x¢). ©étoupe
5= lx—xo (1.9)

Agol ||x —x¢|| < e & § = — ||x —x¢| > 0. Ou deifoupe 61 Bs(x) C B:(x0).
Mpdrypoartt, éotw y € Bs(x). Tote ||y — xol| < § xou amo tprywmvind avicdtna,

(1.9)
Iy = xoll < [ly =x[| + [x = xoll <6+ [[x = xof| ="¢

Suvende y € B:(Xg). Enedn to y ebvon tuydv onueio tne Bs(x), éneton 6t Bs(x) C
B€ (Xo).

(B) Eotww x € S:(x¢) xou é0tw ¢ > 0. Oewpodye v evdeior L mou diépyeton
omo T X, Xg. Emedh n L cuvdéel to xévtpo X e avowtic undhac B (Xg) xou to
onuelo x e opaipac Se(Xo) xdvovtog éva oyfue Brérovue dtL Yo meptéyel onpela
xon Tne Be(Xq) 0AAS xau Tou cugmhnedpatog e ¥helothc undhoc Be(Xo) oo kovtd
Uédovpe oto x. Autd Va delloupe oTnv cuvEyela Ue Evay auoTNES TEOTO.

Ouuiloupe mpdta xdmoia Pooixée évvoleg amo v Avahutxy I'ewpetpio yia Tig
evdeiec tou R™. H evdeio L ebvon 1 povadin| eudeia tou R mou diépyetan amo 1o
omnuelo X xou elvan TaEdAANAN 610 Bidvuoua X — Xg. ‘Apa éva onuelo y avixel oty L
oV ot WOvo av To Sldvuouo y — X elvol TapdhAnho pe To Bldvuoud X — Xg, l0odUvoua
urdpyet t € R této10 BdoTtEy — X = t(X — X0). LUVETAC

L={x+1t(x—x0):teR}



1.3. EXQTEPIKO, EEQTEPIKO KAI XTNOPO ENOX YTIIOXTNOAOY TOY R™. 7

Iopatnpolye thpa 6Tl 1 andotoor evéc y € L ano 1o x xadopileton ano to t € R
mou op{let o y. Ilio ouyxexpiéva av y = X + t(x — Xg) TOTE
[y = x| = llx +t(x = x0) = x[| = [[t(x = x0)|| = [t] - [x = xol|

Apa yio éva Bodév § > 0 Vo mpénet va emhé€oupe B00 xatdAnha t1,t2 € R dote ta
avtioTolya y1, Y2 mou opilouv va elvon apeves -x0VTd GTO X Xl APETAlPOL To Eval
€€w amo TNV XAEWOTH UNGA Xat TO GARO PECT GTNV OVOLXTH UTEAX XEVTPOL Xg XoU
oaxtivag €.

o .
Nty = 5¢ ™pvouye o onueio
€

+5 ( )
=X — - (X — X,
Y1 % 0

¢ L to onolo anéyel amo 10 X andc oo

) )
— :t — = — - = — . = —
Iys = Il = 110 = x0) | = 5+ Ix = x| = 5= = = 2

xou dpot y1 € Bs(x). Emnhéov to y1 anéyel ano 10 Xg ondo oo

§ ) )
= (1+%>||X—X0||— (1+%>€—5+2

xau Gpat [|y1 — Xo| > €, dnhadh) y1 € R” \ B:(x0).
Suvenoe y1 € Bs(x) N (R™\ Be(xq)) xou dpot

By(x) N (R"\ B.(x0)) # 2 (1.10)

]
x—xo—i—%(x—xo)

ly1 —xoll =

Méver topa va deléoupe 6TL
Bs(x) N B:(x9) # @. (1.11)
Av § > e 16t bviwe autd cupPaivel agol Xg € Bs(x) N B:(X¢). Eotw lowmdv
0 <6 <e. Bétoupe ty = 5 To onuelo
€

Y2:X*2*E'(X*X0)

e L anéyel ano 10 X andc oo

1) 0 0
— = ||—— — = — . — = — . = — 5
Ive =] = |5 0c = x0)| = 5+ e xall = 5 e = § <
X0l OO TO X OMOCTAON
& 1
Iy = ol = =0 = g mo) | = | (1= 32 ) 60

€
Suvende ya € Bs(x) N Be(x0) xou dpo n (1.11) wydet. Ano tg (1.10) »on (1.11)
N anddelln tou (B) elvon TAHENG.

b 1
(opo) 1 — — > 3> 0) xon dpat yo € Bo(%p).
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(v) Eotw x € R™ ye ||x — xg|| > €. ©étoupe
0=|x—x0| — ¢ (1.12)

O deifoupe 6T Bs(x) € R™ \ B.(xq) w00d0vopa ||y — Xo|| > € yio xdde y € Bs(x).
Avuto BéPoua cuvendyetan 6Tl
Mpdrypott éotw y € Bs(x). Téte |y — x|| < d xou ano tprywvixd aviootnta

% = xoll < llx =yl +lly = %oll <0 +[ly =0l

O CUVETOC

(1.12)
Iy — xoll > IIx — xofl — 6 "2 <.

ITAPAAEITMA 1.5. Xpnowonowdvrac to (a)-(y) tou Hapoadeiypoartoc 1.3.1. deilte

OTL 10 E0WTEPIXG, TO EEWTEPIXO XU TO oUVOPO NG XAEWwThc undhoc Be(Xq) elvou
avtioToyo ta ohvoha B (Xg), Se(x0) xou R™ \ B (x0).

Abom : Aciyvoupe npdta 6t 1 Be(Xg) eivor utocivolo Tou EcWTEPOY TNG
B.(x0). Hpdrypatt é6tw x € Be(xg). Ané 10 (o) Tou Mapadeiypatoc 1.3.1 éyouue 6t
undpyet & > 0 pe Bs(x)) C Bo(xq). Enedf B.(x¢) C B.(xo), énetun 61 Bs(x) C
B:(x0). "Apa 1o x elvon eowtepind onuelo tne Be(Xo). Emeidh autd oupfBoiver yio
x49e x € B.(xg) émeton 611 B.(X0) ebvon umocivoho tou ecwtepol e Be(Xo).
Avtictpoga, éote x sowtepind onuelo tne Be(Xo). Agol xdde eowtepind omueio
e B(xq) avixer ot Be(xg) Yo mpénet ||[x — x| < e. Av [|x — x¢|| = ¢, 161 amo
70 (B) tou Hopadelypoatog 1.3.1 éxoupe 6t yior xdde 6 > 0 1 Bs(x) €xel un xevy| touh
pe 1o R™ \ Bo(xq) %o dpa dev umdpyet & > 0 e Bs(x) € Be(xq). Zuvendc xdde
x oty ogaipa S:(xg) dev av el 010 eowtepd TN Be(Xo). Apa av X £00TEQIXS
onuelo e Be(xo) t6TE ||[Xx — X0| < €, w0odivapa x € Be(xg). Ano Tt mopomdve
éneton 6TL T0 ecwTepd TS Be(xg) eivor 1 B (xo)-

Eotw tdpa x € Sc(xp). Ano to (B) tou Hapoadelypoatoc 1.3.1 to x avixel 610
oOvopo e Be(xg). Aviiotpoga, éotw x cuvoplaxd onueio tne Be(Xg). Ano o (o)
xou (y) Sev pmopel va eivan [|x — Xo|| < & A ||x — Xo|| > £. Apa x € Sc(x0), Inhady
70 oOvopo elvar uTooOVoho TNe St (Xp). Tuverde to ohvopo tne Be(xo) xou 1 S:(Xo)
Tautilovton. Me bpoto Tpémo delyvoupe 6Tt éva x eivor e€wtepind onpeio tne Be(xo)
av xou p6vo av ||x — xo|| > €.

ITAPAAEITMA 1.6. Opolwe ye to Iopdderypo 1.5 Sellte 6t 10 eowtepxd, TO
eEWTEPIXG X0 TO GUVOPO TG AVOIXTHS Undhag Be(Xo) eivon avtioTtouya tédh T oOvola
B.(x0), Sc(x0) xou R™\ B.(xg).

Abom : Ano 1o (o) éyoupe 6u xdde onpelo Tou B.(xg) eivon ecwTEPXG TOU
ornpeio xou cuvende To B:(Xp) eivar uTooUVOAO ToU EcwTEPIXOY Tov. Eneldh o avti-
OTPOYOS EYXAELOPOC Loy VEL TIdVTA EYOUPE OTL TO E0WTEPIXS TOL Be (%) xan o B (Xo)
TawtilovTot.
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Eotw x € R". Enewdd) B.(x¢) C B:(x0) & R" \ B.(x0) 2 R"\ B.(xq), ano To0
(B) tou Mopadeiypatoc 1.3.1.éyoupe
|x — %0l =& = V0 > 0, Bs(x) N Be(%0) # & xaw Bs(x) N (R™\ Be(x0)) # 2
= V0 > 0, Bs(x) N B:(x0) # & xou Bs(x) N (R™\ Be(xg)) # &

= 10 X avixeL 6To olvopo e Be(xo)

xou ano o (Y),

[x —xo|| > =35 >0 Bs(x) CR"\ B(x0)
=30 >0 Bs(x) CR"\ B:(x0) (1.14)

= 10 X avixel oto eEwtepd e Be(Xo)

Mévet va deydolv ot avtiotpoges cuvenaywyéc. Eotw x éva cuvoplaxd onuelo
e Be(x%0). Téte x ¢ B.(xg) 8161 Sropopetind 1o x Yot Aoy ecwtepind onpeio e
B.(xg), dtono agol to 6Uvopo Ye To eowteptxd elvan Eéva. Apa glte ||x — x¢] > € A
lx —xo|| = €. Av ||x—x0]|| > € t61€ ano v (1.14) 10 x Yo avixe 510 e€w1EPNS TNC
B.(x0), dtomno agol 1o clvopo ye To efwtepxd eivon Zéva. Apa o mpénet || x —Xo|| =
€. Me mopdyolo tpéno epyalduacte yia vo deléouvpe 6Tl av X e€wtepind onueio g
B.(x¢) t61€ |||[|[x — %0|| > €.

1.4. Xtowyeia Tororoyiog Tou R”

OpzMOs 1.2. (Avoiktd, kA€rotd, ovurayn vroovroda tov R") Eotw
X CR™

(1) To X kadefrar avowxto av kdle onueio tov X elvar kai ecwtepikd tou onpeio
(1006Vvapa to X tavtiletar pe to €0wTEPIKS TOU).

(2) To X kalefrar xAewo T av to cUUTARpwpd Tou €ival avoikTd.

(3) To X kadefrar ppoywévo av vndpyer M > 0 ue ||x|| < M (10060vapa to
X efvar vroatvolo s kAeiotis urndlas By (0) kévtpov 0 kar axtivag M ).

(4) To X kalefrar cLUURAYES av €lval KA€10TS ka1 Ppayuérvo.

OrrzMOr 1.3. ( Amopovwuéva onueia kar onueia CUVOODPEVONS
€v6¢ vmoovrdérov tov R") Eorw X CR™

(1) Eva onueio x € R" kaeftar anopovouévo onueio tou X av avijke
oto X ka1 vrdpyet § > 0 térow dote n anéotaon kdde dAdov onpueiov touv X amo o
X va efvar Touddyiotor § (wobvvaua X N Bs(x) = {z}).

(2) Eva onueio x € R™ kadefrar onpeio cucowdpevong touv X av 000drnote
kovtd oto X vndpyer onpueio tov X Oiagopetiko aro to X, wodvaua ya kdde § > 0
vndpxery € X ne 0 < |ly —x|| < 4.

H enduevn mpdtaoy divel €vay yopoxTNEIOUO TWV XAELCTOV CUVOAWY.
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ITroTAsH 1.4. (Xapaktnpiouds twy kA€otdy ovviédwy) Eotw X C
R™. Ta endueva etvar icodvvaua:

(1) To X etvar kA€iotd.

(2) To X mepiéyer dAa ta onueia ovoodPEVONS TOU.

AnoAEI=H. (1) = (2): 'Eotw 6t 10 X elvon xheto 16 xou €0t X onuelo ovoo-
pevone tou X. YTrolétoupe npog anaywyy ot dtono 6t x ¢ X. Téte x € X° =
R™\ X xou emed” 1o X eivon avowtéd Yo undpyer 6 > 0 pe Bs(x) C X ANG t61e
Bs(x) N X = &, drono ano tov oplopd Tou onueiou cuco®peuoTC.

(2) = (1): 'BEotww 6t 10 X mepiéyet bha tor onuela cucodpeuctic tou. Oo delfouue
ot 10 X elvon ®AeloT0, 1ooduvaua 6Tl To X ¢ elvon avowtod dnhadt| xde onueio tou
X¢ elvan eowtepind tou onpelo. Ipdypatt éotw x € X Enecidn 1o X nepiéyel oha
o oNpela CLCCWPEEVCTC Tou To X dev elvon onuelo cucowpeuone Tou X. ‘Apa undpyel
J > 0 tétoo wote Y onowodfrote y € R™, e 0 < ||y — x| < d dev avixel oo X.
Eneldy), aro unddeon xou 10 x Sev avrixel oto X, é€oude OTL O 1 avoxTY| UmdAa
Bs(x) mepiéyeton oto X, dnhadn to x elvon ecwtepind onuelo tou X°. g

ITAPAAEITMA 1.7. Aeilte 6T %8 avoxth (avt. xhewoth) undio tov R™ elvon
avoté (avt. xhewotd) UROcHVOLO Tou.

AVom : Arno 1o Iapdderypyo 1.6 €youpe 6Tl xdde onueio Ylac avoxThC UndAog
elvar ecwtepind e onuelo. Apa xdde avoixth undho efvor avoxtd UTOGUYOAO TOU
R™. T va del€oupe téhpa Tt xon xdde xhelo T umdha elvar xhetoto apxel va del&ouvyue
OTL To oUUTAHPLUN Xdde XRELWGTAC UTdhag elvan avouxTd TEdyud Tou TEOXVTTEL dUEC
aro 1o (y) tou Hopadeiyportoc 1.3.1.

ITAPAAEITMA 1.8. Acilte bt xdde povooivoro tou R™ givon xheloTo.

Aborm : Eow x € R". Tw va Sei€oupe 6Tt 1o {x} elvou xhewotd apxel va
deifoupe Ot To oupmhipwud Tou eivar avowxtsd. To cuumhipwpa tou {x elvou 1o
oUVONO OV TV ¥ pe Y # X. Eotw howndv y # x. Tédte vy e = ||y — x|| éxoupe
6L x ¢ B.(y) xou dpa 6 1 Bo(y) mepiéyeton 610 oupniipwpa tou {x}. Apa xdlde
y € R™\ {x} elvar eowtepixd onpeio tou R™ \ {x}, w0odlvapa 1o R™ \ {x} elvon
Vo To.

ITAPAAEITMA 1.9. 'Eotw X C R™. Acigte 611 10 ecwtepind tou X elvan t0 yeya-
AOtepo avoixtd utoaivoro tou X (Snhadr xdde avowtd utooivoro Tou X meptéyeton

070 eowTepnd Tou X xou To (Blo To eowTepixd Tou X elvan avoixtd UTOGUVOAO TOU
X).

AVom : 'Eotw A C X avoxtd xau x € A. Agol 10 A elvar avouxtd undpyet
§ >0 pe Bs(x) C A xou emed) A C X, éneton 61t Bs(x) € X. "Apa 0 x aviixel 610
eowtepixd Tou X. Tuvenwg xVe onuelo Tou A avixel 6to X dniady) to A nepiéyeton
070 €0wTEPXO ToL X. Ao TNV dAAN pepLd To epowTepixd Tou X elval avoxtd cUvohro.
Ipdrypatt, é0tw x oTo eowtepxd tou X. Téte undpyer 6 > 0 ye Bs(x) € X. Arno
7o ITopdderypa 1.5 1 Bs(x) elvon avotd xau Gpo ano tal TporyoUUEVA TEQLEYETOL GTO
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gowtepd Tou X. Apa yio xdde x 610 eowtepnd Tov X undpyet 6 > 0 pe v Bs(x)
UTOGUYOAO TOU E0KTEELXOL Tou X, BNAadY| T0 ecwtepd Tou X elvon avouxtd.

1.5. Axolouv¥ieg otov xwpeo R"

‘Onwe xou otov R axoAovdia otov R™ elvon xdde anewdvion amo 1o N otov
R™.

1.5.1. H évvoia tou opiou axolouvdiac. Av (xi) axohouvda tou R™ xou
x € R™ Mpe 61 10 dpio tne (xx) ebvor to x (1 6TL 1 (X)) SUYXAIVEL OTO X) av Lo
xdde € > 0 undpyet ko € N této10 dote ||x; — x|| < € v Gha o k > ko, pe Ao
Aoy x80e avoux T Undha UE X€VTpo TO X mepEyEL Telikd AAn v (Xi). SupPohxd
yedpoupe limy oo X = X ) X — X.

ITrorasH 1.5. (Ilpdtos xapaktnpiouds ovykiwons otov R™) Eotw (xj) akolov-
Oia Tov R™ ka1 x € R™. Téte limg o0 X = X av ka1 uévo av limy_, ||xx — x|| = 0.

ATIOAEI=EH. Ofétouye di = ||x, — x|/, & € N. Arno tov oplogéd g olyxhiong
axoloudiac €youue

lim x, =x<Ve>0 ko e N VE> ko ||xp— x| <e¢

k—o0

SVe>0 JkgeN VE>ky dp<e
Ve>0 ko €N Vk >k |dp —0] <c< lim dp =0
k—o0

O

ITPOTASH 1.6. (Aevtepog xapaktnpiouds ovykiiong otov R") Eotw
(xx) axodovdia Tov R"™ ka1 x € R"™. Eotw
Xp = (T1 ks, Tnk) KA X = (T1,...,Tp)
Téte limy_yo0 X, = X av ka1 puovo av limy_,oo ;) = ¢; Y1a dla ta 1 <7 < n.

ATIOAEI=H. O¢érouvye di, = ||x, —x|| xou d; i = |2s 6 — 24, & € N. Ao tov oplopd
e ambotaong otov R™ éyouue

di = w/d?,k+"‘+di,k' (1.15)

‘Eotw 6Tt limg_y00 X = x. Tote ano v Ilpdtaon 1.5 éyovpe 6Tt limg 00 diy =
0.Eotw 1 <i<mn. Ano v (1.15) éneton 6t

0<dir <d
onOTE Mo TO VEWPNUO TV LGOCUYXAVOUCKY oxolovhay oTtov R émeton 6Tl xou
limki)oo di,k =0.

Avtiotpoga thpea, éotw 6Tl limy_yoo dip = 0 yiot Ohat ta 1 < 4 < n. Téte ano
v (1.15) %o tic ahyePpunéc Wi6tNnTeS TV 0pltv oxohouthodv otov R, éyouue

lim dy = \/hm dij+ -+ lim d, ;= 0.
k— o0 k—o0 k—o0

"Apo mdh amo v Ilpdtoon 1.5 éneton 6t limy o0 X = X. g
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1.5.2. Yroxolouvdicc xou to Oewpnuoa Bolzano-Weierstrass. 'Eva
Baowxd Yewpnua otic axorovldieg mpayuatixdy aprducy eivan To Oebpenua Bolzano-
Weierstrass mou Aéet 6Tt xdlde gpaypévn oaxohovdio otov R €yel cuyxiivovoa una-
xohoudia. Xenowonowwvtag v Hpdtaon 1.6 1o Yemdpnua autd enextelveton edxola
otov R™. Ilgwv 1o Satundooupe Juuiloupe toug oyeTinols oplopole.

OprzMOr 1.7. Eotw (xi) akolovdia otov R™. Oewpdrvtag tnr axolovdia (Xi)
ws owvvdptnon aro to N oto R, kdOe nepiopiopds tng oe éva dreipo vroovroro tov N
kadetrar unoxohovdio tng (xi). Kdde vnakodovdia tng (x) efvar kar avtrj akodovdia
tov R™. Ipdyuany, av M = {m1 < mz < ...} efvar to drepo vrootvolo tou N drov
nepropiletar n (xx), tére n avtiotoyn vrakodovdia tng (Xy) efvar n axolovdia (yy)
HE Vi = Xm, Y1 Aa ta k € N. Tnr vrakodovdia avtrjy Oa tnv oupupodilovue kar pe
(Xm)mem- Enions av'y € R™ ue tov ovppohioud
xm "y (1.16)
Ua evvoolue du limyy =y.

ITrorasH 1.8. Av pua akodovdia otov R™ ovykAiver tote kdOe vnaxolovlia tng
ovykAivel ato 1010 6pio pe avtny.

AnoAEIEH. ‘Eotw (xj) ouyxhivouoa axoroudio otov R™, x 1o 6p16 e, M =
{m1 <mz < ...} C Ndnewo xat yr = X, Yt x&e k € N n unoxohoudia tne (xy)
nou opileton ano 1o M. Ou dei€oupe 6TL yr — x. 'Eotww ¢ > 0. Enedn x; — x da
urdpyet ko € N této10 wote ||x; — X|| < € v dhat to0 k > ko. IoZupldpacte 6Tt
lve — x|| < e vy 6k o k > ko. Ipdypott éotw k > ko. Eivor edxoho va dolpe
ot my > k vy dha to k€ N oxon dpa my, > k> ko ondte ||xm, — X[ < € dnhody
lye —x|| <e. O

OEQPHMA 1.9. (Bolzano-Weierstrass) KiOe gpayuévn axolovdia otov R™
éxer auyklivovoa vrakolovdia.

ATIOAEIEH. Ou ypnowonojooupe enaywyh oto n. L n = 1 to dedpnua
W YVWoTéV oylel. 'Eotw n > 2 xou ac uvrodéooupe 6Tt 10 Yedpnua toylel yia
ppaypévee axohovdiec otov R"1. 'Eotw (xk) @poypévn axoloudla otov R™ xou
M > 0 pe [|xk|| < M vy 6ho w0 kb € N. ©étoupe X = (T1ks- -5 Tnk)s YIO XS

Ye k € N xou ano tov opioud tou urxoug €youye ,/x%k +--+22, < M. Apa

n,k —

\/xfk +odal g < M oy xdde k€ N, Snhadh n axohoudia xj, tou R e

X, = (T1 s Tpo1,k) Elvan @paypévr. Luvende amo v enaywyixh pog unddeon
undpyet My C N dreo xou x' = (21,...,2%) € R e

;. meMy,

m X (1.17)

Ouolwe 1 oxorouvda mpaypotindyy aptduddy (T, k) etvon pporyuévn ano 1o M xou dpa
70 {810 wyder xou yior TNV UTXONOUDOL (X m )menr, - Eeldn to Oedpnua oylel yio
n =1 éneton 6t undpyer Mo C My dmewpo xan z,, € R pe

T "D 1, (1.18)



1.6. AKOAOYOIEX CAUCHY 13

Ened My C My n oxohovdia (X),)menr, etvon uroaxohouvdio tne (X, )menr, xou dpo
meMa

ouyxhivel 610 (Blo bplo e oauth, Snhadh x;,  — X' Aol X, = (Z1,ms .- Tn_1,m),
ano Ilpdtacn 1.5. 2 onuaiver 6T
meMa meMa
Tim — Tly--3Tpn—1,m 7 Tnp—1 (119)
/ / / L . me My
610V (Z1,...,Tm) =x'. Ano (1.18), (1.19) xa v Ilpbdtaon 1.6 €ncton 6T X, —
X, 6mov X = (T1,...,Tp). O

1.6. AxolouvVieg Cauchy

Ou axohouvdiec Cauchy otov R" opllovian 6mwe oto R, dnrady) plo oxoroudia
(xg) otov R™ xaheltaw Cauchy ov v xdde ¢ > 0 vndpyet ko € N této0 dote
Ixx — xm| < € vy Okttt k,m > kg. Oupiloupe 6Tt o oxohovdiar TEoy otV
apLdudy etvan cuyxhivouoa av xou wdvo av etvan Cauchy. To yeyovog awtd yevixevetou
xou otov R™.

OEQPHMA 1.10. Mia akodovdia owov R™ eivar ovykAivovoa av ka1 pdvo av efvar
Cauchy.

ATIOAEIEH. Me enaywyn 010 n ypnowonotwvtag 6t yioa n = 1 toylet. O

OE0PHMA 1.11. (Oedpnua Xrabdepod Xnueiov tov Banach). Eotww
f:R™ = R" Lipschitz ovvdptnon pe otadepd 0 < ¥ < 1, 6nAadn n f ikavomoiel tny
wistnra ||f(y) — f(x)]] < 9 |ly — x|, ya kdOe x, y otov R" . Tére n f éxer éva
otalepé onueio mov emnAéov elvar kar povadiko.

AnoAer=H. ‘Eotw xg éva tuydv ornueio tou R”. Opilovye tnv axohoudio (xy)
avadpopnd Vétovtae X, = f(xp—1) Yot & n € N. Ou delloupe 611 1 (x5) elvou
Cauchy xou dpa cuyxhivouso.

Actyvoupe mpddta ye emaywyn oto k € N 61l

¢4 = x| < OF 31 — xol| (1.20)
Ipdrypartt v k =1 1 (1.20) woyder agold xo = f(x1), x1 = f(X0) xou dpot

%2 —xa [l = [1f(x1) = f(xoll < [Ix1 =0l

‘Eoto 6t n (1.20) wydel yio xdnowo k € N. Oua deifoupe dtL tdTE 1oy VEL XU Y10l TO
k + 1 otnv V9éon Tou k. Ipdypatt,

(1.20)
k12 = Xpall = [1f (k1) = FOR) < Olxigr =il <95 [lxa = xo|
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Apa 1 (1.20) woydet vy 6ho ta k € N. Tlopoatnpolue 6t v xdde k < m,

% — Xkl| = (X1 — X&) + (Xpt2 = Xp1) + -+ (X — Xn—1) ||

m—1
= > (x40 — %))l
=k

m—

—

< %11 — x|

m—1 , o) ] 19k
2 Zﬁ 1 — o]l < 20 a1 = xoll = 75 Il = oll

Enedr 0 < 9 < 1 éyoupe 6t 9% — 0 xou 1) mopamdve oyéon divel 41L 1 axoloudia
ﬂk

1-9
< € vy x9e k > k.

— 0.

(xx) ebvor Cauchy. (Ilpdypott, éotw £ > 0. Agol 9% — 0 éneton xou 671
k

||X1 — XQ” 1-9
‘Eotw m, k > kg. Mnopolue va unodéoouyue ywelc BAIBN g yevidtntag ot m > k
k

Yuvende Y 0 £ =

urdpyel ko € N e

, )
xou Gpat || X, — X || < T Ix1 — %ol <e.)
Aol n (x3) ebvon Cauchy elvon xon cuyxiivouoa xon €6tw X t0 6p16 e, Tote
1) = x| < [[f(x) = Xk | + [k — x|
= £ (x) = FGR)I + lIxpsr = x|
< 0 flx = ]+ [k — x|
oL dpat
0 < [[f(x) = x|l < OTim [|x = x| + lim [ x4 1 = %[ =0
dnhadh f(x) = x.
H f Bev éyel dMho otadepd onpeio. Ilpdyuott av x # y 800 otodepd onuela tng
f tote
% =yl = [17(x) = FOI < Illx = x[ < [x =¥,
dtomo. O

ITAPATHPHSH 1.1. Hoapatneelote 6TL ano TV Topandve oamddelln teoxdnTel 6Tl
amo omoWRnoTe Xo o Vo Eextvovoaue 6To B0 x Vo xortohryoe!

1.7. AxolouvVieg, onueiat CUCCHEEVCTS XA CURTAYY] UTOCUVOAL

Ecotw X C R™ 'Eva onuelo x € R™ xohelton opraxé onueio tov X av
untdpyet axorovdia (xi) o0 X (Snhad) X € X vy Gha ta k € N) pe limxy, = x.

Hapatneeiote 611 xdde onuelo Tou X elvan tetplpéva oplaxd Tou oNuelo ©¢ To
6plo e otadeprc axorouvdiog.

ITpoTAsH 1.12. (Xxéon onueiov ovoodpevong kar oprakdv on-
meiwy) Kdide onueio ovoodpevons tov X elvar kar opiakd tov onueio. Eibikdtepa,
éva x € R" efvar onueilo ovoodpevons tov X av kar uévo av vrdpyer akodovdia (xy,)
oto X Ue 6poug BlapopeTixolg amo To X ue limx; = x.
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Anoaer=H. Eotw x onpelo cuoompevone tov X. Tote, ano tov opiopd tou
onuelov cuoahpeevong, yia xdde k € N urnopolue vo emhéEouue éva onpelo x, € X
pe 0 < ||xx — x| < 1/k. Amo v Ilpbdtaon 1.5 n npoxdntovoa oxohoudia (xx)
ouyxiiver 610 x (ol 0 < ||x; — x| < 1/k xou dpat, oo Vedpnuol looouYXAVOUGHY,
Ixx — x|| = 0). Avtictpoga, éotw x € R™ ye v WBidtnta vo untdpyet oaxohoudio
(xx) o070 X pe xi, # x v xéde k € N xou limx, = x. 'Eotw § > 0. Enedd x; — x
urmdpyel ko e ||xk — X|| < 0 yioe Ghot Tt k > k. Oétouue y = X, xou EYOUUE Y # X
xau |ly — x|| < §. Zuverdde yio xdde 6 > 0 undpyety € X pe 0 < ||y — x| < xou
dpa to X elvan onuelo cuoowpeuong Tou X. O

H Ilpétaomn 1.4 avadiatumdvetar Téhpa ws eERc:

ITpoTAsH 1.13. (Xapaxktnpiouds kAewotdy vroovrédwy tov R") Erva
vrnoovoro tov R™ eivar kA€1o0té av kair povo av mepiéyel dAa ta oplakd tov onueia.

Ernionc ano to Oempnua Bolzano-Weierstrass xou tov oplogd twv cuumoyody u-
TocLVOAWY Tou R™ €youue v e€hc:

ITrorasH 1.14. (Xapaktnpiopnds ovuraydy vroouvréAwy tov R7)
Eva vrootvolo tov X tou R™ elvar ovumayés av ka1 pudévo av kdle axolovdia oto X
Tepiéyel ovykAivovoa vrakolovdia pe dpio oto X.

AnoAEI=H. ‘Eotw X ovunoayéc utooivoho tov R™ xau (x5 ) axoloudio pe x, € X
v x89e k € N. Ano Tov 0plopd T0V GUUTOYGOY UTOGUVOAKY Tou R™ €youpe 6Tt T0
X eivan xhewotd xou ppaypévo. ‘Apa 1 (xi) elvon @paypévn xou dpa ano 10 Oedpn-
uo Bolzano-Weierstrass éneton 6ti undpyet ouyxiivousa utoxohouHa (Xum )menm TG
(xx). Eotw x 10 ép10 ¢ (Xm)menmr. Enedh X, € X 10 X elvon oploxd onpelo tou
X. Enedr) to X elvon xhetot6 omo Ipdtoon 1.13 éyoupe 6 x € X.

Avtlotpoga tdpa, éoTw 6Tt xdde axolovdio oto X mepiéyel ouyxiivouoa uma-
xohoudia pe 6po oto X. Ou deioupe 6Tt To X elvon oupnayés, dnhadh xheloTtod xan
poayuévo. Acelyvoupe mpdta 61t 1o X elvon xhetotd. Amo Ilpdtooyn 1.13 apxel vo
deyVel 6Tl mepLéyel tar oploxd tou onueia. Ilpdypatt éotw x oploxd onuelo Tou X.
‘Eoto axohoudin (xi) oto X pe limxy, = x. Ano v unddeon poc vy 1o X 0 (xx)
€yel o vroxohoudio (X, )menm HE 6p0 ot0 X. ANNG 1 (x5) elvon ouyxhivouoa xou
Gpa xdde umaxoroudia Tne €xel To Blo dplo pe authv. Apa to x givon T0 bplo NG
(Xm)mem omoTe avijxel 6to X. Mével va deloupe 6t to X elvon pparyuévo. Tlpdypo-
Tt €0Tw TPog anaywyn ot dtomo 6Tl To X dev Ytav gpayuévo. Tote yia xdde M > 0
undpyet x € X e ||x|| > M. ‘Apa vy x&de k € N undpyer x, € X pe ||xx] > k.
Kdde urocohoudion (X )menm e (Xk) dev eivan gporypévn (apod [|X, || > m yio xéde
m € M). Apan (xx) dev €yl suyxhivouoa utoxoloudia (apol 6twe xar oto R xdde
ouyxAivouoo axohoudior tou R™ elvon xan gpaypévn), dromo. O






Kegdhao 2

2UVUETACELS TOAA®Y UETABANTOY, OpLal X
CUVEYELX

2.1. Tevixéc évvoiec.

2.1.1. Eid7n ocuvaptioswy TOAAOY LeTafBANTHdV. Me tov dpo gurdptn-
01 TOAAGDY peTafAnTdY evvoolue Yevixd plo cuvdptnon f : X — R™ 6nou X C R™
un xevé. (avm =n = 1 161 éyouue TNV xhaoix| TERINTWON TEAYHOTIXAS CUVAETNONG
wag petaBintic). Ou ouvapthoeic autéc tadvopolvton we edhc:

(I) IIpayuarikés (| Baduwrég.) Eivar o cuvoptfoeic tne popphc f: X —
R émov X C R"™. Mepwxd napadeiyyota Tétoiwy cuvaptioewy etvar to axdroudo

1) f:R? - R pe tono f(x,y) = 2% + >
2) f: D — Ryetino f(z,y) = /1 — a2 —y2énou D = {(x,y) € R? : 22+y? <

1} ebvon 0 xhewo o povadiadoc dioxog tou R2.
3) f:R® = R ye tno f(z,y,2) = 2% +y? + 22

4) f : B = R e tino f(z,y,2) = /1 —22—y? — 22, émouv B = {(z,y,2) €
R : 22 + y? + 22 < 1} elvor 1 xheloth povediodo urdha tou R3.

Yy Puowd| cuvapthioeic e popphc f @ R® — R ypnowonowolvia yio vo
avtiototyloovy Badumtd guowd ueyédn (6nwe my. N Veppoxpacia, N atwocpouptx)
nleom) ota onuela Tou YdEoL.

(II) Aravvoparicés Yvvaptrjioeirs prag petapAncrig. Eiva cuvapth-
oelg g popprc f : X = R™ 6mou X C R xouw m > 2. Yuvidwe 1o abvoro X elvon
éva Budotnua tou R. Mepixd nopoadelyyota TETOLY CUVIRTACE®Y elvon o axdhouda:

1) f:]0,27] — R? pe tono f(t) = (cost,sint).

2) f:R — R? pe timo f(t) = (¢,12).

3) f:R — R3 ye tino f(t) = (cost,sint,t).

4) f:R = R™ pe tomo f(t) = (¢,82,...,t™).

Ot ouvaptioelc f: X — R™ ye X C R ypdgovtan névto oty popen
ft) = (x1(t),22(t),...,zn(t)), te X CR

6mov x1(t), ..., zk(t) elvon mpaypatixée cuvapthoelc woc Yetafhnthic ato to X oTo
R (ITpbtaom 2.1. nopoxdte).

17
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Av X = I eivou éva didotnue tou R téte o1 ouvoptioeis f @ I — R™ yetaoynuo-
tilouv 10 ddotnua I tou R og wo m-Gidotarn kauroAn. y. n f(t) = (cost, sint),
petaoynuotilel to didotnua [0,27] otov povadiado xixho, n f(t) = (t,t?) petaoyn-
2. Oewpnviac TN YETAPANTH t ooy Ypbvo
ouvapThoeic tne popphc f ¢ [0,+00) — R? yenowomnowiviaw oty Puod yio vo
anetxoviouv v Y€om evoc xvntol aTov xWeo Ty Epovixr) oTiyur t.

patilel v euldelo oty napaBor ¥y = x

(IIT) Aravvopatikés Xvvaptiioels ToAADY petafAntdv. Eivou ou-
vapthoels e popehc f + X — R™ é6nmov X C R”™ xou n,m > 2 (av n = m oL
cuvapToel auTég xoholvTon xou Stavvopatikd nedia). Topadeiypota TéTolwy cuvap-
Thoewy elvon tar axdrouda:

1) f:R3 — R3 ye tino

R — y )

(1’2+y2+22)3/2’_(x2 +y2+22)3/27_(x2+y2+z2)3/2

. TR2 2 /) = Y z
2) f:R? > R? pe tomo f(z,y) = (MM>

3) f:R? = R? ye tono f(z,y) = (—y,z).

Ta Stovuopotixd medlo yenowonolobvton oty Puowxr] yia va teptypdouv dlavu-
opatxd tedia, 6mwe eivan éva tedio Poapitntog, 1 tedio toyltntag peuotol (Hopandve
nopodelypoto 1 xou 2,3 avtictouya).

2.1.2. To ypdynua Hog oLVEETNONG TOAA®Y UETABANTOV. Av
f: X =R X CR" t6tc 10 ypdpnua e f oplleton va elvar to cbvoro

Gr(f) ={(x,y) ER" xR™: x€ X xuy = f(x)} CR"™™. (2.1)

Ewdwétepa av m = 1 dnhadn 1 f ebvon Paduwth, yedgpoviac to x o (21, .., Ty) XL
BETOVTAC Tyl = Y TO YRAPNUA TOLEVEL XOU TNV LOPQT:

Gr(f)={(z1,...,Zn+1) € R (1, 2n) € X xtt Tpg1 = f(21,...,25)}
(2.2)
omoTe av emnAéov X = R™

Gr(f) ={(z1,...,2n41) € R g,y = flxy,...,xn)} C RH! (2.3)

Enedf to xapteoiavd ywopevo R x R™ towtiletan guoohoynd pe tov R™H™, oy
€VOC Ao TOUS N, M Elvol HEYAAUTEROS TOL 1, TO ypdpnua pog cuvdptnorng dev umopet
va amexovioVel 6To eninedo (6mwe YivETow OTIC TEAYUOTIXEC CUVOPTACELS oG HETA-
Bantic). T mopdderypo  ouvdptnon f(z,y) = a? + y? éyel ypdonua to clvoro
{(z,y,2) : 2 = 2% + y?} mov amotehel wa didLdototn empdvele Tou R3 (ebvon o Ae-
YOpEVO ToPOBONOEWDEC TOU TPOXUTTEL Ao TNV TEPLOTPOPA e Yy = o Ylpw Amo Tov
GZova twv x). Tevixd 1o ypdgnua pag Baduwtic ouvdptone f : R” — R anotelel
et “n-dudo oty entpdvee” Tou R7MHL
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2.1.3. Icootaduixd cOvola pwiag Baduwths cuvdetnons. Eotw
f:X =2 RX CR" wa Baduwth cuvdptnon xou ¢ € R ye ¢ va elvon 010 cbvoro
oy e f. To cbvolo

S(f,0)={xeR": f(x) =c} = [ ({c}) CR" (2.4)
xoheltow 1wootaduiké ovvodo (1§ olvodo otddung) tng f. EWwdtepa av n = 2 xaheiton
xou 1000taOuikr) kaumUAn g f eved av n = 3 xaheltol xaL 1000TAVUIKY €mgdrea.
Fevixd xdde oo taduxd ovvoro wag Baduwthc cuvdptnone arotehel (cuvidng) wio
“(n—1)-dudo oty empdverr” Tou R™. Iy, av f(z,y) = 22 +y? 161 Y100 ¢ = 0 éyoupe
S(f,c) = {0} eves yiw ¢ > 0, S(f,c) = {(z,y) € R? : 2% + y? = ¢}, dnhod¥| t0 S,
ebvar 0 xOxhoc xévtpou (0,0) xon axtivac R = /c.

Iopatneeiote 6T

x € I(f,c) & (x,¢) € Gr(f) (2.5)
Apa 1ot toooTodpxd clvola pac Bondolv va xotahdBoupe To Ypdpnua Was cuVSE-
one f: X = R, X CR"™ IIy. av f: R? = R tét€ ano v (2.5) éyouue 6t ot
oo Tl XéC xounUAeg TNE f amoteholy ouCLIG TG TIC TOEIAANAES TEOoC ToV GEoval
TwV 2z TEOBOAEC TWV TOUMY Tou Ypoapruatog Tne f ue to enineda 2z = c.

2.1.4. Avdivomn plag ouvvdetnone f : R” - R™ oe ocuvictwoeg
ocuvapthoelg. H enduevn npdtacy ovclactixd avdyetl Ty LEAETN OAWY TWV GUVIE-
THoEWY TOMGY PeTABANTOVY oTic BodunTtéc cuvapThHoELS.

ITrorasH 2.1. Eoww f: X — R™, X CR". Tére vndpyovy povadikés ovvaptri-
o€iS f1,..., fm amo o X oto R téroies ddote

) = (f1(%); s fm (%))
yia kd0e x € X. YuuBohixd ypdgovue

f: (fla"'7fm)
Kai ot f1,..., fm KaAoUrzai o1 GUVIGTMOES CLVORTACELS TNS f.
Amoaer=H. T x&de i € {1,...,m} éotw m; : R™ — R 1 i-npofolrf) tou R™,

Onhad”) n cuvdpeTnom
7T7;(y1, tee 7y7n) = Yi-
IMapotnpolye 6t xdde ddvuoua y = (Y1, - ., Ym) T0U R™ ypdpeton we

y=m@) s mm(y)) - (2.6)
‘Eotw thpa éva tuydy x € X. Oé¢tovtac y = f(x) amo v (2.6) €youpe
f&) = (m (f(x)),. ... mm (f(x))) (2.7)

Apa av Yéoouvpe f; = mo f : X — R, va ebvar 1 oOvdeon twv m xou f, toTE
fi(x) = m; (f(x)) xou oo anmo v (2.7) €xovue

&) = (fi(x), .., fm(x)) . (2.8)
Meével va Sevydel 6t oL fi, ..., fm elvon xou oL ovadixés cUVIPTACELS TOU IXAVOTIOLO0Y

v (2.8). Ipdypatt av g1, . .., gm cuvapthoelc aro tov X oto R ye
f(x) = (91(x), -, gm (%))
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tote avayxaotxd g;(x) = m(f(x)) =m0 f(x) = fi(x) v xdde i € {1,...,m} xou
xde x € R™. O
2.2, Tpapupixeg anewxoviocels.

Oupilovpe 6T pa ouvdptnon T : R™ — R™ xohelton ypappikry av yio xdde
x,y € R™ xou xdde A € R, woydel 6T

(i) T(x+y)=T(x)+T(y), xou
(i) T(Ox) = AT(x),

2.2.1. Tpapuixég anewxovioelg ano tov R" otov R. Ioylel o endye-
VOC YUEUXTNELOUOSC TV YROUIXWY anexovicewy ano o R™ oto R.

ITroTasH 2.2. Eotw T : R® — R. Téve n T elvar ypappukn av ka1 pévo av

vndpyet a = (a1, ...,a,) € R térowo dote ya kdde x = (x1,...,2,) € R”,
T(x1,...,Tn) = a121 + -+ - + anxy 1j10060vapa T(x) =a-x
AnoarrEH. Eotw 6t n T ebvan yoopuxy. ‘Eotw ey, ..., e, n cuviine Bdon tou
R™. ©étouvue a1y =T(e1),...,an, = T(e,) xou éotw a = (ay,...,a,). Tote yioa xdde
n z
X=(T1,...,Tn) = Y ;4 Ti€;, EYOLYE

T(X) = T(Z xiei) = ZT(xzez) = szT(ez) = inai =a-X.
i=1 i=1 i=1 i=1

Avtiotpoga av T'(x) = a- x T6TE ano TIC IIGTNTES TOU ECHTEPXOV YIVOUEVOU Tpox -
ntel eUxoha 6t n T ebvon Yooy, O

ITAPAAEITMA 2.1. H npoPorf m; : R™ — R oty i-cuvietaypévn, m (21, ..., &) =
x;, elvon ypouuxée anewxovioes ano tov R™ otov R xou ypdoetu we m;(x) = €; - X
6mou e; elvon 10 -dldvucpa Tne cuvridoug Bdong tou R™.

ITAPAAEITMA 2.2. 'Eotww T : R" — R wa un undevixy] ypouixf ouvdpetnon.
Beeite © anewovilouv yewuetpixd (o) 1o yedynua e T xou (B) o 1oootoduixd
ocUvoha tne T

Avon: Amo v Ilpbtaon 2.2 éyoupe 6t T(xX) = a-x = a121 + - + Ay YL
xdmoto a € R™.
(o) Amo v (2.3) yedenuo e T etvon To cUvoho
Gr(T) = {(z1,- - s Tn, Tpy1) ER" iy = ayzy + -+ 4+ apzn}

TOU AVATOPLOTY TOV YRS UToYGOEo dldotaone n tou R (3niady éva umepe-
ninedo tou R"™1) pe eliowon a1z1 + -+ + ap®y — Tpi1 = 0.

(B) Eivor edxoro vo dolpe OTL 10 GUVONO TV WS YN UNdEVIXAS YeouUiXAc
anewxdvione ano tov R™ otov R ebvar 6ho to R. (Tpdypatt éotw x € R™ pe f(x) =
c
co#0. Toteyiauxdde ce R,y =T < -x |). Av ¢ givon hotndv évac omoloodritote
Co
npaypoTixds aptduds ToTE

I(T,¢c)={(z1,...,zn) ER" tayz1 + -+ + apzy, = c}
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70U ovamapLoTd €vor unepeTinedo tou R™ (mou elvon mapdAinio mpoc Tov yeouuixd
unoy®peo didotaone n — 1 tou R™ ye e&iowon ar1x1 + - - + apzy, = 0).

2.2.2. Tpoppixéc anewxovicelg ano tov R otov R™. H endpevy
npotoon yevixelel tnyv Ipdtaon 2.2 yia ypauuxée aneixovioelg T': R™ — R™.

ITroTAsH 2.3. Eotww T : R™ — R™. Ta endueva elvar 10odVvaua:
(1) HT eivar ypappuxj.
(2) Trdpxouwr ay,...,a, € R" térow dote nT éyer tny poper
T(x)=(a; X,...,amn ' X) (2.9)
e kd0e x € R”.
AnoAE=H. (1) = (2): BEow T = (Ty,...,Ty) navdiuon tne T pe T; = m;oT :
R™ — R, émou m; : R™ — R 7 i-npoPoli Tou R™ (Seite v anddeiln e Hpdtoone
2.1). 'Omnexg éyoupe 11 napatnerioel xdde m; elvon ypouuxt, cuvdptnon. Eivou edxoho
vo dolpe 6L 1) olvieoT BV0 YpopUXMY cUVAPTAOEWY elvon Ypouix cuvdptnoy. Apa
x&e f; elvan yeouux) cuvdptnon arno tov R™ otov R xou cuvenog ano v Ilpdtaon
2.2 vyl xdde i € {1,...,m} undpyel a; € R™ pe T;(x) = a; - X yio Ohot T X € R™,
(2) = (1): Amo Tic WBLOTNTEC TOL ECKHTEPXOU YIVOUEVOU EYOUUE
Tx+y)=(ar - (x+y), - am- (x+y))
= (al X+ ag 'ya'~-aam'x+amy))
=(a; X,...,am X)+ (a1 y,...,any)=Tx)+T(y).
Eniong
T()\X) = (al : ()‘X)v sy @Qm ()‘X))
= (A(al ! X)7 B )‘(am : X))
=Aag - X,...,a, x) =T (x).
]

2.2.3. AvanopdoTaon YeAUUIXAE aneixoviong ke nivaxa. [o xdde

n € N ouvidoc toautilouue to Sloviopoto X = (21, ...,Ty) TOU Ydpou R™ ye tov
Tivaa Ypoph X = [Z1, . . ., Tn] H U TOV Tvaxa oTAAN
L1
T
x = =[x1...24]
Ty

Xenowonolviog TNy TavTion Ty dravvoudter tov R" ue nivakeg oTi-
Aeg, ano Tty Ilpdtaon 2.3 nalpvoupe xat TNy ENOUEVY YVwo T npdTaon g Ioopuixrg
‘AlyePpac oyetind e g ypopuuxég aneixovicelg T : R™ — R™.
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ITpoTAsH 2.4. Eoww T : R® — R™. Ta endueva eivar iwvodUvapa:
(1) HT eivar ypaupukr.

(2) Trdpyer m x n rwivakas A tétoiog dote

T
T(x)=A- S =A . x,) T (2.10)
x'n,
yia kdde x = (x1,...,2,) € R™
AnoAEI=H. (1) = (2): Ano v Ilpétaocy 2.3 éyouye 6Tt undpyouy ay, ..., a, €
R" tétowa wote n T €xel Ty Yoppt
T(x)= (a1 X,...,a;, X) (2.11)
TautiCovtac dnwe avagépape xdde didvuopo y = (Y1, ..., Ym) T0U R™ ue tov nivoxo
Y1
, ’ _ T , ,
oTHAN =Ty ecymlt, M (2.11) odpver Ty popeh
Ym
al - X aj X I
T(x) = = =A
ap - X an L Tn

(2) = (1): Ipoximter ebXOAA ATO TUC TUC WOLOTNTES TOU TOAMATAACLOCUOU TUVAXWY
6tLav T éyer v popeh e (2.10) tote T(x +y) = T(x) + T'(y) o T(Ax) =
AT (x). O

ITpoTATH 2.5. Eotw T : R™ — R™ ypaupukrj kai éotw A = (a;;) o mXn nivakag
mov avanapotd tny T, 6nAadn

x1
ail N Aln ]
T(zy,...xn)= | “ 0 @ || (2.12)
Am1 - Amn T
n

(1) Av T = (Ty,...,Tyn) n avddvon tng T o€ ounotdoes auvaptrioes Téte yia
kdOe i =1,...,m, ni-ypauun tov nivaka A, elvar o tivaxkag nov avarapiord tnv 1,

onAadn
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T

Tn

(2) Aves,..., e, nouvniing Pdon tovR™ téte yia kdbe j € {1,...,n}, nj-otiin
tou A efvar ) etkdva péow tns 1 tov daviouatos e;, 6nAadn

Qa1j
T(e;) =

Qmj

ATOAEI=H. (1) And v (2.12) xon Tov %xavdva TOMATAAGIAGHOU TVEXWY EYOUUE

ot
ai1xry +... +a1nTn
a2r1 +... +a2,Ty
T(x1,...,Tn) = (2.13)
am1r1 +... +amnxn

Arno v &\ pepid enedf T = (11, ..., Tm) éxoupe T(x) = (Th(x), ..., Tm(x)) 7
o€ pop@) CTHANG
T1 (1’1, . ,xn)
T(x1,...,2n) = (2.14)
To(z1, ... )

Suyxpivovtag i (2.13) xon (2.14) malpvouye 6t

Z1

LTn

yiaexdde i =1,...,m.

(2) Onwe ehxola eréyyeton, 0 ToMATAACLAoUOS EVEC m X n mivaxa A Ue Tov
n x 1 nivoxa mou €yel 0 o dheg Tig Véoeig extdg amo tny j-9€on omou €xel 1, elvan 1
j-othkn Tou A:

0 CLU
T(ej) =A 1 =
0 A j
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2.3. 'Oplo ouvdeTNoMNG TOANDY UETABANTOV.

Xty mapdypapo auTh ua LEAETAOOUUE TNV EVVoLa Tou 0plou GUVEETNONE TOAAGDY
petoPAnteyv. Onwg Yo dolue elvon gt amAh YeVIXEUOT TNG YVWO TS avtioTolyng
EVVOLOC VLol TEAYUATIXEC CUVAPTACELS Uiog PETHBANTAC. ‘Onwg xon yiol mparyaTinég
ouvapThoELS Wiog PeTaBAnTrc, Yot vor oplleton To oplo yiag ouvdptmong f : X — R™,
X C R” ot éva xg € R” Yo npénel to Xq va ebvar onueio ocvoodpevons' tou tediov
opiouov tns f.

2.3.1. 'Oplo MpayUaTIXNE CLUVAETNONG TOARNDY RETABANTOV.

OpmzMmoOr 2.6. Eoto f: X - R, X CR"”, x9 € R"” onueio ovoodpevons tov X
kar L € R. Aéue éuin f éxer oto xo9 6po to L kar ypdgovue
lim f(x)=1L

X—X(

av yia kdOe € > 0 vrndpyer § > 0 téroio dote ya kdde x € X pe 0 < ||x — x| < ¢
wyve én |f(x) — L| < e.

To enoéuevo Yeddpnuo etvar Tohd yerowo yiatl petagépel To 6plo cUVEETNONG O
axolovdiec. Me Bdon to Yedpnua autd amodewxviovtal Ghec ol ahyeBpixéc WLdTNTES
v opinv Baduwtdy cuvapthoewy. Ouuilovue (lpdtaon 1.5.7) 6w éva xo € R™
elvan onpelo ousohpevone tou X C R™ av xaw wévo av undpyet axohouvdia (x,) oto
X pe x5, # xp vt xé9e n € N xau x,, = Xp.

OEQPHMA 2.7. (Apx1 Metagopds ya dpie) FEotw f : X — R, X CR", xo € R
onueio ovoodpevons tov X kar L € R. Ta endueva eivar wodbvaua:

(1) limy_yx, f(x) = L.

(2) I'a orowdnote akodovllia (x,) arno otoweia tov X pe x, # Xo yia kdOe
n € N ka1 x,, = Xo wyve éu f(x,) — L.

AnoAEIEH. (1) = (2) : Eotww (x,) axoloudia oto X pe x, # Xg yoo xdde
n € N xa x, — Xo. Ou deiouye 6Tt 1 oxohouvdia (f(xy)) (mou elvar axoroudio
TROYUATIXOY aptduV) cuyxhiver 6To L, 10od0vopa yia xdde € > 0 mpénet vo Bpolue
ng € N pe |f(x,) — L| < & v x&de n > ng.

Mpdrypoartt, éotw £ > 0. Enedf limy_,x, f(X) = L, Yo to dodév e undpyet 6 > 0
ue

|f(x) — L| < ey dhatax € X e ||x — x| < 0. (2.15)

Enedy| tdpa X, — Xo undpyet ng € N pe ||x, — Xo|| < J yioe 6kt Tt > myg. dpot oo
v (2.15) éneton 6t

|f(xn) — L| < €y Ghat o 1 > my
Apo f(xp) — L.
(2) = (1) : Eotw npog anaywyh oe dromo 6t dev woylel n (1) evd woyder 7

(2). Arno v dpvnom tou oplopol tou limy ,x, f(x) = L, éyovpe 6t Yo undpyet

16uuilouu€ 611 éva onpelo xg € R™ xakelton onpelo cucompeuong evéc utocuvérou X tou R™
av 000dhnoTE ®0VTd TOU PropoluE vo Bpolue onuelo Tou X Blapopetind Tou Xo, dNAABH Yio x&de
6> 0vmdpyety € X pe 0 < ||y — %o <4.
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g0 > 0 tétoo hote v 6ha o 6 > 0 undpyet x5 € X pe 0 < ||xs — Xol| < 0 %o
|f(x5) — f(x)] > €0. Apa yia § = 1/n urdpyet x, € X e

0 < xn — %ol < 1/m (2.16)

Hol
|f(xn) — L| = eo. (2.17)

Aro v (2.16) éneton 6Tt ||x,, —Xo|| = 0 xou dpa amo v Hpdtaon 1.5. 1. éyouue bt
X, — Xo. Amo v unddeot] pog éyovpe 6T f(x,,) — 0 1 oodbvaya | f(x,) — L| — 0,
gromo ano (2.17). O

ITAPAAEITMA 2.3. Xpnowornowdvtac tnv Apyh Metagopdc del&te 6Tl o bplo
. ry
lim -
(z,9)—=(0,0) T + ¥y

Bev UTGEYEL.

Ty
IMapotneotye 6t 10 (0,0) elvon éva onuelo cucohpeuone tou X mou Bev avrxel
oto X. Amo v Apyf) Metagopde yia va 8eiloupe 6TL t0 lim(y ) (0,0) f (7, ¥)
dev undpyet apxel va Bpolpe dVo axohoudiec (Tn,yn) xou (2], 1)) Tou X (dpo xou
(@, Yn), (3, 9n) # (0,0)) pe limpoo(@n,yn) = limyoo(2h,,y,) = (0,0) odAd
limy, 00 f(Tns Yn) # limpeo (20,5 Yn)-

Ipdrypott, yioo tnv axohovdio (1/m,0), éxovue (1/n,0) € X vy xdde n € N,
(1/n,0) — (0,0) (pbdtoon 1.6) xou

Adon: Eotw X = R?2\ {(0,0)} xu f : X — R pe f(z,y) =

lim f(l,O): lim

n

Oupolwe yioo Ty axoroudia (1/n,1/n), éxoupe ndh (1/n,1/n) € X yio xdde n € N,
(1/n,1/n) — (0,0), chN&

: 11 : 1
L s i R

ITrotAsH 2.8. (Kavdrvag mapeuBoriis) Eotw g, f,h : X — R, X C R" ka1
xg € R™ onpuelo ovoodpevons tov X. Av g(x) < f(x) < h(x), ya kdle x € X ue
X # Xg Kal

lim g(x) = lim h(x)=L€eR

X—rX0 X—X0

ToTe limy_,x, f(x) = L.

ITorrsMA 2.9. (Kavdvag napepfodijs yia undevikés ouvvaptioes) Eotw f,h :
X = R, X C R"” ka1 x9 € R™ onpueio ovoodpevons tov X. Av 1) h(x) > 0,
2) |f(x)] < h(x) ya kil x € X pe x # xo kar (3) limyx_,x, h(x) = 0 tdte
limy_,x, f(x) = 0.

e . z® +y°
ITAPAAEITMA 2.4. Acite 6T lim —==0
(.9)—(0,0) 22 + 12
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Avon: Hoapotnpolue 6t yia xdde (x,y) # (0,0) éyouue

3, .3 3 3 2 2
ol < |l =l = =l e I
= Sl + . <|z|+
el < L g = sl 1o+ | g | 1 < lel 1y
‘Apa av écovpe f(z,y) = ijigz xou h(z,y) = |z| + |y|, téte

If(z,y)| < h(z,y)

Emmiéov lim, ) (0,0) M(x,y) = 0. ?
Amo 1o [épiopa 2.9 énetan 6t limy, 4y 0,0y f(2,9) = 0.

ITAPAAEITMA 2.5. Ael€te ot lim(, ) (0,0 xsin(%) =0.

1
AvYon: Botw X = {(z,y) e R? : y #0} xou f: X — R ye f(z,y) = zsin(-).
Y
IMopotnpolpe 61 o (0,0) eivan onueio cucodpeuvone tou X nov dev av-xel oto X.
Eotw (Tn,Yn) oxohovdia 610 X (ondte y, # 0 xou dpat (Tn, Yn) 7# (0,0) yio xdde
1
n € N) xau (2, yn) — (0,0). Eyouvye z,, — 0 (Ilpdtoaon 1.6) xou | sin(—)| < 1. Apa
Y

n

1
lim f(z,,yn) = lim {xn -Sin()} -0
n—oo

n— oo yn
(unBevuxr) x gporypévn). Apa ano Ty Apyn Metagopdc lim, ) (0,0) f(2,y) = 0.

H endpevn mpdtoaon elvar xon auth woe Apyr) Metagopdc ahhd pe xoundies ovtl
Yo axohovdiec. Me tov bpo kapumidn tou R™ Ya Yewpolpe wa owvexn owvdptnon 3
r:R—R".

ITroTAsH 2.10. (Opio katd prkos kauridng) Eotw xg € R, f: R"\ {xo} — R
ka1 L € R. Ta endueva eivar w0060vaua:

(1) limx_,, f(x) = L.

(2) I'a ki kaunidnr : R — R™ per(t) € X yua xide t € R pet # 0 xa
r(0) = xg wyve 6 lim;_,o f (r(t)) = L.

ITapATHPHEH 2.1. H Ilpdtoaon 2.10 woydel und xdnolec mpounodécelc xat yiol ou-
VOPTHOELS HE YEVIXOTERO TEDO oplouoy.

2
ITAPAAEITMA 2.6. 'Eoto f : R?2\ {(0,0)} — R pe f(z,y) = acfi—&—ygf yio xdde

(z,y) # (0,0).
(1) Beeite to 6plo e f oo (0,0) xotd uhixoc xdde evdeioc r(t) = (¢, At), t € R.

(2) Beeite 1o éplo e f 070 (0,0) xotd uhxog xéde mopaPoric r(t) = (t, At?),
teR.

2M7copo()us val To dolpe autd edXOAA UE TOV 0plopd ToL oplou # xpnotponoldvTac oxohoudi-
ec: Mopatnpolue 6t v x&de oxohoudia (X, yn) € R? éyoupe xn — 0 xan yn — 0 (Tpbtaon
1.6) ondte xou limp—oo h(Zn,yYn) = limnooo(|Zn| + |yn|) = 0. Zuvende aro opxy uetopopdc
limx — xoh(z,y) = 0.

Yo TOV 0plopd TNG cuvéxelae delte TNy enduevn napdypapo.
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(3) AciZte 61 0 bpo e f oo (0,0) dev undpyet.

Avon: (1) Eyoupe
: : N . At M
i fOr(0) = Ry F(8 M) =l o e = I e — M e =
Iapatneolye 61t to 6pto elvan aveldptnTo Tou cuvtekes Ty debuvone A g eudelog.
(2) Opolewc
222 At
. 3 2y _ 1 — 1 = lim —~—
i fOr(8)) = R F(6 M) =l S e = 10 e — e
xa dpot To Oplo eEGETdTon amo TOV GUVTEAEGTH A NG Tapofolrc.

(3) Ano 70 (2) xou v Ilpdtaon 2.9. 1o lim(, ) (0,0) (7, y) dev umdpyet.

2.3.1. 'Oplo YEVIXNC BLAVUCUATIXAS CLUVAETNOYNG TOAAMDY ET-
BAnTddv. H évvoia tou oplou piag yevixrc ocuvdptnong ToAAGY PeToAnTov elvon yia
amA Yevixeuon Tne avtioTolyne EVVoLaS Yio TRAYATIXES CUVAPTAOELS TTOU eldoE TNy
TEOTYOUUEVY] TORdYPAUPO.

Orp=Mos 2.11. Eoww f: X — R™, X CR", x9 € R" ognueio ovoodpevons tou
X ka1 L € R™. Aépe éuin f éya oro x¢ dpo to L kar ypdgovue

lim f(x)=L

X—X0

av y kdfe e > 0 vndpyer & > 0 téroo dote ya kdde x € X ne 0 < [|x — x¢]| < ¢
wyvel éu || f(x) — L] < e.

To 6plo pLog BLUVUCUATIXAC CUVERTNONG AVAYETUL GTO OPLO TWYV TPUYUATIXWY CU-
VOPTHOEWY oV amoteholy TNV avdAvor tne f. Buyxexpypéva €youue v e€hc npo-
TaoT) TOL TPOXVTTEL EUX0AA oo TNy Hpdtaon 1.6 xou tnv Apy Metagopdc (Oedpnua
2.7).

ITrorasH 2.12. Eoww f: X = R™, X CR" ka1 x9 € R" onueio ovoodpevong
tov X. Ta endueva eivar icod0vaua:

(1) To dpio limy_,x, f(x) vrndpyer.
(2) Av f = (f1,.-., fm) n avdAvon tng [ tdéte ta dpra limx_,x, fi(x) vadpyovy

yia e ta i =1,...,m ka1 woyvel ot
Jin 160 = (Jum £i60.- Jim )

2.4. Yuvéyela oLVEAETNONG TOAA®Y UETABANTOV
2.4.1 Baoixot opiopiof.
OpzMOsx 2.13. Eotow f: X - R™, X CR" ka1 xg € X. Aéue éun f eivar
owvexns oto Xg av ya kdbe € > 0 vndpyer & > 0 téroo dote yia dAa ta x € X

He ||x — xol] < 0 va wxla éu ||f(x) — f(x0)]| < €. H f kakefzar cuveyhic av eivai
ouvexris o€ kdde anueio tov X.
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Onwe xan Yoo TIC TEAYUATIXEG CUVAPTACELS Uiag UETOBANTAS xdde cuvdptnon f :
X — R elvon autopdtwe cuveyhic oto amopovewpéva onuela tou X. ‘Apa yia v dodue
av uoe ouvdetnon f elvan cuveyfc apxel va ehéyEoupe ta onuela Tou X mou elvon
onueio cuoothpeuoc Tou. Ioylel xou €8¢) To avdhoyo Vedpnuo Ue To GpLa.

ITporasH 2.14. Eotw f : X = R™, X CR" ka1 xg € X onueilo ovoodpevong
wov X. Ta endueva eivar wodvvaua:

(a) H | elvar ouvvexris oo Xg.
(B) Ioxver 6t limx_,x, f(x) = f(x0)-
H ocuvéyeo yrag dlavuouatixic ouvdpTnong avaYEToL GTNV GUVEYELL TWY GUVL-

O TWOWY CUVIPTHCENDY TNC. LUYXEXQWEVY anto Ty tpotdoelc 2.12 xan 2.14€youpe 10
e€rc mopLoUaL.

ITopizMA 2.15. Eotow f: X — R™, X CR" ka1 xg € X onuelo ovoodpevong
wov X. Eotw enions f = (f1,..., fm) n avddvon tng f. Ta endueva efvar w0odvvaua.

(a) H f elvar ouvexnis oo Xg.

(B) Ia kdde i =1,...,m n f; : X = R elvar ouvexnis oo xg.

‘Evo ano 1ot Théov xhaoxd Yewpfiator Lol TRoyHATIXEG CUVHPTNOELS ULOGC UETA-
BAntrc elvon 6TL x&e cuVEYC CLVAETNOT OPLOUEVN OE Eva XAELOTO Yol QPEOYUEVO OLd-
otnuo haufdver uéylotn xou ehdylotn T H bidtnta autr yevixebetan yior cuveyels
TROYUATIXES CUVAPTHOELS TOAAGY PETOBANTOV ¢ e€Xg.

OEQPHMA 2.16. Eotw K C R™ kAeiotd kar gpayuévo. Tote kdle ouvvexns ou-
vaptnon f : K — R AquBdver uéyon kar eAdyiotn nun oto K, 6niadr vrapyovy
xX1,X2 € K e

f(x1) =min{f(x):x€ K} kar f(x2) =max{f(x):x¢€ K} (2.18)

H onédeiln tou Oewprpatoc 2.16 axoloudel tic (Blec Ypouués pe exelvn tou xha-
otxo0 YewpRUATOC Yo CUVHPTACELS WIaG UETABANTAC TOU TEOUVIUPEQOYE.



Kegdhao 3

IMoapaywyion ntpayuatixns cuvdeinong d6Vo
HeTABANTOY

3.1. Mepixéc napdywyol Tentne TaEng
Eexwvolpe pe tov €N oplopo.

OpzMOs: 3.1. (Mepikés napdywyor tpéytng tdéng) ‘Eotw A C R?, (z9,1y0) €owre-
pik6 onueio tov A ka1 f : A = R. Oa Aépe dun f elvar pepixdc napaywyliowwn
w¢ Tpoc ¢ oTo onpelo (zo,yo) av vrdpyer o dpo

f('ra Z/O) — f(‘r07y0)

lim .
T—x0 Tr — X

To dpio avté kaleftar PEPIX TARAYWYOS WS WEOS Z TN cuvdetnong f
oo onueio (zg,yo) kar ovuPoriletar ue

Jz(®o,90) 1 g%(l”oyyo)

Opoiws Oa Aéue éut n f elvar pepindc nopaywyiolwn wg npog y oTo
onueio (zo,yo) av vndpyet To dpio

lim f(@o,y) — f(anyO)'
Y—=Yo Y — Yo
To ép1o avté kadeltar PEPIX TMAREAYWYOS WG TEOG Y TNG ouvdetnong f

oo ornueio (zg,yo) ka1 ovpPoriletar pie

0
fy(xo,y0) 1 6%;(9:0’%)

'Eotw A1 € R? 10 60voho Hhwv Twv ecwtepixdv onuelwv (z,y) tTou A ota onola

N fz(x,y) undpyel xou elvon nenepacuévn. H ouvdptnon (z,y) — fu(z,y), (x,y) € A1
xoheltow pepiky) mapdywyog Tng f wg mpog = xou cuyPoiiletar ye fi 1 9
x

Opolwe av Ay C R? elvor 10 oOvoho Shwv Twv eowTepXdY onpelny tou A ota
omola N fy(z,y) vndpyet xou eivon nenepaopEV ToTE N ouvdptnon (z,y) — fy(z,y),
(z,y) € Ag xodeltn puepikt) mwapdywyog tng [ wg wpog y xou cupgPoileton

Ue fyﬁ%

ITAPAAEITMA 3.1. 'Eotw f: R? — R pe tino f(z,y) = 23 + 4% + 2%y + 292 Tw
e (z,y) € R?, fo(z,y) = 32® + 2zy + y* xou f(2,y) = 3y* + 2* + 2zy.

29
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ITAPAAEITMA 3.2. (o) 'Eotw 1 ouvdptnon f: R? — R ue tino f(z,y) = |z|+|y|.
AefZte 6t ou f(0,0) xou f,(0,0) dev undpyouv.

(B) Opolwc Yoo v ouvdptnon f : RZ 5 R pe tno f(z,y) = |[(z,y)]| =
VvV +y2.

Avon: (o) Ebvou

i J@,0) = f(0,0) ]
£2(0,0) = i =—"——— = lim

TOU WS YVWo oV dev umdpyel (apod ta TAeupd bpta etvon Sopopetind). Ouolwe
y—0 Yy — 0 y—0 y

ToU TAAL OEV UTGEYEL.

(B) Exoupe
_ / 2
z—0 x—0 =0 x z—0 T
pidein
1y(0,0) = lim =2 — 5 = lim == 7 = T ©

7

‘Onwe xou oo (o) xou T 300 awtd dpLor dev UTdPYOLV.

APAAEITMA 3.3. Eotw f : R? — R ue tino f(z,y) = /|ry|. Acilte 6
f2(0,0) = f,(0,0) = 0.

AVon: Eivou
£2(0,0) = lim f(z,0) — f(0,0) — lim Viz-0[-0 — lim - = im 0 =
x—0 rxr—0 x—0 x x—0 x—0
Opolwg
_ 0-uyl—0
£,(0,0) = lim JO.9) = 70.0) _ ) VI0-=0 ) 00—
y—0 y—0 y—0 Y y—0y y—0

To emduevo mopdderyua Selyver 6Tt 1 Umopdn TV UEQIUOY THPAYDYWY OE €val
onueio (2o, yo) dev ouvendyetan v cuvéyeta e f oo (2o, Yo)-

ITAPAAEITMA 3.4. Abveton 1 ouvdptnon f: R? — R ue £(0,0) =0 xu f(z,y) =
x2$_i/y2 yioe xdde (z,y) # (0,0). Aelgte 6u ov f5(0,0), f,(0,0) undpyouv eveds 7 f
dev elvan ouveyfic oto (0,0).

Abom: Ano o Topdderypa 2.2 éxovue 6L 0 lim(, ) (0,0) f(2,y) Sev undpye
xou dpor n f Bev unopel vo efvan cuveyrhc oto (0,0). Opwe f5(0,0) = £,(0,0) = 0.
edrypartt,

£20,0) = tim L&D SO0 4 0020

xz—0 x—0 z—0 I xz—0
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xou opolwe

_ o SOy —f00) .0
fy(O,O)—;l_%T—;%g—ggo—Q

3.2. Mepixég nopdywyol deltepne TALNG xat To Oshpnua Schwarz
Ipoyweolue tdhpa oToV 0ploUd TV BeUTEENC TAENG UEQIXMDV TOQOY WY WV.

OpzMOx 3.2. (Mepikés mapdywyor devrepng tdéng) ‘Eotw A CR? ka1 f : A —
R. Eoww (x0,Y0) €owtepikd onueio tov A pe tny ibistnra o1 fy, f, va vrdpyovy
TovAdyiotor o€ pa mepioxr] wov (o, yo). Or pepinés mapdywyor twv f, fy ws mpos
kaiy oo onueio (xg, yo) (epdooy vrdpxouvr) kakodvtar dedtepns TAENS UEPLXES
napdywyol tng [ oto onueio (g, Yo)-

XpnouomoloVue Toug Topaxdtey cUUBoAMoUoE:

fmz(anyO) = (fa:)z('rmyO) = lim fm(m,yO) — fI(xO’yO)a

T—To T — X0
fﬂﬁy(x07y0) = (fm)y(xo,yo) — ylLH;O fz(x07y:3 : :,l];z(xmyo)
fym(xoayo) = (fy)x(xo,yo) = lim fy(x7y0) — fy(xoayo)

T—xTo T — T

fyy(xoayo) = (fy)y(x()’yo) = yli}n;() fy(fo,y; : 53(10;y0)7

Enlone yenowponotolvton xou ol cupfolopol
*f 9 (of 0% f
FuaCao,0) = 5 0s0) ol 0) = 5 (51 o) = 2L, 10)
2 an
fya (0, y0) = a?ay(xmyo) fyy(To,y0) = 87y2(3307y0)

Ot pepurée mapdywYo fou (20, Y0)s fay (0, Y0)s fyy(To,Yo) ¥t fya(@o, yo) xehol-
viow pepikés mapdywyor tng f oro onueio (xg,yo) devVtepng tdéng.
Ewdwbtepa ov fry (20, Yo) %0 fyz (20, Yo) xahoOvion Ue1KTES UEPIXES TaUPdYWYOL TNG
f o7o onueio (zo,yo) debtepns tTéEne.

Me tov napamndve teono opllovtal oL GUVIRTNCEK fuxs fay, fya, fyy OTA XOTAA-

Anha sOvoho twv onpelwy (x,y) tou A 6mov ov TWeS fur (2, V), fuy(®,Y), fuz(z,y),
fyy(x, y) vndpyouv xou elvan TENEPUCUEVES.

ITAPAAEITMA 3.5. 'Eotw f: R? — R ye tono f(z,y) = 23 + 4% + 2%y + 292 Tw
x&e (z,y) € R?, éyovye fo(z,y) = 322 + 2zy + y2, f,(z,y) = 3y + 2% + 22y xou
fea(®,9)(= (fo)e(2,y) = 62+ 2y, foy(z,y)(= (fo)y(2,y)) = 22 + 2y,

Sy (@, ) (= (fy)e(@,y) =22+ 2y fyy(z,9)(= (fy)y(z,y)) = 6y + 2.
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Y70 ToEATAVE TOEABELYUN Ol UEXTES UERPXES TOEAYWYOL fry ol fye elvon (oeg.
Auto Bev elvar Tuyalo BLOTL YiaL TNV CLVAETNOT TOU TAEUTAVEL TALUSENYHATOS LoYVOUY
ol unotéoelc Tou axdrovdou Yewpruatog tou Schwarz.

OEQPHMA 3.3. (Schwarz) Fotw A C R2?, (zg,y0) €owtepiké anueio tov A
kar f : A = R. YmoOérouue on o1 pepikés mapdywyor fr, fy kar foy vndpxovv oe
pa mepoxn] tov (Zo, Yo) Kar n fzy €var owvexns oto (xo,yo). Tdre vndpye kar n
fya (X0, 90) xavwxter 6t fyu(z0,90) = fay(T0,Yo)-

ATIOAEIEH. AT0 TOUC 0pLOHOUS TV IXTOV TOROYOYWY EYOUUE

(0, 90) = ()0, ) = Jim D00 F P00 = Fuosto) g

Emedn v xdde h # 0,

f(l’()+h,y0+k')*f(l'0+h,y0)
k

Fylaro + hyyo) = lim (32)

%o
f(xo,y0 + k) — f(zo,0)

k
avtahotovtae te (3.2) xou (3.3) oty (3.1), nadpvoupe 6TL 1 fya(To, Yo) LoolToL Ye
10 MopaxdTeL dimAd bplo

lim (hm f(xo + h,yo + k) — f(xo + h,yo) — f(xo,y0 + k) + f(ffmyo)) (3.4)
h—0 \ k—0 hk

I xéde by k # 0 opllouye thpa 10 xhelotd opdoydvio

Jy(To,90) = ]112}) (3.3)

R(h, k) = {(x,y) eR?:z9 <z <zo+h, Yo §y§y0+k}
ue xopu@éc to onueta (o, Yo), (o, Yo + k), (xo + k, yo), (xo + h, yo + k) xou éotw
A(f, R(h, k) = f(zo + h,yo + k) — f(xo + h,yo) — (2o, 90 + k) + f (20, y0)

Avtiathotdviag oty (3.4) éyouye ot

A(f, R(h, k
m@wwggggﬁé”) (3.5)

O emdpevoc loyvplopds anotehel pio BidLdo Taty exdoyy) Tou Oewpruoatoc Méorng
Twnhc.

IsxrPizMOs 3.4. Eotw h,k # 0. Av o1 pepixés napdywyor fp xar fr, vrndpxovy
o€ kdOe onueio (eowtepixd ka1 ovvopiakd) tov R(h, k) téte vndpyovr n = n(h, k) kai
E=E(hk) pexg <m<axo+h karyy <& <yo+ k téroa dore

A(f, R(h, k))
hk

Aeyobuevol tov nopandve loyuvplopd 3.4 oc dolue nwe npoxintel 1 {nNToduevn
oyéon fyz(20,Y0) = faoy(2o,y0). Eow € > 0. Ano tnv ouvéyewr g foy 070
(%0, Yo) €xovye 6Tl UTpyeL & > 0 Tétol0 GoTe Y onoodhnote (z,y) € A

= fry (77(h7 k)a §(h7 k)) . (3‘6)

[(z,y) = (zo, yo)|| < & = [fuy (2, y) = fay(20,y0)| < £/2
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Yuverde ano Ty (3.6) malpvoupe 6t yio by k ue ||, k| < 6/2 woydel 6t !

A(f, R(h, k
BUSRE) _ p, w,0)] = 1o (0B, €D — Foyro,0)| < 272 (37)
Ané v Onapin e fy(z,y) v onpela (x,y) apxetd xovid aTo (Zg, Yo) XKoL OO TOV
A k
optopd tou A(f, R(h, k)) éneton 6t yioe xdde h # 0, to ;ir% W loolToL e
:—
lim 1 f(wo +hyyo + k) — f(zo + h,yo) — f(@o, yo + k) — f(20, Yo)
k—0 \ h k
_1 (lim f(@o+h,yo+ k) — flzo+h,yo) lim f(@o, 90 + k) — f($o7yo))
h \ k=0 k k—0 k
_ fy(xo + h,yO) B fy(xo,yo)
A .
(3.8)
Arno v (3.7) éyoupe todpa 6T o xdde b # 0 pe |h| < §/2
. A(f, R(h, k)
AR <
]113%) e Jay(xo,y0)| <€/2<¢ (3.9)
Tou amno Tty (3.8) onuaiver oL,
o + h, — fy(xo,
fulo yof)L ul@090) _ p (0,0 < 2. (3.10)

Aro o topamdve éxoupe 6T yio xdide & > 0 unopolpe va Bpoldpe ¢ = §/2 > 0 dote
va toyVet 1 (3.10) yio xdde h #£ 0 pe |h| < 6'. Me o Aoy

lim Jy(o + h,yo) — fy (0, Yo)
h—0 h

= f:cy(-TOa yO)
1 1odLVopA
fyw(an fl/o) = fa:y(xOv yO)
AnoAEr=H TOY IzxTPIEMOTY 3.4. Opiloupe v cuvdptnon A(z) : [z, zo+h] = R
ue tomo
IMopatnpotye 6Tt

A(f,R) = A(zo + h) — A(zo). (3.11)
Enionc n ouvdptnon A eivan noparyoylown ue?
Al(z) = folx,yo + k) = fo(z,90) i xdde @ € [xo, o + h]. (3.12)

Lagot wg < < o + h xan yo < £ < yo + k xou dpat av @ = n(h, k) xou y = &(h, k) téTE
(@, y) = (o, yo)l| = llz = z0,y — o) = /(& — 20)2 + (y — y0)? < VAZ + k2 < 6.

2Medeyuort, Bézouye g1 (x) = f(x,y0 + k) xou g2(z) = f(z,y0), z € [z0, 0 + h]. Tédte A(z) =
g1(z) — g2(x). Elvon
g1z +1t) — g1(x)

fl@+t,yo+k) = flz,y0 + k)

’ s T _
91(e) = iy : =i : = fo(wvo + )
%ol OUOleS
t) — t -
h(z) = lim g2 +t) —ga(x) _ . fl@t+tyo) — f@y0) _ Ful90).

t—0 t t—0 t
Apa Al(z) = g1 (2) — 95(2) = fe(z,y0 + k) — fz(2, yo)-
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Egappélovtac 1o Oempnua Méone Tudc v tnv ouvdptnon A(z) éyxoupe 6Tt

A(f, R) = Alwo + h) — Alzo) = hA () P2 b (fo(n, 90 + k) — fu(n,vo) (3:13)

v xdnoto ) € (xg, g + h).
Opiloupe tdhpa ¢ : [yo, Yo + k] — R pe tono

9(y) = f(n,y)
. Hapotnpotue 611 1 g elvon Tapoywyiown ued

9 y) = fay(n,y) v xdde y € [yo,yo + k] (3.14)

Apa amo to Oeddpnuo Méone Twrhc yioo Ty cuvdptnon g, €xouue OTL undpyel & €
(o, Yo + k) tétol0 dote

Foln. 0 + ) = fo.90) = 900 + £) = g(00) = kg'(€) 2" kfoy(n. 6. (3.15)
Avtxadiotdvrag oty (3.13) tpoxdntel To {nrodyevo. O

H onédelén tou Jewprpatog €xel ohoxinpwiet. O

Zuvidoe o Oedpnua 3.3 epoapudleton ye TV napoxdte (aodevéotepn) popen.

MopisMA 3.5. Eotw A C R? avowcté* ka1 f : A — R wérow dote o1 pepiiés
tapdywyor tns [ ews ka1 deltepns tdéng vrdpyovy o€ kdle onueio tov A ka1 eivar
ouvexels®. Téte or paxtés napdywyor fr, kar fu. s f evai ioes.

'Onwe galveton 610 ETOUEVO TOPEDELY AL, UTEOYOLY Xl TEQIITOOEL OOV Ol UTO-
Véoelc Tou Bewpruatog Schwarz dev xavomolodvTa.

ITAPAAEI'MA 3.6. (ITapdderypa ovvdptnong f: R? — R ya Ty omota f,,,(0,0) #
f42(0,0)) Eotw 1 ouvdptnon f: R? — R ye £(0,0) = 0 xou

2 .9
o) = HZ =)

av (z,y) # (0,0). Aei&te bt f3,(0,0) # fy2(0,0).

AVon: 'Eyouvue
fz(()» y) B fl’(ov 0)

= fy(2,0) — £,(0,0)
1 y\Z, V) — JylU,
fy2(0,0) = lim . - (3.17)
3Hpo’wy.om

oy gy+t) —gly)
g(y)_tlg% t _th—>0

i fl-(n,y+t1 —fa(my) _ (fe)y(m,y) = fey(n,v)-

4@uui§ouue 6Tt éva untocivoho A C R™ xokelton avoiktd av xdlde x € A elvou ecwtepixd Tou
onuelo dnhad¥ yia xdde x € A uTdpyeL AvoXTH UTEAAL UE XEVTPO TO X TOU TEPLXETU 6T0 A

50u dolye apyodTepa OTL av oL delTepne TéENC pepée mopdywyol tne f elvan cuveyeic ToTe oL
TemTNG TéENC elvan Srapoplotues xou dpo cuveyeic
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ITpénel ouvende va vrohoyicoupe tc f(0,0), £,(0,0), fz(0,y) xa fy(x,0). T 1o
onueio (0,0) éyouue

f(xao)*f((),())i . 0-0

0 — (0,0 0-0
£,(0,0) = lim 209 = SO0 _ ;) 070 _,
y—0 y y—=0 Yy
T to onpeio (0,y), ue y # 0,
zy(z®—y?)
oy Sy = fOy) T 0y —y?)
f+(0,y) = lim, " sy =M T
xou téhoc v 1o (x,0) e x # 0,
_ xy(z27y2) -0 2,2
y—0 Y y—0 y y—=0 x2 4y

Avuxahotdvroc otic (3.16) %o (3.17) nalpvouyue

o y—0
Jay(0,0) = limy ; =-1
EVO
. x—0
fye(0,0) = lim —— =1.

3.3. Mepixég mapdywyol avmTteens Tdng

'Eotww A C R?, (z0,y0) eowtepind onueto tou A xou f : A — R tétola Gote ol
pepéc mopdywyol e f ewe xou Sevtepne TdENG LTdpyouv oto onueia Wiag TEpLOYNC
ToU (20, Yo). Ot ueptéc mopdywYOL faz, fays fyzs fyy 070 onueio (xo, yo) 0 TEOC = X
y (epboov undpyouv) xaholbvia Tftng tdéng pepikés mapaydyovs tng f
oto onueio (zo,yo). AxohouddvToag avticTolyo GUUBOMOUS PE VTGV TWV UEPLXDV
TopayWywy deltepng Tddng, ouuPoiilovpe Tic Tpltng TAENG PEPES TRy WYOUS TNG
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f oto onueto (zo,y0) we e€hc:
83

feaz(20,90) = (faz)z(T0,Y0) = (w0, y0) = %(xo,yo)

7N

°E

|~

——
8

02 o3
Fr (0,30 = (el fao,1) = 5 ( 52 ) 0s30) = 5025 (o, o)
0°f i

fxya:(xmy()) = (fxy)w(xO;yO) =

D
<
Q
]

fo:yy(xOﬁUO) = (fwy)y(x()vyO) =

QD
<
Q
]

fya:a:(w07y0) = (fyw)w<x0,y0) =

Q
N
~

Q
%]
&h
S—— N ——

=
2
<
N
|

Q
7
<
<
S
SN—

fyzy(xmyo) = (fym)y(xo,yo) =

glo o e Flo Slo Plo Sl glo

TN TN T N N N /N
PN
g)w
@kos

f
dxdy (0, Yo) Dydxd (0, Y0)
02 o
Fovnta0,0) = (Fetansin) = - (54 ) Gao,0) = 52 )
02 ik
Fyyy (X0, 90) = (fyy)y(@o,90) = 8y£) (20, Y0) Tg(xo,yo)

ITapATHPHTH 3.1. Ilopatnpeicte 6Tt

feza(@0,Y0) = (fe)wz(20,Y0)  frawy(@o,Y0) = (f2)wy(@o,Yo)
faye (%0, y0) = (fa)yz(T0,%0)  fryy (T, y0) = (fz)yy(0,Y0)
fyza(T0,90) = (fy)az(T0,Y0)  fyay(To,y0) = (fy)ay (0, Yo)
Fyya (@0, 50) = (fy)ya (20, 90)  Fyyy(o,90) = (fy)yy(zo,y0)

Medypar,
foaa (20, 90) = (fra)a(T0,Y0) = (
Jray(T0,Y0) = (fex)y(To,y0) = (
fmyz(x()»y()) (fxy)z(%,yo) (
( ) = (fay)y( ) = (

ffcyy Zo,Yo0) = fzy y\ZL0, Yo

(f2)z))

(fa)2))y(®o,y0) = (fa)ay (@0, Yo
(f2)y)) (
(f2)y))

Av épa oL pepé mopdywyol e f ewe xou tpltng TédENg undpyouv ot onueio
wiag weployic Tou (o, Yo) TOTE OL PERIXES TOUC apdywyoL 6To onuelo (o, Yo) WS TEOG
x xou y (epdoov undpyouy) xohovviol TéTapTng TAENg HePIkéS Tapaydyovg
tng f oto onueio (xg,yp). Xuveyiloviac pe autdy Tov TpOTO UTopOUUE Vo
oploovye Tic n-tdé€ng pepikég mapdywyor Tng f oro onueio (zo,yo) Yo

xéde n € N.
To Iléplopa 3.5 yevixebetar we e€ng.

OEoPHMA 3.6. Eotw n > 2, A C R? avoixté ka1 f : A — R térowr dote o
pnepikés mapdywyor tns f éws kai n- tdéng vrdpyovy o€ kdle anueio tov A kar eivai
ouvexels (ovpuPohixd f € C™(A)). Tdte dheg o1 ueiktés napdywyor Tou Tepiéxovy Tig

b1 mapaywyioeas pe dapopetikn oeipd elvai ioeg.
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AnoAgr=H. T n = 2 1o dedpnua tavtileton pe to Idpopa 3.5. T n = 3,
€y ouUE

faye = (f2)ye = (fa)oy = fray
fyez = (fyz)z = (fay)z = faye
fyoy = (Fya)y = (Fay)y = fayy
fyye = (Fy)ye = (fy)ay = fyay = (fya)y = (fay)y = foyy

Fevixd €otw 6TL T0 Yedpnua oy lel v xdmowo n € Nuen > 2. 'Eotw fois. znaniis
émou x; € {x,y} wo peweth uepw) mapdywyog e f téEng n+ 1. Oétoupe r va elvou
o TAfdoc twv i € {1,...,n+ 1} ye x; = x xou s o Tidoc Twv i € {1,...,n+ 1}
pe z; = y. ‘Eyovpe r,5 # 0 xou r + s =n+ 1. Oa dellouye 6Tt

fw1w24..wna;n+1 = fl‘ LY. Y

T

Auaxplivoude 800 TEQITTWOOELS YO TO Tpt1-
Hepintwon 1: xpy1 = 2. Tote

(%)
f;clwz..wna:nJrl = fublung,mL = (leLgln)L = (f,CL‘ LY. y)a,

670U 1) (%) oyleL ano Ty enayY pog utddeo.
Hepintwon 2: zp41 =y. Tote opolng

fwle...znzn+1 = fmlmz...zny = (lezg.‘.a:n)y = (f.’E LT Y. y)y = (f(E LT Y. y)

Ao T nopandve 1 anddellr tou Yewpruatog etvar TAHENC. O

3.4. IMapdywyog xatd xateLYLVOT
Kéde u = (ur,uz) € R? pe [Jul| = /u? +u3 = 1 Yo xahelton karevuron oo
R2.
OpzMOx 3.7. Eotw f: A — R A CR?, xg = (20, Y0) €0wtepikd onpeio tov A

ka1 u = (uy,uz) pa karebbuvon oto R%. To dpio (av vrdpyetr)

lim f(xo +tu) — f(x0) — lim f(xo + tur, yo + tuz) — f(xo, o)
t—0 t t—0 t
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kaAeftar Tapdywyog tng f katd tnv karevduvrvon u orto onueio xy =
(z0,Y0). To dpro avtd ovpPoriletar e

of
u (x0)

Iopatneobue 6T N mapdywyog e f xatd Ty xoatebuvon u oto onuelo Xg =
(20, yo) ebvar oy ovata N Tapdywyog Tou teploplonol e f oty Touh tne evdelog
L ={xo+tu:t e R}y 10 A Ilo ocvyxexpyuéva éotw & > 0 tétolo dote
Bs(xo) C A. Opiloupe g : (—0,6) — R pe tono

g(t) = f(x0 +tu), te(—0,9)

T6TE elvon eixoho Vo Bolue 6L 1) g ebvan xohd oplopévn® xou

Enionc av e; = (1,0), e = (0,1) ebvon 1 cuvhAdne Béon tou R? té1e

0 - )

aiefl(xo) — tI% f(xO + td/oi f(anyO) — 87£(x0,yo) _ fw(xo’yo)
xou opolwe

(%(XO) ~ 1y F(z0,90 +t3f — f(z0,%0) _ %(mo,yo) — £, (20, 90).

To moapoxdte mopddetyuo delyvel 6Tt 1 Umapdrn Twv xatd onotadnnote xotedduvon
TRy YWYV Wag cuvdetnone f ot éva ornuelo dev e€aoaiilel Tnv cuvéyel tne f oo
onuelo auTo.

[TAPAAEITMA 3.7. Eotw f: R? — R pe £(0,0) = 0 xou

.Ifzy

f(%y):m

AciEte 6T
(1) H f 8ev elvar cuveynic oo (0,0).
(2) 'Olec ot xatd xatevduvon napdywyol e f oto (0,0) vrdpyouv.

AVon: (1) Kotd whxoc tne xeumiine y = x2

o f elvon otadepr| apou

extéc tou onuelou (0,0) 1 cuvde-

fea?)= =2 =

zit ot 2t 2

xou dpor limy o f(z,22) = 1/2 # 0= £(0,0).

631670 %0 + tu € Bs(x0) C A, agod ||(x0 + tu) — xo|| = |[tu]| = |¢| - [ul| = |¢| < &
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(2) 'Ectw u = (u1,uz2), \/ud +us =1 o xatedduvon oto R?. Téte
0 04 tuy, 0+ tus) — £(0,0
ou t—0 t

tuy,t
= lim 7f( U1, tus)
t—0 t

tsuqu
— Iim toui+t3ul
t—0 t
. t3udug
= lim ————F——=
t—0 3 (t2u] + u3)
’LL%’U,Q
=lim ——F—
t—0 t2ug + uj
Hopatneolpe 6T dev umopel var ouufel uy = uz = 0 agold uf + u3 = 1. Awaxpivouye
Tpa 800 TEPITTOOELS:
() ug = 0. Téte u? =1 xu 2L(0,0) = limy_,o & = limy_,00 =0
2 . 1 ou \Ys t—0 32 t—0 .
2

ug # 0. Téte of 0,0) = limy_,g 2 _ wua _ uj
ou

uju
tzu%-&-ug u% ug *

3.5. ITapdywyog xou dLapopixd MEAYUATIXAE cLVAeTNone 8o
HETABANTOV.

ITrorasH 3.8. Eotw f: I — R, I (un tetpippévo) tidotnua tov R ka1 xg € 1.
Ta endueva eivar wvodvaua:

(1) H f efvar mapaywyioun oo xg.
(2) Yrdpyer a € R téroio dote

. |f(xo+h) = f(zo) —ah|
lim ‘h| ~0. (3.18)

(3) Trdpyer ypaupuxr ovvdptnon T : R — R térow dote

lim |f(zo + h) — f(z0) — T'(h)|
h—0 ‘h|

=0. (3.19)

AnoAEI=H. (1) = (2): Eotw 6w n f eivan mopayoyiown oto zp xa €610
f'(zo) = a € R. Téte ano tov 0plopd NS ToRUYYOU GUVAPTNONG EYOUKE

lim f(xo+h) — f(z0) flxo+h) — flzo)

h—0 h :aéi{iﬂ) h =0

o Lim (f($0+h)—f($o) —a) —0
h—0 h

& lim L@ = fl@) —ah _, (3.20)
h—0 h

o lim f(xo+h) — f(zo) —ah -0
h—0 h

o lim |[f(zo +h) — flzo) —ah| _

h—0 |h‘
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(2) = (3): O¢twovpe T : R — R ye T(z) = ax. Toéte n T elvor ypopuxh
(TM\x + py) = XT'(x) + pT(y)) xou mpogovoe Yétoviac T'(z) = ax oty (3.18)
nadpvouye v (3.19).

7

(3) = (1): Ano v Tpoppuct; AhyePea yvopiloupe étL wa ouvdptnon T : R — R
elvan ypopuxh av xat uévo av undpyet a € R tétowo dote T(z) = ax yo xéde z € R
(Bec xou Ipbtoom 2.2 yio n = 1). Apa T(x) = az vy xdnowo a € R xou cuVeETdC
avuxadiotadvtog otny (3.19) éyouue

|f(zo + h) — fzo) —ah| _

i @ +h) = flzo) =TW _ —0
h—0 [h h—0 Al

Tépa and ¢ woduvaules (3.20) mpoxdntel 61t f'(z9) = a dnhadh n f elvan mopary -
yiown. g

OpizMox 3.9. Eotw f : A — R, A C R? ka1 xg = (%0, Y0) €0wtepiké onpeio
tov A. Aéue du n f elvar mapaywyiorun (i3 dragopiorun) oto onpueio
X0 = (70, v0) av vrdpyer ypapupuxr ovvdptnon T : R? — R téro dote

L LG+ ) — f(x0) T (h)
h—0 |[hal|

émov ||h|| = VA% + k2 to unjkog tov h = (h, k).

=0. (3.21)

ITapATHPHSELS 3.1. (1) O tinoc (3.21) ypdgeton xou 0 e€nc
lim |f(x) = f(x0) = T'(x — x0)|

== ol

= 0. (3.22)

(2) AopBdvovtoc unddmy (deite Ilpotdoeic 2.2 xou 2.4), 6t wa cuvdptnon 1 :
R? — R efvor ypopped| av xou uévo ov undpyouv a,b € R tétola dote

T(x,y) = (a,b) - (x,y) = [a b]- { z } =az + by

nopatneolue 6t 1 f elvan mopaywyiown oto xg = (zo,%0) av undpyouv a,b € R
TETOWL DOTE

|f(xo + h,yo + k) — f(x0,y0) — (ah + bk)|

lim =0 3.23
(hﬁk)lH(O’O) Vh?+k? (3.23)

1 loodivapa ano v (3.22),
[f (@, y) = fwo, yo) = (alz — 20) + b(y —yo))| _ 0 (3.24)

i
(z,y)—(z0,y0) \/(13 —20)%2 + (y — vo0)?

prorasH 3.10. Eotw f: A — R, A C R? ka1 xg = (w9,y0) €owtepixd onpeio
wov A. Av n f elvar mapaywyioun oto xg = (o, Yyo) TlTe €lvar kar ovvexns oo
onueio avtd.
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ATIOAEIEH. 'Eotw T 1 ypopuxy| anewxdvior Tou wavornotel tny (3.21). Oétoupe

R(h) = f(xo +h) = f(x0) = T(h) (3.25)
v x89e h € R2. "Apa
f(x0+h) = f(x0) +T'(h) + R(h) (3.26)
/ - ([BRM)[Y oo
Arno v (3.21) éyoupe &13{) )~ 0 »ou dpoat
lim R(h) = 0.
h—0

Emmiéov eivon ehxolo va dotue 6t av T'(x,y) = ax+by tote lim, ) 0,00 T(2,y) =
lim g ) (0,0 (az + by) = 0 %o dpa

lim T'(h) =0
h—0
Aro ta mopandve xo v (3.26) Tafpvoupe ot
lim f(xo +h) = lim (f(x0) + T(h) + R(h))
h—0 h—0
= f(x0) + lim T(h) + lim R(h) = f(xo)
xon dpa 1) f elvon cuveyfc oTo Xp. g

[potasH 3.11. Foto f: A — R, A C R? ka1 xg = (20, yo) €0wtepind onjieio
v A. Av n f elvar mapaywyionun oto xg = (x0,yo) TéTe LTdp)xOLY 01 fr(T0,Y0) =

%(mo,yo) kar fy(2o,y0) = %’yc(xo,yo) ka1 n ypaupikn areucévion T : R? — R mov

ikavorolel Ty (3.21) elvar povadikrj ka1 divetar ano tov TUmo
T(z,y) = fa(xo,y0)z + fy(xo,Y0)y (3:27)

AnoAEI=H. ‘Eotww T'(z,y) = ax + by. Ano v (3.21) éyouvue (yia h = (h,0))
lim |f(zo + h,yo) — f(@0,50) — T'(h,0)]

h—0 Vh2 =0
LoOBUVOL
lim |f(wo + h,y0) — f(x0,Y0) — ahl —0
h—0 |h]
Apat
lim f(wo + h,y0) — f(x0,90) — ah _0
h—0 h
Onhady
im <f(550 +h,yo) — f(@o,40) a) —0
h—0 h

Tou onuaivel 6T

Fuwo. o) = lim L0 v0) — Jl o)

"Etvou limp,_,0 [|h]| = 0. Exouye

R(h R(h
lim |R(h)| = lim |R(b)] b)) = lim LG lim ||h|| =0
h—0 h—0 \  |h]| h—0 |h|| h—o0

Enrewd? limy_,0 R(h) = 0 < limp_,o |[R(h)| = 0 éreton 6Tt xou limy,_,o R(h) =0
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Ouolwe anodewvietar 6t fy (o, Yo) = b. O

OpzMOx 3.12. Ty povadikrj ypappuxn aneicévion T : R? — R nov ikavonorel
nr (3.21) Ya v kadolue drapopikd tng f oto onueio x¢ ka1 Ya tny ovpPo-
Atlovpe pe Dy, f ka1 tov nivaxa ypapuny [fz(zo,v0) fy(zo,yo)] mov avarapord tny
Dy, f Oa to kakoUue mapdywyo tng f oto onueio xo kar Ya to ouvpforilovue

M€ f’(l‘myo)-

Aro v Hpdtaon 3.11 éyouye 6L to Sapopnd e f oto (20, Yo) elvon 1 ypouxy
amedévion ano 10 R? 610 R pe tino

onf(xvy) = fm(xOvyO)m—’_fy(anyO)y (328)
xau M mapdywyog e f oto onuelo Xg elvan 0 1 X 2 mporyatindg mivoxog
0 0
f'(xo,y0) = [fo (w0, 90) fy(20,%0)] = éTi(on,yo) 87;];(360’ Yo)| - (3.29)

To didvuopa (fz(xo,yo), fy(Zo,yo)) xodeltw kAfon ¥ avddeAdta e f ot0 X9 =
(0, Y0) o cupBohileton pe

V f(zo0,y0) = (fz(0,90), fy (20, Y0)) (3.30)
Mopotnpeiote dT oUQuva Ye Ta tapandve to dagopixd Dy, f e f oo (zo, yo)
unopel vou ypapel ye tig e€hc Loppéc:
onf($7 y) = f;c(an yo)x + f’y('r07 yo)y

0 0
= i(xo,yo)x + i($07yo)y
ox oy
(3.31)
= f'(x0,%0) - { z } (ywvouevo mvdxwyv)

=V f(zo,y0) - (z,y) (cowtepxd yvouevo davuoudtwy)
v x&de (x,y) € R2.
Aro ¢ (3.21), (3.27), (3.31) éxoupe 10 e€fC CUUTEPAOUOL.
ITorizMA 3.13. (XolpaxTNELOROS TAEAY WYLOLLOTNTUS TEAYRATIXNAC

ocuvdptnons dVo peTaBANTHY oe éva onueio (zg,yo)) Eotw f: A — R,
A CR? ka1 xg = (70,90) €owtepird onueto tov A. Ta endueva efvar w0odlvaua:

(1) H f elvar mapaywyroun oo (xg, yo).
(2) Yrdpyow o1 fr(xo,yo) kar fy(xo,yo) ka1 wyle én

lim |f(x0 +h) — f(x0) — Vf(x0) - h| _
h—0 k]|

0. (3.32)

omov V f(zo,%0) = (fz(x0,v0), fy(xo,v0))-
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ITAPATHPHSH 3.2. Trv oyéon (4.10) urnopolue va v yeddouue toodivopo ue
Toug axdhovdoug TpéTOUG

|f(zo + h,yo + k) — f(wo,y0) — fu(zo,y0)h — fy(x0, o)k

(h,kl>i—>m<o,o> NE =0 (333)
1
f(xo+h,yo + k) — f(zo,y0) — f'(x0,v0) - { Z } ’
(0 H0.0) NEEy= =0 (3
1
x—=Xo [[x — xo|
v
lim [f(@,y) — (@0, 90) — fa(@o,y0)(x — z0) — fy(@0, y0)(y — yo)| _ 0
(@,y)—(w0,y0) \/(a: —20)? + (¥ — y0)?
(3.36)
1
F(@y) — f(xo,90) — I'(x0,0) - [ oo H
lim vl (3.37)
(,4)—(0,0) Vi —20)2 4 (y — y0)?

ITAPAAEITMA 3.8. 'Eotw f:R? = R, f(x,y) = ax + by pa ypoppixh cuvdptnon
ano 10 R? o070 R. Aciéte 61t yia xdde xo = (79,%0) € R? éyouye

Dy f=f »u  f'(zo,y0)=1]a b].

Avon: Tlpdyuor, éotw tuyaio onuelo (zo,yo) € R?. Téte yur onowodfrote
h € R? é¢youpe
f(xo+h) = f(x0) = f(x0 + h —x0) = f(h)
Aoyw yoopuwbdtnrag e f. ‘Apa Bétovtoc T = f otov t0mo (3.21) maipvouue

_|f(xo+h) = f(xo) =T(h)] .. |f(h)—f(h) .~
i, 1] =l g T im0=0 (339)

Arno v (3.38) éyouue 6t f elvon mapoywylown ue diopopind tov eautd NG oE
x&de onuelo (zo,y0) € R%. Apa

Dy, f(z,y) = f(z,y) =ax+by=[a b]- [ ;]

%0l GUVETLOC Olto TOV 0plopd tne napoyayou f'(zg,y0) =[a b .

ITAPAAEI'MA 3.9. Abveton n ouvdptnon f : R? — R pe tono

fla,y) = ——2

Va? 7
xou f(0,0) = 0. Ae{lte o eZic.
(1) H f etvan ouveynic oo (0,0).
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(2) O mpytne tédne pepixéc napdywyol e f oto (0,0) eivor xon oL 0o undév.
(3) H f Bev eivau mopaywyiown oto (0,0).

Abom: (1) Iupatnpolpe 6T
|z

Yy
fxay :’ ‘:
o = || = P

xou Gpot amo Tov xavéva mapeuforiic lim, ) (0,0) f(2,¥) = 0 = £(0,0). Xuvernae n
f ebvan ouveyhc oo (0,0).

Syl <yl

(2) 'Eyouue
. f(h,O)—f(0,0) .0 .
R T
OO = T T T

(3) Av n f Hrav Swgoplown o1o x9 = (0,0) téte Yo énpene

zy
lim f(.l?, y) B f(ov O) B fx(oa 0).13 B fy(oa O)y 0 lim Vz2+y? -0
(2,9)—(0,0) (2, y)ll (@:9)—(0,0) /22 + 12
zy
& lim 2 =

i
(2,9)—(0,0) 2 + 32

‘Opwe 1o 6plo autd dev undpyet. Hpdyuatt, Yoty axoroudio (Tn, yn) = (1/n,1/n) —
(0,0) etvar f(1/n,1/n) = 1/2, ¥V n € N, xou dpo xon limy, s oo f(Zn,yn) = 1/2 &-
VO Yt TV (T, yn) = (1/n,0) — (0,0) eivar f(1/n,0) =0, V n € N, xou dpo xon
limy, 400 f(@n,yn) = 0.

3.6. Xyéom Sagoptxol xo xotd xateYuvorn TapayYdYou.

[PoTASH 3.14. Eotw f: A — R, A C R? ka1 xg = (w9,y0) €owtepixd onpeio
wouv A. Av n f elvai napaywyioun oo xg tdote

g{(xo) = Dx, f(u) = Vf(x0) -u= fu(zo,y0)u1r + fy(zo,yo)u2 (3.39)

ya kdde kavevdvon u = (u,us) € R2.
AnoaEizH. ‘Eote u € R? pa xatetduvon oto R? (dnhedd u € R? xau [Jul| = 1).

Agot 1 f elvan Sraoplown 610 xg aro To Ilopiopa 3.13 éxouue ot

. |f(xo+h)— f(x0) = Vf(x0)-h)]
lim T =0 (3.40)

Apa yioo h = tu, ¢ € R, nadpvouye

}i_r)% |f(x0 + tu) — f(H?;(zl)l— V(xo0) - (tw)| _ 0 (3.41)
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IMopatnpotye 6Tt yia xdde t # 0 €youpe
|f (x0 +tu) — f(x0) = VF(x0) - (tw)| _ [f(x0 +tu) — f(x0) = Vf(x0) - (tu)]|

[tull [t [l
_ [f(x0+1tu) — f(x0) = VF(x0) - (tu)]
2|
_ ’f(XO‘i'tu) — f(x0) —t(Vf(Xo)'u)‘
t
_ f(XO +t11) _ f(XO) o (Vf(XO) . u)

xou Gpa M (3.41) ypdypeTon
f(*%0 +ta) — f(x0)

lim ; = (Vf(x0)-u)| =0
Omnorte ( ) (x0)
) f(xo+tu) — f(xo B
i ( t - (Vfoa) ) ) =0
Smodt
. f(xg+tu) — f(x
Hm = t) bo) _ Vf(x0) - u.
Enedn €€ opiopod %(Xo) = lim fxo + tll) — f(xo), éneton 1o {nrodpevo. O

H Ilpétaon 3.14 9éhel mpocoyn) otny eqopuoyy| tng yioti dev toylel av 1 f dev
elvan drapoplown oo (g, o). Hoapadétovye oyetind 10 endUevo Topdderyya.

ITAPAAEITMA 3.10. Abvetor 1 ouvdptnon f : R? — R pe £(0,0) = 0 xou f(z,y) =

3 3
Y v (2,y) # (0,0).

x2+y2

i) Aelgte 6t n f elvou ouveyhc oto (0,0).

i) AefEte 6Ly xdde xotedduvon u = (ug,uz) € R? n nopdywyoc e f 070

(
(
(0,0) xatd v xatevduvon u undpyeL.
(ill) Aet&te bt 1 f dev eivan drapopiown oto (0,0).

AVon: (i) T xdde (z,y) # (0,0) éxouue
a4+

|z > _ el i
2 4 92

‘f(xay”: 7x2+y2 $2+y2 = 2 +?:‘(E|+|y‘

‘Apa lim g ) 0,0y f(2,y) = 0= f(0,0) xou n f ebvou cuveyric oo (0,0).
(ii) 'Eoto u = (u1,uz) € R? pe [jul| = 1. Eivon

t3ud 3 ud

of o fta) = f(0) L EaEa uitul g g
%(0’0)_}%7_}1—% t _u§+u§_u1+u2'

apot |[u]|? = u? + ud =1 (u povaduo).
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(iii) Aro 7o (ii) yio u =e; = (1,0),

_of _
f2(0,0) = Do (0,0) =1,
xou avtiotoyo v u = eg = (0,1),
of
f4(0,0) = Dy (0,0) = 1.

Oa deifouye ot n f dev elvon dagoplown oto (0,0) pe dVo tpbdmoUE.

log tpomog: Arno to Ilépopa 3.13 yvwpllovue étu n f elvon diapopiown oto
(0,0) av xou pévo av

f(x,y)—f(O,O)—fI(O,O)x—fy(O,O)y_ lim flz,y) —x—y o

lim = =0,
(2,)—(0,0) Vr? +y? (@y)—=(0,0)  /x2 4 y?

LoOBUVAUAL,

13+y3
iy T Y . xzy + :ry2

lim ——"o——=—lm "=
(2.9)=(0,0) /22 4 12 (2,y)—(0,0) (22 + y2)3/2
A)NG t6te av =y =t Vo mpénel
23
lim ——— =04 lim -
=0 \/2|t|3

0,

il =
mou BéPoua Bev Loy Vel
20¢ tpdémog: Ano v Ipétaon 3.14 av n f Arav dwgopiown oto (0,0) tdte
Yo Enpene
of
%(0; 0) = fa(zo, yo)ur + fy(Zo, yo)uz = ur + uz. (3.42)
v %49 xateudivon u = (ug,uz) € R2.
‘Opwe ano 1o (ii) éyoupe bt %(O, 0) = ui+uj. ‘Apa Vo énpene ub+uj = uy +us,
Yior 6hoL Tot U, ug € R pe uf + u3 = 1 nou Tpogavie dev Loy vEL.
Me yefion e avisétnrag Cauchy-Schwarz (|x - y| < x| - |y]]) éxovue xo To
e&ric mopLopaL.

HoprzMA 3.15. Eoto f : A — R, A C R? ka1 xg = (20, y0) €owtepixd onpeio
tov A. Av n f elvai napaywyioun oo xg tdte

0
o x| < 19 )l (3.43)
ya kdde kavevdvon u € R?. EmmAéor av V f(xg) # (0,0) ka1
w = V£ (xo) Uy = Vi (xo)
IV f(x0)|I IV (o)
(onéte ||ug]| = ||uz|| = 1) tére

of

(o) = max { L (x0) s w € B e ul =1f = [V S| )
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Kai

of

Ouy

. [0
(x0) = mln{aﬁ(xo) cu € R? e |lul| = 1} = —||Vf(x0)]l (3.45)
AnoarizH. ‘Eoto u € R? pe [|ul| = 1. Agob 1 f ebvou dagopioun oto x¢ ono

v Ipdtaom 3.14 €youue

0
%(Xo) = [Vf(x0) -u| < [[Vf(x0)[l - [lull = [V f(x0)]l (3.46)
Enilone
of _ _ - Vf(xo0)
u; o) = VIR0 = VT g )
_ Vi) -Vixo) _ [IVFxo)l* _
Tl e YO
‘Apa avtixadiotdvtog otny (3.46) molpvouye
0 0
o x| < 7L
7ou divel v (3.44). Opolwe Yo T0 us. O

OEQPHMA 3.16. Foto f: A — R, A C R? ka1 xg = (70, yo) €0wtepind onpieio
tou A. Ta endueva elvar 100dVvapa:

(1) H f elvar mapaywyionn oo Xg.

(2) Trdpyea a € R? térowo dote %(xo) =a-u yu kdde u € R? pe |ju|| =1 xar
T0 Op10
Of (o y _qir F(x0+ 1) — f(x0)
au X0 = i t
€fval o 016U0P PO wS TPos U, dnAadn ya kdde € > 0 vrdpyer 6 > 0 Térow dote

f(xo +tu) — f(x0) Of
t Ju

(Xo) <e€

yia fAa tat € R ue 0 < [t| < § ka1 y1a 6Aa wa u € R? pe |juf = 1.
AnoAEEH. (1) = (2) : Eotw 6u n f elvou nopaywylown oto xo. Ano v
Ipdtacm 3.14 €youue 6T
lim f(xo+tu) — f(x0) _ Of
50 t odu

v %xdde u € R? pe |Jul| = 1 xou dpa propolpe vo Yécoupe a = V f(xg). Enione ano

(x0) = Vf(x0) -u (3.47)

1o Il6piopa 3.13

lim |f(x0 +h) — f(x0) — Vf(x0) - h]

= .4
h—0 sy 0 (348)

TIOL OO TOV 0pIoWd Tou oplou onualvel 6T yio xdde € > 0 umdpyet § > 0 dote

|f(x0 + 1) — f|(|n}<1(|)|) —V/f(xo)-h] __ (3.49)
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v dha T h € R? pe 0 < ||h|| < 4. Ioyupwldpacte thpa 6TL autd onuaivel 6Tl o dplo
oy (3.47) elvan opoidpoppo we mpog u. IHpdypatt éotw € > 0 xau éotw § > 0 mou
weavorotel Ty (3.49). Téte vl dho 1 u € R? e [luf| = 1 xon yio bha 1 0 < [t] < 6,
éyoupe |[tul| = [t] < xou dpot omo v (3.49) v h = tu éyoupe

£ (x0 +tu) = f(x0) = Vf(x0) - (tw)| _ | f(X0 +tu) — f(x0) = Vf(xo0) - (tu)
[t] - [lull t

_ | f(xo +t1;) — f(x0) (V£ (x0) - u)

— f(XO_Ftl;)_f(XO) _%(XO) < e

Anodeiaye ouvenmg 6Tt yia xdde € > 0 urmopolye vo Bpodue 6 > 0 (tou eaptdron
HOVO Ao 10 €) TETO (OOTE

f(xo +tu) — f(x0) Of
t ou

vl 6ha T u € R? pe |lul| = 1 e e Aéyia 0 dpto oty (3.47) ebven opolduoppo
S TPOC U.

(2) = (1): Eotww 6t yio x&de xatedduvon u € R?

0 —
%(XO) _ %E}% f(XO + tl;) f(XO) —a-u (350)

UE TO TUPATAVG 6pLO VoL EVaL OHOLOUOPPO S TEoc W. Ou betlouue 6Tl 1 f elvon
napaywylown oto xg. Otouue

T(x)=a x, x € R? (3.51)

‘Onwe yvopllovue n T elvon ypopuxy. pdyuoatt éotw € > 0. Arno tic (3.50), (3.51)
xou e T 6plo elvol OUOLOUOPPO WS TPOS U €xoupe 6TL uTdpyel § > 0 (aveldptnto
Tou Uu) TETOL0 MOTE

Flro i) o) | St t0) =)
4 4

—T()|l<e (3.52)

Y bha ot € R pe 0 < [t < & xon yio dho Tt u € R? pe luf| = 1.
Eotw tdpa h € R? ye 0 < [|h|| < 6. ©étovye t = ||h xu éotw u= 2. Tére

0<t<dul=1 h=tu

pideiln
[f(x0 +h) — f(x0) = T(h)| _ |f(x0+tu) — f(x0) — T(tu)|
([l t]
f(xo0 +tu) — f(xo0)

= ; —T(u)| <e

Yuvende Y xdde € > 0 pnopovue vo Bpodue d > 0 tétolo wote

|f(x0 +h) — f(x0) = T'(h)]
([l

<e
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h € R? ye 0 < ||h| < 6. Tooddvoya

i 0 +B) = f(x0) = (1)
w30 0]

=0. (3.53)
xau Gpa (amo Tov oplopd TNe TapaywyowotnTac) N f elvan topaywylown oto xg. O

3.7. Zuveyxwg nopaywYIohES TpAYUATIXES oLUVAETACELS S0
RETAPANTOV.

OEQPHMA 3.17. (Ixavn) ocvvdrikn rapaywyrorpdrnrag) Eotw f: A —
R, A C R? ka1 xg = (%0, Yo) €owtepid onueio tov A térowo dote ot fy, f, opilovar
0€ e TEPIoYN] TOU Xo Kai €ivar ouvexeEls oto Xo. Tote n f elvar mapaywyioun oto
X0-

ATIOAEIEH. ATO TOV YopoxTNplopd Topay WYLOWOTNTAS TEAYRATIXAC CUVEETNONG
dvo petafntoyv (Idpiopa 3.13) apxel va del€ouye ot
I |f(zo + b yo + k) — f(@0,50) = fa(zo,y0)h — fy(o, yo)k|
im
(h.k)—(0,0) Vh? + k?
‘Eotw B o avowt undio pe x€vipo 1o Xo tétoln wote B C A xa ov fu, fy va
opilovtan oto B. 'Eotw x = (z,y) € B pe (x,y) # (o,%0). Ac vnodéooupe 6Tt

T # xo xw Yy # yo. (O nepintddoeic © = xg xu Yy # Yo N T # Tog XU Y = Yo
avupetoniloviou opolwe). Ipocdagepdvtac tov 6po f(zo, yo + k) 1 Sopopd

=0 (3.54)

f(xo + h,yo + k) — f(x0,y0)

yedgpeTa wg dpoloua 500 dlopopty 6oL G TN Wia ano aUTEG HEVEL TO Y oTadepd xau
oty SN 10 T we &g

[f(zo + hyyo + k) — f(z0,y0 + k)] + [f (w0, 90 + k) — f(x0,0)]

Ano to Oedprnua Méone Twrhc (Yo TparyaTinée cUVAPTAHOELS PLog BEToBANTAC) untdp-
youv 601 = 01(h,k),02 = 03(h, k) € (0,1) tétow hote

fxo+h,yo + k) — f(xo,90) = falxo + 01h, yo + k)b + fy(x0, yo + O2k)k

JLVeT®E To TNAixo

f(zo+h,yo + k) — f(x0,y0) — fu(®0,y0)h — fy(x0,yo)k

N (3.55)
yedpeton we Ry(h, k) + Ra(h, k) 6mov
Ral) = (Fo(ao +01hn + ) = Foloom) iees (356)
xon
Ralh ) = (0, 0+ 02K) — o )t (357)
Enedd 1 f. elvouw ouveyhc oo (xo,yo), €ncton
lim = (fu(zo + 61h,y0 + k) — fu(z0,90)) = 0. (3.58)

(h,k)1~>(0,0)
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Emnmiéov
el
h? + k2|~
"Apot

lim  Ry(h,k)=0 3.59
g ) T (s ) (3.59)

Ouolwe enedh) 1 fy elvan ouveyhic oto (2o, Yo),

li Ok) — =0
(h,k)1—>H}0,O) (fy(l’(hyo + 0o ) fy($07y0))

%ol apov
k
Vh? + k2
EneTal OTL

lim  Ry(h,k) =0 (3.60)
(h,k)—(0,0)

Arno tc (3.59) xou (3.60) éneton 6T T0 dpro Tou TNAIXOL oY (3.55) xadde To
(h,k) — (0,0) eivon to 0. Buvende 1 (3.54) woyder dnhadh 1 f elvon napaywyiown
oo (xo, Yo)- O

To endpevo néplopa touv Oewphuatoc 3.17 elvar éva TOAD yeRoo xeithplo mopa-
YOYLOWOTNTAS.

IopisMA 3.18. Eotw A C R? avoikté ka1 f : A — R térowr dote o1 fq, fy
opilovtar oo A ka1 elvar ovvexels. Tote n f elvar mapaywyioun o€ kdde onueio tov

A.

OpizMos 3.19. Eotw A C R? avowxtd. Mia owvdptnon f : A — R ya ty
omota o1 fr, fy optlovtar oe kdle onueio tou A ka1 elvar ovveyels kadeftar ovVYEX DS
rapaywyioiun oo A. To alvodo dwv twy oUVEXHS TAPaywyiTIuwY TPAYUATIKOY
ouvapticeny ato A Ba ouufoliletar e C(A).

Me v opohoylo tou mopandve oplouol to Ildpoua 3.18 avadlaTuTOVETUL WS
e&ne:

HopisMA 3.20. Eotw A C R? avoixtd kar f € C1(A). Tére n f etvar tapaywyi-
oun o€ kdle onueio tov A.

HaparHPHSH 3.3. Ilopatnpelote 6t f € CH(A) av xou uévo av 1 cuvdptnon
Vit A= R? ue Vi(z,y) = (fo(z,y), fy(2,y)) evon xahd opiopévn xa cuveyhc.

ITAPAAEITMA 3.11. Alvetan n ouvdptnon f : R? — R ye tono f(z,y) = ey +
z?e¥. AclEte 6t n f ebvou mapayeyiown ot xdde (z,y) € R? xau Peeite Tny nopdywyo
e oto onuelo (1,0).

Avon: Eyouue fi(z,y) = ye* + 2ze¥ xou fy(z,y) = e* + z%e¥. Ou f,, f, elvau
ouveyele. Tlpdypott, éotw (z,y) € R? xou (0, yn) — (z,y). Tét€ fo(Tn,yn) =
Yne™™ + 2xpe¥n — ye® + 2zeY, ano g alyeBpé WOTNTES TV 0pitdV TEAYHATIXWY
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oxohouddv. Aol Aowndv ot fy, fy elvon ouveyelc n f elvan napaywyiown. H no-
pdywyoc e f oe éva onolodiinote onueio (x,y) €€ opioyod elvon o mivoxog Yoy
f@y) =falz,y) fy(z,y)]. Aea f/(1,0) =[2 e+1].

ITAPAAEI'MA 3.12. Alvetan 1 ouvdptnon f : R? — R e tono f(z,y) = e T2V,
Aci&te 6T n f elvon mapaywyiown xou delitte 6T
_ et 1 -2 -2
lim =
(@000 |2+ ]yl

Abvon: Ebvor fo(z,y) = e xou fy(z,y) = 2"V, "Apo 1 f éyer ouveyelc
HEQIXEC TIOROYWYOUS TEWTNE TAENG O CLVETAOC elvor Topory wYlow).
Enione

et —1 -z -2y (el+2y—1—x—2y \/:U2+y2>

lim = im :
(2.9)~(0,0) =] + [yl (2.9)=(0.0) Va2 + 2 |z] + [y
IMopatneotye ot

f(x,y) B f(070) - fa:(oa())x B fy(070>y _

T2 _ 1 g —2
lim S e S THY -0,

@00 /22442  (2.)—(0,0) NEDESY

Aoy napayoyiowdtntac e f oto (0,0). Enedy

[ + 1y

éneTon OTL

) e*tW 1 -2 —2
lim =
(:4)=(0,0) || + [yl
3.8. Epantéuevo erminedo ypagiipnaros mpayMatikig ocuvvdpTn-
ong 8vYo peraPAntdv. Eotww f: A — R, ACR? xu xo = (20, Y0) €00TEQXS
onueio Tou A tétolo dote 1 f elvon napaywylown oto xg. To ypdgnua tou neplopt-

opol TN f ot pa Teployh Tou onuelou xg ebvan wa emipdrera tov R3. To eninedo
tou R3 ye eZiowon

z = f(20,%0) + fz(20,y0)(® — 20) + fy(z0,%0) (¥ — v0) (3.61)

xoheltan epantéuevo eminedo tng f oro onueio xg = (o, Yo). To didvuopa

n = (fo(20,90), fy(zo,y0), —1) (3.62)

xoheltan kdBeto Srdvvoua Tng f oto onueio xg = (o, yo). Hopatneeiote bt
éva onuelo (z,y,z) € R? nepiéyeton oto egantéuevo emnédo tne f oto xo = (7o, Yo)
o 1o wovo av To ddvuopa n eivon xédeto oto ddvuoya ( — o, ¥ — Yo, 2 — f(Zo, Y0))-

ITAPAAEI'MA 3.13. Alveton n ouvdptnon f(z,y) = 2% + y*. Aceilte 6t n f ebvou
nopaywylown xo Beeite Tov TOmo Tou egontéuevou emnédou e foto ouelo (1,2).
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Aborn: Eyouvpe fi(z,y) = 2z, fy,(z,y) = 2y xou dpa 1 f elvon pior cuveyds
rapaywylown cuvdptnon ool ol fi, f, opllovio oe 6ho to R? xou ebvon ouveyeic.
Enlong £(1,2) =5 f2(1,2) = 2 xou fyy(1,2) =4 xou dpa 1 e&lowon tou egantdyevou
emnédou e f oo onpelo (1.2) eivou

z=5+2(z—-1)+4y—-2) = 2x+4y—2-5=0
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3.8. Aoxroelg

1. Alvetn 1 ouvdptnon f: R? — R pe tono f(z,y) = /|zy|. AclEte 6un f
dev eivan moparywyiown oto (0,0).

2. Eoto f: R? = Rye f(z,y) = 2®+y?%. AclEte 617 f elvou nopaywylown xo
Beeite To yovadialo didvuoua u yia to onofo N Tapdywyog TNE f xato TNV xatebduvon
u oo onuelo (1,2) yivetaw ehdyio.

3. Abveton n ouvdptnon f : R? — R pe timo f(x,y) = Y. Acléte 6 n f
ebvan moparywyiown xou Peelte Ty napdywysd e oto onuelo (0,0). Xty cuvéyewa
unoloyloTe T 6pLO

ety —x—y
lim &——————
@)=00) |z +[y]

4. Eow f: A— R, A CR? xu xg = (20, y0) cowtepind onuelo tou A 1010
oote 1 f ebvon tapayeyiown oto Xo. Eotw S = {u € R? : |lul| = 1} o povodidoc
xOxhoc tou R2. AeiZte 6L 1) ouvdptnon ¢ : S — R ye tino

o) = 2 (x), mes

efvan Lipschitz (Snhady) vndpyet otadepd C' > 0 tétowa tote

[p(u2) — ()] < Clluz —
yiot Okt Tot ug, ug € 5. Ilote oupPaiver C' = 0, 1oodbvaya 1 ¢ elvon otadepn;

3 3
5. Abvetor n ouvdptnon f: RZ2 — R pe f(0,0) = 0 xu f(z,y) = % av
€T Y
(z,y) # (0,0). (i) Aci&te 6 1 f eivou ovveyhic oto (0,0). (ii) Aeilte bt vy xdde
uecR?ye|ul|=1n %(0,0) umdpyet. (iii) Aellte 6t n f Bev elvon mopaywylown

oo (0,0).

2
6. Alvetan 1 ouvdptnon f : R? — R ue f(x,y) = y—\/l’2 +y2 av iz # 0 xou
x
flz,y) =0avz=0. (i) Aeilte 6T 0 f ebvon cuveyhc oto (0,0). (ii) Aellte 6 v

%x49e u € R? ye [ju| = 1, 0= 0. (iii) Aef&te 6t f dev elvon napaywylown oto
(0,0).

7. BEotwo f:R? = R. Av n f ebvou mopoywylown oto (0,0) xen f/(0,0) = (0,0)
fz,y) = f(0,0)

deléte 6T lim 222 o2

(z,y)—(0,0) \/ .71'2 + y2

, , . f(z,y) — £(0,0)
8. (Avtictpogo Aoxnonc 7). Av lim 2~
( po? ons 7) (=,9)—(0,0) \x? + y2

elvan mopaywyiown oto (0,0) pe f/(0,0) = 0.

=00ellte duun f

9. Eotw f:R? = R. Av 1 f ebvou mnopoywylown oto (0,0) xou f/(0,0) # (0,0)
(2,y)=(0,0) /22 4 32

del€te 6L 1O dev umdpyet.
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10. Eow f: R? = R. Av 10 lim M
(@)= (0,0) (/22 + y?

Bidpopo tou 0 deilte 6T n f dev elvan opaywylown oto (0,0). Epappoyn: f(z,y) =

Va2 +y2.

uTdpyEL xou €lvor



Kegdhao 4
I[Mapaywyion cuvdeTNoNg TOANDOY LETABANTOV

4.1. IMopay®YLon TEAYUATIXNAE CUVALTNOYNG TOAA®Y UETABANTOV

H Yewplo mapaydyiong mporyuatixic cuvEeTnong ToAAGY YeToBAnToy ebvan dueon
enéxtooy e avtioTolyng Yewplog mapaydyiong teaypatixic cuvdpTnone dvo Ueta-
BANTY mou eldaue GTO TEONYOVUEVO AEPAAALO.

4.1.1. Mepuxég nopdywyol Te®INne TAENS.

OpizMOs 4.1. Eotw A C R™, xo = (29,...,2°%) eowrepixd anueio tov A xa
f:A—=R. To dpw (av vrdpyer)
lim f(x?,...,x?—l—h,...,x%)—f(x?,...,x?,...,x%).
h—0 h

KaA€Tal REPIXN TARAYWYOC WS TEOS T; TNG ouvdetnong f oto onueio
0

xo = (29,...,29) ka1 cupPodilerar pe

of
0 0y 4 0 0
fl‘i(xlv"'vxn) n (.731,...,56”)
8xi
Av A; C R? elvor 10 60voho OhwV TV EcwTEPXGY onuelny X = (T1,...,Ty)
touv A ot onola 1) fg, (21, ..., Tpn) UNdpYEL xou Elvan TETECAUOPEVT THTE 1 GUVAETNON

(@1, yn) = fo (X1, 20), (21, .., 2n) € Ay xokelton pepi) mapdywyog tng f

w§ mpog ; xou cLUBoriletan pe fr, N Erv

ITAPAAEITMA 4.1. 'Ecto f: R3 — R ye tino
flz,y,2) = 2° +y° +2° + 2Pyz + 2y®2?

T xdde (x,y, 2) € R3, éyoupe
of 2 2.3
fr(x,y,z):%(z,y,z):?)x +2xyz+y 2
of 2, .2 3
fy(%%«z) = By (z,y,2) =3y~ +x°2 + 2zyz

0
f(z,y,2) = 8%(% y,z) = 32° + 2%y + 3zy?22.

55
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4.1.2. Mepixég napdywyol debTERPNS TAENC.

OpizMOs 4.2. Eotw A C R™, xq = (29,...,20) eowtepixd onueio tov A xai
f:A—R. Eow 6m'ar]g i,j €{1,...,n} ka1 éotw du n f,, opiletar o€ a Teproxn
tov xg = (29, ...,22). Tére av vndpyer n pepixn tapdywyos s fr, ws TOS x; oo
onueio xg = (29,...,29), 6nkadr) av vrdpyer To dpro

) fzi(xl,...,x? +hyoo,20) — fwi(xl,...,x?,...x%)
lim .
h—0 h
Téte auTé Kaleftar pepwxh moedywyos tne f oTo onueio xg = (29,...,2Y)
WS TPOG T; xou T; kai oupPoliletar ue
. Pf N o*f
foiw; (@), 2p) 1 Ja0m; (29,...,2%) (avi=j ypdpovue a—x?(x?, )
Iopatneeiote ot
f:EilEj ($(1J7 v "r%) = (fall)wj (‘T(ljv s >$9L)
o (of
= o, <8x) (I(l)?"'vng)
7 i
Pf o 0
= Bu0m; (x3,...,2,)

H pepuh mapdywyos fr,q, (27, ..., 2%) xalelron Sevtepng tdEng uepuxt| mo-

pdywyos oto onuelo xo = (2f,...,20). Edétepa ov i # j M foz, (@), ... 2))

xoAe{ton UEIKTT).
ITAPAAEITMA 4.2. Eotw f: R? — R pe tino
flz,y,2) =2 +y° + 25
T %8¢ (7,y, 2) € R3, éyoupe

folw,y,2) =322, fy(x,y,2) = 3y%, f.(z,y,2) = 32>
fra(2,y,2) = (fo)2(,y,2) = 62
fxy(zvyv z) = (fa:)y(x y,2) =0,
foz(,y,2) = (f2)2(2,y,2) =0
fya(@,y,2) = (fy)a(2,y,2) =0
Fyy(@,y,2) = (fy)y(z,y,2) = 6y
fyz(2,9,2) = (fy):(z,9,2) =0
foa(@,y,2) = (f2)a(2,y,2) =0
fzy(xvya ) (fZ)y(f Y,z ) 0

fZZ(x7 y) Z) = (fZ)Z('T;? y) Z) = 6Z
To Bempnua 3.3 tou Schwarz avadatuTdveTor we e€ng.

OEQPHMA 4.3. (Schwarz) Fotw A C R"™, xg ecwtepikd onueio tov A kat f :

A — R. Eotw eniong i,j € {1,...,n} kai éotw 6t1 01 pepikés mapdywyor fo,, fz, kai
Jz,z; UTdpxOUY O€ e TeEpioxn) Tov Xo = (29,...,29) ka1 n fo, z; €lvar ouvexns oto

xo = (29,...,20). Tdre vndpyer ka1 fa;2,(X0) Karwoxver 6t fr v, (X0) = fa,z,;(Xo0)-
1 Ty PX n i X i iTj
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‘Onwe xou v i cuvapTtoeic 800 uetaBAntov cuvidwg o Bewpnua 4.3 epop-
uoleTon Ue TNV TORUXETE LOP®T).

IToprsMA 4.4. Eotw A C R™, avoxtd ka1 f : A — R. Eotw 6t 6Aes o1 pepikés
tapdywyor tns [ éws ka1 Sevtepns tdéng vndpyxovy o€ kdle onueio tov A ka1 eivar
owvexels. Téte o1 petktés pepikés tapdywyor fq,.; ka1 fu o, €va ioes.

4.1.3. Mepuxég nopdywyol avotepne TdEng.

OprzMOs 4.5. (Mepikég mapdywyor tpitng tdéng) Fotw A C R™, xg =

(29,...,20) eowtepind anueio tov A ka1 f : A — R. Eoww enionsi, j, k € {1,...,n}
ka1 €0Tw 6T 1) [y, opiletar o€ pa mepoyn tov xg = (29, ...,2%). Tére av vndpye

1 1e€p1KN Tapdywyos TS fr,z; WS TPOS Tk 0TO oNUED X9 = (29,...,29), 6nAadr) av
undpyel To dpio

0 0 0 0 0 0
fim Jriz; (20, g +hy o) = fo, (2,2, ah)
h—0 h '
Téte auTé Kaleftar pepwxh moedywyos tne f oTo onueio xg = (29,...,2Y)

WS PO T, T; %o Ty ka1 ouuPoliletar pe

feiwizn (29, ..., 29) ﬁyif(x?,...,xo)
B T Ox,0x ;01 "

Eidikdrepa av i = j # k téte ypdpouue

Ff 0
8$k6$2 (.’El, e ’wn)
karavi=j =k,
O f
axg (x(l)7 . ,.T?L)
k

ITapATHPHEH 4.1. Ilopatnpeiote 6Tt

fil?iiEjiEk (1'?7 N x?z) = (lez])lk ($?7 . ,:L'g)
_ ((fmi)xj)l_k @2, %)

H pepuxt| mopdywyoc fr,a;q, (29, ..., 20) xadelron tofeng TdEng uepu mapd-

Yoyog oto onpelo xo = (29,...,29). Edwdtepa av Touldyiotov dbo ano 1 4,5, k
elvon BLopopeTid TOTE M fr,z,a, (2, ..., 2 xodelton perTr. Av tdpa o1 pepinés
Tapdywyot e f ewe xou Tpitng TENE UTdPY oLV GE PLaC TERLOYT TOL X = (x?, o ,x%)
T6TE 0L pepinéc Toug Tapdywyol oo onuelo xg = (29,...,2%) we mpoc z; (epboov
uTdpyouv) xoholvtun TéTaptng TAENg Mepikés mapaydyovs Tng f oto
onueto xo = (29,...,2%). Suveyiloviac ye autév Tov TdTO PToEOVUE VoL oplcou-
e Tic n-tdENg pepikés mapdywyor tng f oto onueio xg = (2Y,...,22)
yia xde n € N,

To Iépiopa 4.4 yevixebeton wg e€nc.
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OEOPHMA 4.6. Eotw n > 2, A C R"™ avoikté ka1 f : A — R térowr dote o
Hepikés napdywyor Tng f éwg kai n- tdéng vrdpyovy o€ kde onueio tov A ka1 elvar
ouvexels (ovppohikd f € C™(A)). Tdte dAeg o1 pektés napdywyor mov Tepiéxovy Tig
016 Tapaywyioeis e SiapopeTiki) geipd elvar 10eS.

Av tépa oL pepé mopdywyol e f ewe xou tpltng TdEng undpyouv ot onueio
wiag weployic Tou (o, Yo) TOTE OL HEPIXES TOUC apdywyoL 6To onuelo (o, Yo) WS TEOG
x xou y (epdoov Undpyouy) xohovviol Té€TapPTNS TAENS MUeEPIKES Tapaydyovs
tng f oto onueio (xg,yp). Xuveyiloviac pe autdv Tov TpOTO UTOPOUUE Vo
oploovye Tic n-td€ng pepikég mapdywyor Tng f oro onueio (xo,yo) Yo
xade n € N.

To BOewpnua 3.6 datundveTL WS EENC.

OEQPHMA 4.7. Eotw A C R" avoiktd ka1 f : A — R wérowa ddote o1 pepikés
napdywyor tng f éws ka1 m- td€ng vrdpyovy o€ kdle onueio tov A kar eivar ouvvexels
(ovpBohikd f € C™(A)). Tére dheg o1 pektés napdywyor mov Tepiéxovy TS 1O1€g
Tapaywyioes e dlagopetikn ocipd elvar ioeg.

4.1.4. Topdywyos xatd xateVILvon. Kdde u= (uy,...,u,) € R™ pe
lull = /Xoi; u? = 1 Yo xakelton katrevGuvon oo R™.
OpizMox 4.8. Foto f: A - R A CR", xo = (29,...,2%) eowrepind onpeio
wov A katu = (uy,...,u,) pia katedduvon oto R™. To dpio (av urdpyel)
— 0 0 _ 0 0
lim f(xo+tu) — f(x0) _ lim Sl +tug, .. ah +tug) — (27, )
t—0 t t—0 t
kaAeftar Tapdywyos tng f kard Tny katevduvrvon u oto onueio xy =
(29,...,29). To dpio avtd oupPoriletar pe
of
%(XO)

'Onwe xou 6Ty TepInTeon cuvdptnong Vo UETUBANTGY TopaTNEOVUE OTL 1) Topd-
Yoyog e f xotd v xateduvon u oo onpelo xo = (29,...,22) ebvou otV oucla
7 TopdywYoS Tou TEploplool e f oty toph tne eudelac L = {x¢ + tu : t € R}
pue 1o A. ILo ouyxexpwpéva éotw 6 > 0 tétoo wote Bs(xg) € A. Opilouye

g:(—6,0) = R ye tino
g(t) = f(XO + tu)7 te (_57 5)

, , , , , / / o1
T6TE elvon eOxolo va BOUHE OoTL 'f] g elval PN OpLOHEVT] pidei

O oy iy 98 =9(0) _
= (xo) = Jim 222 = g(0)
Enlonc av e;, i =1,...,7n elvou n ouvridng Bdon tou R™ téte
of of
aei(x(l),...,a:%) = axi(m?,...,x%) = fo,(29,...,2%)

v xdde i € {1,...,n}.

Iau6m x0 + tu € Bs(x0) C A, agol ||(x0 + tu) — xo|| = [[tu]| = || - Ju] = |t| < &
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4.1.5. INapdywyog kar 61a@opiks TPAYUATIKIISC OVVAPTNONG TOA-
AdY peTaBANTOY.

OpzMmor 4.9. Eotw f: A — R, A CR" ka1 xg eowtepiké onpeio tov A. Aépue
6n n f evat mapaywyiorun (1j ragopioriun) oto onueio xo av vndpyel
ypaupikn ovvdptnon T : R™ — R térowa dote

i 0 +B) = f(x0) = (1)
h—0 (]|

—0. (4.1)

ITAPATHPHSEIS 4.1. (1) O tinoc (4.1) ypdyeton xou v &g
lim |f(x) = f(x0) = T'(x — x0)|

X% % = x|

—0. (4.2)

(2) AapBdvovtac unddny (deite Hpotdoeic 2.2 xou 2.4), étu wo cuvdptnon T :

R™ — R elvon ypouixn} ov xou HOvo av UTIEY oLV a1, . .., an € R tétola dote
T(x1,...,Tn) = @121 + -+ + anTyp

napatnpolpe 6Tt 1 f etvan mopoywylown oto xo = (29,...,2%) av undpyouv teayuo-

wxol apidpol ay, ..., a, tétola OoTE

- |f(x(1) +hiyo 2l +hy) = f(29,.,20) - (30, aihi)’ _
(A1) =(0,:..,0) Vi b?
1 loodOvapa aro Ty (4.2),
o fem) = S a) - (D el -
(@10 0) = (2925 2 (i — @)
ITy. vy n = 3 ot mapamdvew TOTOL YEA(POVTAL O ATAL

| f(zo + h1,y0 + ha, 20 + h3) — f(x0, Y0, 20) — ahy — bha — ch3)|

M _y (4.4)

lim =0
(h1,h2,h3)—(0,0,0) Vhi+h3+h3
(4.5)
1} 1odLVoua
lim |f(,y, ) = F(@0, 0, 20) —alw —20) —bly —yo) — ez~ =)l _,
(z,y,2)=(20,0,20) \/(a: —20)%2 + (y —y0)? + (2 — 20)?
(4.6)

ITrorasH 4.10. Eoww f: A - R, A CR" ka1 x¢ €owtepikd onueio tov A. Ay
n f efvar mapaywyionun oto Xg TéTe €lvar ka1 TuveTiS 0To TNUED AVTO.

ITroTasH 4.11. Eoww f: A - R, A C R" ka1 x¢g €owtepiké onueio tov A.

Av n f elvai mapaywyioun oto xg téte vrdpyour o fr,(Xg) = %(Xo) yia kdOe
i=1,...,n ka n ypappxij arexévion T : R™ — R nov ikavonoiel tny (4.1) elvar
Hovadikn kai 6ivetar aro tov TUTO
0 0
700 = - (o) -+ + o (xon = Vf(x0) . (4.7

ya kdle x € R™.
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Orp=MoOs 4.12. Tny povadikn) ypaupkn aneikévion T : R™ — R mov wcavomorel
ny (4.1) Oa v kadolue drapopikd Tng [ oro onueio xg ka1 Ja Ty ouufo-
Ailovpe pe Dy, f. Tov mivaka ypauun

g g
%(Xo) e TJ‘EJZ(XO)

Ja tov kakolue mapdywyo tng f oro onueio xg ka1 Ya to ovuforifovue ue

f'(%0)-

Aro v Hpotaon 4.11 éyouue btL t0 dagopnd e f 070 Xg elvon 1 yeomxy
anewxdvion ano o R™ oto R pe timo

of

0
Dy, f(x1,... ) = a—i(xo)xl 4+t irn (x0)xn (4.8)
xan M mopdywyog e f oto onuelo xg elvan 0 1 X n mporyyotinde mivoag
of of
! = |=— e — . 4.9
0 = | 3 ) e ) (49)
To dudvuopa (%(xo), e %(xo)) xohelton kAfon 1) avddeAra tnc f o0 Xg

xou oupBoliletan pe V f(xg).

Iopatnpeeiote dtL ohugpwva ye to mopoamdve to Swpopxd Dy, f e f oto Xg
unopel vo ypogel ue g &g woppéc:
onf(xla cee amn) = fwl (XO)J:I +o fl‘n (XO)xn
of

of
= a—zl(xo)xl +... Ere (x0)
T
= f'(xo) - . (ywvopevo mvdxwv)
Tn
=V f(xg) - (z1,...,2n) (ecwTEPS YIVOPEVO SLlavuoudtwmv)

ITorrsMA 4.13. (XapaxTNelorog ToEoY WY LCLAOTYTOS TEOY LOLTIXAS
oLVEETNoNS TOANGY peTaBAntey) Eotw f: A - R, A CR" kat xg €owte-
piké onueio tov A. Ta endueva eivar w0odvvaua:

(1) H f elvar mapaywyronin oo Xo.

(2) Trdpxowr ot f,(X0) yia kdle i =1,...,n kai wxle du

h) - - -h
h—0 k|
ITAPAAEITMA 4.3. Eotww f : R™ = R, f(x1,...,2n) = @121 + -+ + apTy W0

Yeauuxy cuvdetnon ano to R™ oto R. Aetgte 6t yio xdde xo € R™ éyouue

Dy, f=f xu f'(x0)=la1 ... an).
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AVon: 'Onwe xou oto Hopdderypa 3.8.

ITAPAAEITMA 4.4. Alvetor n ouvdptnon f : R3 — R pe tino

fx,y,2) = Vl]eyz|

AeiEte 6t n f ebva nopaywyiown oo (0,0,0). (Zuyxpivate pe tnv ‘Aoxnon 1 oty
Moapdypogo 3.8)

AvVom: Eyoupe

2(0,0,00= h T
xou opolwe
T f(OahaO)if(anaO)i . 07
7u(0,0,0)= iy h T
7:0,0,0) = i FOBRIODD - i & o

H f eivou mopaywyiown oto (0,0,0) av xat wévo av

lim f(mvyaz) — f(0,0,0) B fm(ovovo)x - fy(070;0)y - fz(oaovo)z —

(2,3,2)—(0,0,0) Va2 +y?+ 22

lim B
(2,9,2)=(0,0,0) \| 22 + 3% + 22

LoOdBVUVOHL

ayel
(2..2)=(0,00) 22 + y? + 22
Mpdrypartt, yio x&de (z,y,z) # (0,0,0) éyoupe
|zy=| ly2|
IRy — L o
S22y 422 || 2ty ||
|zy2|

oL GPOL A0 TOV XAVOVAL TTAEEUBOAAC —_ =
¢ peuon (.,2)—(0,0,0) 2 + 42 + 22

4.1.6. Yxéon Srapopikot kar katd kartevBuvvon mapaydyouv.

ITrorasH 4.14. Eoww f: A - R, A CR" ka1 x¢ €owtepikd onueio tov A. Ay
n f etvar mapaywyioun oto Xg téte

0
aTJ;(XO) = Dx,f(0) = Vf(x0) - u = fa, (X0)ur + -+ + fa, (X0)un (4.11)
yia kd0e povadieio u = (ug, ..., u,) € R™.

Me yprion tne avioétnrac Cauchy-Schwarz (|x - y| < ||x]| - [|y]]) éxovue xou to
e&hc moplopaL.
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ITopizMA 4.15. Eoww f: A — R, A CR" ka1 x¢ €owtepiké anueio tov A. Av n
f elvar mapaywyionun oo x¢ téte

of

Hg 0)| < IV f (o)l (4.12)

ya kdde kavevdvon u € R?. EmmAéor av V f(xo) # (0,0) ka1
Vf(x0) _ V(o)

TNV T TV o)
(omdte ||uy]| = ||uz|| = 1) wdre
0 0
a—lfl(xo) = max{aﬁ(xo) cu € R? e |lul| = 1} = ||V f(x0)]l (4.13)
Kai
0 0
6—1{2(}(0) = min {a;fl(xo) cu € R? e |lul| = 1} = —||Vf(x0)]l (4.14)

OreoPHMA 4.16. Eotww f: A — R, A CR" ka1 xg eowtepikd onpueio wov A. Ta
emoueva elvar 10odUvaua:

(1) H | elvar mapaywyioun oo Xg.

(2) Yrdpxera € R™ tétoio dote %(Xo) =a-u yu kdfe u € R” pe ||ul| =1 ka1

70 dp1o

87()( )_ lim f(XO +tu) _f(XO)
gu T 50 t

€fval o016 opPo ws mpos u (6nAadr) ya kdde € > 0 vndpyer § > 0 térowo bote

f(xo +tu) — f(x0) Of
t Ju

yia da ta t € R pe 0 < [t] < 0 ka1 yra Aa ta u € R™ pe |jul| =1.)

(x0)| <€

3.7. Yuvrexdg mapaywyloiueS TPAYUATIKES OUVYAPTTTEIS TOAADY
MHeETAPBANTOV.
To Oeddpnua 3.17 yevixebeton v e€ng.

OEQPHMA 4.17. (Ixavr) ovvdrikn mapaywyroripdrnrag) Eotw f: A —
R, A C R" kat xg eowtepikdé onueio tov A térowo dote yia e ta i = 1,...,n o
Hepikés mapdywyor padTng tdéns tns f ws mpos x; opilovtar o€ ua mePioyn TOU Xo
Ka1 €lvar ouvvexels oto Xg. Toéte n f elvar napaywyiloun oo Xg.

To endpevo néplopa Touv Ocwpruatog 4.17 elvar éva ToAD yeroo xelthplo mopa-
YOYLOWOTNTAS.

ITopisMA 4.18. Eotw A C R™ avoiktd kar f : A — R térowr dote ya kdde
i=1,...,n n fy, opiletar oto A ka1 eivar ovvexnis. Tote n f elvar mapaywyioun oe
kd0e anueio tov A.

OrpzMos 4.19. Eotw A C R™ avoixtd. Mia ovvdptnon f: A — R ya tny onola
yia kd0e i =1,...,n n fu, opiletar o€ kdOe onueio tov A ka1 elvar ovvexris kaleital
ovrex g mapaywyiorun oto A. To olvodo dAwv twy ourexds tapaywyioipwy
mpaypatikey ovvaptioewr oto A a ovppolilerar pe C(A).
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Me v oporoyia tou mapandve oplopol to Ildpiopa 4.18 avabLATUTOVETIL 0
elnc:

[oprzMA 4.20. Eotw A C R"™ avowxtd kar f € CH(A). Tére n f etvar mapaywyi-
owun o€ kdOe onpeio tov A.

IApatHPHSH 4.2. Tlopatnpelote 6t f € CH(A) av xou uévo av 1 cuvdptnon
Vi:A—=R" ye VF(X) = (fo, (X), .., [z, (X)) elvon xahd optopévn xon cuveyfc.

ITAPAAEITMA 4.5. Afveton 1 ouvdptnon f(z,y,z) = xyz . Beelte v nopdywyo
me f o0 (1,2,3) xatd ™y xazetduvon u = (£, 1,0).

Avom: EOxola Bhénovpe 6t fo(z,y, 2) = vz, fy(x,y,2) = vz xou f.(z,y,2) =
xy. Aol n f éyel ouveyelc yepinée mapaydyous elvan mapaywylown. ‘Apa oo Thy
Ipéroom 4.14,

8—f(1,2,3) =Vf(1,2,3)-u

OJu
= fﬂf(]‘a 27 3)11,1 + fy(la 2) 3)”2 + fz(la 21 3)“‘3
3 4 30
=6--+4+3--+2-0=—=6.
5 * 5 * 5
ITAPAAEI'MA 4.6. Alveton 1 ouvdptnon f : R® — R pe tono
flay,2) = etV

AciEte o1 1 f ebvou mapayeyiown oe x&e (z,y, z) € R? xou Beeite v mopdywyo
e oto onuelo (1,0,0). Trohoyiote enlone 10 6plo

2 3
ety +2° _op

lim
(@9.2)=(1,0,0) \/(z — 1)2 + y% + 22

AVom: Eyoupe
fx(x?:% Z) = ez+y2+z37 fy(x7ya Z) = 2y8x+y2+23, fz(xaya Z) = 32261+y2+23

v x8e (w,y,z) € R3. Ou fu, fy, f» elvon ouveyele. Hpdyport, éoto (x,y,2) € R3
Ko (T Ynsy 2n) — (2,9, 2). TOWE Ty, = T, Y = Y, 2n — 2. Apd [o(Tn,Yn, 2n) =
emn Tt 5 etV gm0 g odyeBpuxéc WBLOTHTEC TV 0plwY TEOYULOTIXGY wXO-
houdusv. Opolng Belyvoupe 6Tl o fy, f. elvon cuveyelc. Aol Aowndv dheg ol pe-
puéc mapdywyol tne f ebvon cuveyele, éyoupe 6Tt f € CH(A) xau dpa amo to I16-
ptopa 4.20, n f elvar moapayoyiown navtod oto A. H mapdywyoc e f oe éva
onolodhnote onuelo (x,y,2) € R3 €€ oplopol elvan o miveac yeopud f/(z,y,2) =
[fx(x7y7z) fy(x7y,z) fz(m,y,Z)] Apa

f'(1,0,0) = [£2(1,0,0) £,(1,0,0) f(1,0,0)] = [e 0 0]
Ened? 1 f elvau Sragopiown oo (1,0,0) éyoupe

f(x,y,z)—f(1,070)—Vf(l,O,O)-(a?—l,y,z)

=0
(#,9,2)—(1,0,0) V=124 y2 422
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oTtoHTE AVTIXIG TOVTAC
2 3
XY — e —e(x — 1)

lim
(@92 (1,00 /(z —1)2 4 y% + 22

Onhady
ac+y2+23 _
lim (& €T -0

i
(z,y,2)—(1,0,0) \/(a; —1)2 42 + 22

4.1.8. E@antopevo UNEpeTINESO YEAPAUATOS TEAYUATIXNAS CU-
vdptNnong ToAAOV peTaBAntov. Eotw f: A =+ R, A CR" xau xp eowtepind
onueto Tou A tét010 WoTe N f elvon mopaywyiown oto xg = (29,...,2%). To vrepe-
ninedo tou R™ ! pe e&lowon

b = Fxo) + 20w =)+ ) ) (419)
xoheltor epantouevo vnepeninedo tng f oro onueio xo. To ddvuopa
n= <§£(x0),...,£(xo), —1) c R**! (4.16)
xahelton kdeto Srdvvoua tng f oro onueilo xi. Ilopatnpelote dtL éva
onuelo x = (x1,...,Tp41) € R nepiéyeton oto epantduevo unepemnédo e f
o010 x9 = (29,...,2%) av xor uévo av 1o didvuoua n e xddeto 6T0 Ddvuoua
(931 20, x, — 20, g — f(xo)).

TTAPAAEITMA 4.7. Abvetor 1 ouvdptnon f: R3 — R e f(x,y,2) = 22 +y2 + 22
Acl&te 6u n f elvan napaywylown xou Beelte Tov TOTO TOL EPATTOUEVOL LTERETLITEDOU
e f oo (1,2,3).

AvVon: Eyouvue fo(z,y,2) =2z, fy(z,y,2) = 2y xa f.(x,y,2) = 2z. Hopotn-
POUUE 6TL BAeC oL pepinée Tapdywyol Tre f opilovian oe xdde onpelo Tou R? xou efvon
ouveyeic. ‘Apan f elvon wa cuveyde tapaywyiown cuvdptnon. Enione f(1,2,3) = 14
f2(1,2,3) = 2, £,(1,2,3) = 4 »xu f,(1,2,3) = 6. Apa (avomopiotdviag o onpela
tou R pe x = (2,y,2,w) ) 1 ekiowon tou egountépevou emnédou e f oo ouelo
(1,2,3) eivon

w=144+2z-1)+4y—2)+6(z—3)=2x+4y—6z—w—-4=0

4.2. TTopaydYLor SLAVUCUATIXNAG CLUVAETNONG TOAA®Y UETABANTOY
O Optopog 4.9 yevixeteton wg e€hc:

Op=Moz 4.21. Eoww f : A — R™, A C R" ka1 Xg €0wtepiké onueio tov
A. Aéue 6u n f elvar mapaywyiorun (1j Srapopioriun) oto onueio xo av
vrdpyer ypaupkn ovvdptnon T : R™ — R™ térowa dote
o+ h) — f(x0) = T()||

s I

0. (4.17)

Ynpeiwon: H vépuo otov aprdunth tou xhdopatoc oty (4.17) eivar 1 vépua
otov R™ eve) 1 vouo 6Tov napovouas T etvo 1) vopua otov R™.
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ITrorasH 4.22. Eotw f: A — R™, A CR" ka1 X9 €owtepikd onpeio tov A. Ay
n f elvar mapaywyioun oo xo toTe €ivar kar OUveXNS 0To oNUElo auTo.

ITrorasH 4.23. Eoww f : A - R™, A CR” ke T : R" — R™ ypaupuxn
owvdptnon. ‘Eotw enions xo eowtepiké onueio tov A. Ta endueva elvar wwodlvapa:

(1) HT wavoroiel tny e€lowon (4.17).

2) Av f = (f1,.., fm) ka T = (T1,...,Ty) o1 avaddoes tns [ ka1 T avti-
oToIYA 0€ TUVIOTADOES ouvaptioes tote yia kdle i = 1,....m n f; : A = R eva
napaywyloun oto xg ka1 T; = Dy, fi : R™" — R.

Anoagr=H. Iopatnpolye xatopyde 6t

lim l|f(x0 +h) — f(x0) = T'(h)|| f(xo+h) — f(x0) — T'(h)

0« i -0
0 [n] Tt m
6mou 10 0 = (0,...,0) eivor to undevixd otouyeio Tou R™. Topa Yewpidvtog tny
ocuvdpTtnom
f(xo+h)— f(xo) —T(h
gty = L6001 = ) =T
[l
EYOoUupE OTL g = (g1,--.,9m) OTOU YL X8V i = 1,...,m,
fi(xo +h) — fi(xo) — Ti(h
[l
Arno v Hpdtaon 2.12 éyouvye 6Tt
li h) = li i(h) = ) =1,...,m.
hl_)n})g() O@hl_%gz() Oy ohatai=1,...,m
Ioo80vapa
i £ o +h) = f(x0) ~T(h) _
h—0 ||h]]
i h)—f; —T;(h ‘
<ﬁ>limf(xoJr )~ filxo) ():0, Yokttt =1,...,m
h—0 Ikl
i h)—f; —T;(h ‘
< lim [fi(xo +h) = fixo) ()|:0, viwmohati=1,...,m
h—0 ||l
& N fi ebvou moporywylown oo xg xou Ty = Dy, fi ywwohato i =1,...,m.
O

Aro v mapandve mpdtaoT Exovpe eldindtepa 6TL av 1) f elvon Tapaywylown oto
Xo téTE N Yeowx anewxdvion T mou wxavorotel v (4.17) eivon povaduer| xau etvon
a1 yeoupxn anewxovion ano tov R™ otov R™ mou oL cuvietdoeg cuvaptroelc
e ebvan Ta BLoPOPIXd TV CUVIGTOCOY GLVIRTACEWY NS f GTOo Xo.

OpisMmoOs 4.24. Tnv povadixr) ypappukn areixévion T : R™ — R™ nov ikavororel
wny (4.17) Oa v kakolue Srapopikd tng f oto onueio xg ka1 Ja v ouu-
Porilovue pe Dy, f. Tov m X m-rmivaxa mouv avanapiotd to Oagopiké D fy, Oa tov
KkadoUue rapdywyo tng [ oto onueio x¢ kar Ya tov oupuBorilovue ue f'(xo).
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Ano v Ipbroon 4.23 éxovpe 6w av f = (fi1,..., fm) té1€

Dy, f(x) = (Dxo f1(x), - - ., Dxo fm (X))
= (Vfi(x0) " %,..., Vfm(x0) - x)

= %(xo)xj,...,zi(xo)xj
— 074

Lj

(4.18)

yioo xdle X = (21,...,2,) € R™. Zuvende (Ilpdtoon 2.5) v xdde ¢ = 1,...,m 7 i-
Yoo Tou mivaxo Tou avomaplo Té TNV Yeaupxr cuvdptnon Dy, f da etvon o mivoxag

of. Ofi

Y eoUT Té(xo), SRl (x0)| mov avamaploTd TNV Dy, fi %o dpo 1 mopdywyoc

1 (x0) elvow 0 m x n nivaxoc

)] (419)

O mivaxog autdg xohelton xou TIvakag TwyY HEPIKOY mapaywywy tng f oo
xo | xu IakwPravdg wivakag tng f oto Xo.

ITAPATHPHSH 4.3. Avn =1 8madin f = (fi,.-., fm) : A TR — R™ ebvau
BlavuouoTixr) cuvdptnon woc uetofAntic Tote xdle f; elvan meaypaTiny cuvdetnon
woe petaBintic xou 1 f elvan mopoywylown oe éva ecwtepnd onuelo g tou A C R
av xaL povo av xdve f; : A € R — R ebvon napaywyiown oto zg. Enlong amo v
(4.19) n napdyoyoe f/(zo) evon 0 m x 1-nivaxac oThAN

fi(xo)
I (o) = - (4.20)
fin(20)
OEQPHMA 4.25. (Ikavi) ocvviikn rmapaywyrocripudrnrag) Eotw A C R™
avoiktd ka1 f = (f1,..., fm) : A = R™ térowa dote o 8—2 opilovtar oto A kai elvai
Zj
owvexels yia Aa ta i =1,...,m ka1 j =1,...,n. Tote n f eivar napaywyloun oe

kdOe onueio tov A.
ITAPAAEITMA 4.8. Eotww f(z,y,2) = (x2 +3 +z4,sin(xyz)). Acelte 6u ) f

elvon moparywylown xou utohoyiote Ty Topdywy6 e oto onpeio (0,1,2).

AVon: Eyouue f = (f1, f2) ue fi(z,y,2) = 22 + y3 + 2* xou fo(w,y,2) =
sin(zyz). Eivou

of1 _ of1 a2 0N 3
ax (Ivyvz) *21'7 ay (l’,y,Z) *3y 82 (I,y,Z) =4z
pded
dfs B 2 _ 2 _
D 0 2) = yzeos(oya), 5wy, 2) = wzcos(ayz) GE(wy,2) = wycos(ay?)
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Apoa, apol Oheg oL HEPES TOPdYWYOL TEMTNG TAENg Twv f1, fa umdpeyouv xou elvol
ouveyelc, eyoupe o6tL M f elvan mapaywylown. Amo tov oploud NS mMAPAYOYOU, T
Tapdywyoc tne f oe éva onuelo (z,y, 2) € R? divetor amo tov tHno

[%Q(x,y,@ L (2, y, 2) %§<x,y,z>1

Q
g

2]

flxy,z) =

9 2]
%(%yaz) ;(xayaz) %(.’L‘,y,Z)

Q!

2x 3y 423
yzcos(zyz) xzcos(xyz) wxycos(xyz)

xou Gpot

£(0,1,2) = {g g 33 ]

4.3. Kaunbieg otov R, epantépevo Sidavuopo.

Me tov 6po kaumAn orov R™ Ha evvoolue wa ouvdptnon r: I — R™,

r(t) = (x1(t),...,xm(t))

6mou 1o I eivan éva (un tetpiupévo?) Sridotnua tov R. Me o Moyl kapmides
ebvan oL dlavuopatinés cuvapTAoels pag PETaBANTAC ue Tedio oplopol éva (un TeTpuupe-
vo) ddotnua Tou R. To clvoro Ty {r(t) : t € I} C R™ pioc tétole ouvdptnong
Yo To xoholpe X Y00GS TNG KAUTUANG.

O oplopdc tne nopaywylowodtntac (Opopde 4.21) v v meplntwon 6mou 1
ouvdptnon f elvon yiot xaumOAn madpver Ty e€hc Lopr:

OprzMox 4.26. Eotwr : I — R™, r(t) = (z1(t),...,2m(t)), t € I e kaumidn

otov R™ ka1 tg € I. Oa Aéue dut n r elvar rapaywyiorun (1) drapopiorun)
oto onueio ty av vrdpyer ypappikn ovvdptnon T : R — R™ téroa dote

o o 4 1) = x(to) = T ()|
h—0 ‘h|

—0. (4.21)

YNUEOGTE OTL GTOV Topamdve oplopd emtpénoupe’ to tg va eivol xou dipo Tov
T (cpxel BéPoua va neptéyeton 610 I). Lty meplntwon auth To dpto tou epgovileton
oty (4.21) givon otny ousio theupind. Onwe oty pdtaon 4.23 xou tny Hopoatipnon
4.3 (n meplntwon dmou 1o to elvon dxpo tou I dev €yel xoppio diapopd) amodewcvieTon
7 e&nc mpdTao.

ITpoTAsH 4.27. FEotwr : I — R™, r(t) = (z1(t),...,2m(t)), t € I e kauridn
otov R™ ka1 to € 1. H kaumiAn r eivar tapaywyioun oto tg av kair puévo av o1 ov-
rotioes ouvvaptioe x1(t), ..., x,(t) evar tapaywyioues oo ty. Xtnr nepintwon

251])\0(6'/] o I dev elvar 1o xevd A éva povooivohro. Koatd ta dhha unopel va elvan xhewsto,
avoTd, PEAULEVO i UN PEAYUEVO.

30nwe Vo BOUUE OTOL EMOUEVO XEPIAOLA 1) EMEXTACY] TOU OPIOHOY TNG THEAYDYOL Ot axpala
onuelo Tou I Yo pac Sieuxohdvel otny mopousioon ToOAGY Yewenudtny.
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avtr n mapdywyos tns T ato ty €lvar o mivaka§ oTHAN

1 (to)
r'(to) = (4.22)
27 (to)
To Sibvuouo
(@} (to),s - .-, 2l (t0)) (4.23)

xalelton epantépuevo drdvvoua tng KAUTUVANG oo ty xa cuvndileton va
oupBorleton? xon authd e v/ ().

IMopadeiypato: (1) Eotw a, b 80o dwpopetind onuela touv R™. Oewpolye
v xaunohn r 2 [0,1] — R™ pe tono

r(t) =a+t(b—a), tel0,1] (4.24)
Ava=(a1,...,am) xawb = (by,...,by) t61€ N 1(t) nadpver Ty poppy
r(t) = (@1(t),- .., 2m (1)) (4.25)
6TOU
z1(t) =a1 +t(by —a1), ..., Zm(t) = am + t(bm, — am) (4.26)

To {yvog e xouniing authc xoeltar kA€roTd evidypauuo tujua tov R”
Me dkpa Ta a, b, xa cuyBoiiletan e [a, b], dniadt

[a,b]={a+t(b—a):tel01]}
IMopatneotye ot

() =by —ay,...,x,,(t) = by —am
xol Gpat To EQUTTOUEVO BLdvuopo T T o€ éva t € (0, 1) diveton amo tov timo
r'(t)= (b1 —a1,...,bm —ayp) =b—a. (4.27)

v xéde ¢ € [0, 1].

(2) H xopuroin r : [0,1] — R? pe timo r(t) = (cos(27t),sin(27t)), t € [0, 1] éyel
{yvoc tov povadraio kVkAo Tov R2.

4ot ETOUEVAL YO VoL AoPUYOLHE TOV xivduvo cbyyone AéYw® Tou Blou cupBoiiopol Yo avo-
@éPOLIE ENTA OV EVVOOUUE TO EQPATTOUEVO ddvuoua A TNy Tapdywyo e r(t)



Kegdhao 5

O Kavovag AAvcidag xow Egoapupoyég tou

5.1. ITpwtn popyph Touv Kavéva ANucidag

To endpevo Vedpnuo anoTterel TNV Mo amhf) Yop®r Tou xavéva aluvcidog Yo
OUVOPTAHCELS TOMGY PETABANTOY (1 Yevixr wop@t tou Yewpriuatoc Yo napouctociel
o€ enduEV TapPdYEUPO).

OEPHMA 5.1. (Kavdévag AAvoibag I) Eoww f: A — R érov A C R?
avowkté kar v 2 I — R?, r(t) = (x(t),y(t)) pa kaumidn otor R?, térowe dote to
ixvos tng nepiéxetar oo A. Opiloupe F : I — R va eivar n ovvOeot) tovg 6nAadr)

F(t) = f(x@) = f(x(),y(1)),
yia kdfe t € I. Av nr evai napaywyioun oo tg € I ka1 n f rapaywyioun oo r(ty)
Tte n ovvdptnon F elvar mapaywyioun oo ty kar oy Vel

F'(to) = f' (x(to)) - ¥'(to) (ywduevo myvdrwr)
= 1fs et alta)) Sy (aleo) )] | 2450 | 6.)

= fa (x(to), y(t0)) &' (to) + fy (x(to), y(to)) ¥/ (to)-
Ynueiwon: O tinoc (5.1) ypdpeton xou 0¢ €ENc
F'(to) = Vf(r(ty)) -1'(to) (ecwtepnd yvéuevo dlavuoudrey) (5.2)
omou €86 pe 1/ (tg) evvoolyue 10 egpamTépero Sridvvoua e xopuriine r(t) oto
to, Onhadh to 1’ (to) = (2'(to), ¥ (t0))-

ATIOAEIEH. Ofétoupe xg = x(to) xou yo = y(to). Eyoupe

F(ty) = Jim %ﬁ;(to)
I CURTO RN G ORI (5.3)
t—to —to
i L @0,90) = 1 (w0, 0)
t—to t— tO

Enedd 1 f elvon noporywyiown oto r(ty) = (x(to), y(to)) = (xo,yo) €xovue
li f(x,y) — f(wo,90) — fz(x0,y0)(x — 20) — fy(To,%0)(y — yo) .
im =0
(z,y) = (z0,y0) V(@ —20)2 + (y — yo)?

(5.4)
T xéde (z,y) € A Vétoupe

R(z,y) = f(z,y) — f(®0,y0) — fe(xo,y0)(@ — x0) — fy (0, y0)(¥ — ¥o)

69
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ondTE

f(@,y) = f(z0,90) = fa(z0,y0)(T — 20) + fyy(%0,%0)(y — vo) + R(z,y)  (5.5)

Enlone n (5.4) ypdepetan

i R(z,y)
1m
(z,y)—(0,y0) \/(x —20)* + (¥ — yo)?

=0 (5.6)

‘Eyoupe topa
E(t) = F(to) = f (x(t),y(t)) = [ (z0,90)

D) 1 (w0, 30) (2(t) — 20) + Fy (@0, v0) (W(t) — po) + R (2(t), y(t))
= Fa(@o,90) (2(t) — 2(t0)) + fy(z0, y0) (W(t) — y(te)) + R (x(£), y(1))

onoTE

F/(to) _ th_{Ith F(ti : f:(tO)
) ()

B . x(t) — x(to) .
= fu(w0,90) lim ———— }Lto t—ty

t—to t— to

- R(x(t),y(t)
L ——

+ fy(z0,v0)

= fa(xo, 90)a' (to) + fy (o, yo)y'(to) + tlij?o %ﬁjm)

It vor ohoxdnpwiel cuvendg 1 anddelén apxel va detydel ot

 R((t),y(0)

t—to t— tO

=0 (5.7)

R (z(t),y(t))

Eutuyoe autéd woydel! Ipdypott, mapatnpolpe mpota 6Tt T0 TnAixo ro—
— 1o

YRAPETOU WG YIVOUEVO

R (x(t),y(t)) . \/(x(t) —20)” + (y(t) — vo)”
t—t '
V) =20 + i) - w)?’ °
To 6pl0 610 Ty TOL TEHOTOL ToEdYOVTA Efval TO UNBEV aPoy

R (x(t), y(t) ’ R(z,y) )

tlir? = m
—

@) 20 + 1) — ) 7O @ - 20)? 1y — o)
Eniong to épto tou deltepou mopdyovta 6To Ty UTHPYEL Xal EIVOL TENEQUCUEVO:

Ve -0’ + w0 -w? \/(a:(rf)—ar(t(ﬂ)2+ (y(t)—y(to))Q

t—to t—to

0.

lim
t—to t—to

= lim \/(2/(t0))? + (¥ (t0))°

t—to
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5.2. KadetotnTa Tou V[ %ol TwV 100 TAIUIXOY KOUATUADY

OpizMOs 5.2. Eotw f : A — R énov A C R? ki v : I — R? jna kaumidn
ato R? rou to fyvog tng mepiéyetar oto A. H kaumiAn r Oa kalefrar 10ootatuixn
kaumOAn Tng f av o nepopiouds tns f ovo iyvog tng elvar atalepry ouvdpTnon
(6nAadn f(r(t)) =c yia Qa wa t € 1).

ITrorasH 5.3. (KaBetdérnta tov Vf ka1 twv wwootaduikdy kapmu-
Aév) FEoto f: A — R énov A C R? avoiktd karr : I — R?, r(t) = (x(t),y(t))
pia wootaBkn) kauntAn g f. Av nr elvar mapaywyionun oto to € I ka1 n f
napaywyioun oto r(tg) tdte to didvvoua V f(r(to)) tng xAions tng f oto onueio
r(to) efvar kdOeto e to epantduevo didvvoua v’ (ty) Tng KaumiAng oo ty.

AnoAEr=H. ‘Eotw F(t) = f(r(t)), t € I. H F eiva otadepr| ouvdptnon xou
Gpae F'(t) = 0 vy 6hat Tt ¢t € I. Amo tnv dhin pepd (e€iowon (5.2)) éxovue 6Tt
F'(tg) = Vf (r(tg)) - r'(to) »ou dpa V f (r(tg)) - r'(to) = 0. O

5.3. Oeopnua Méong Tipwhc yia Tpayratixég cuvapThoels dVo
UETABANTOV

Mio ano ti¢ mpwteg e@appoYéc Tou Oewpriuatoc 5.1 elvon o enduevo.

OEQPHMA 5.4. Eotw A C R? avoixtd ka1 a = (a1,a2), b = (b1, by) 6Yo Sago-
petikd onpuefa Ttov A tétowr dote to KA€ioTd evdUypaupo Turua [a,b] e drpa ta
a, b va mepiéyetar oto A. ‘Eotw f: A — R mapaywyioiun ovvdptnon. Tote vrdpyer
onpeio & = (&1, &) oto avoikté evdlypappo Tunuat (a,b) térow @ote

fb)— f(a) =Vf(€) - -(b—a) (eowtepikd ywiuevo bravvoudrwr)
= f2(&1,&2) (b1 —a1) + fy (&1, &) (b2 — a2)

AnoarizH. ‘Eoto r: [0,1] = R? per(t) =a+t(b—a) xou éoto F : [0,1] - R
e
F(t) = f(x(t) = f(a+t(b—a)),
v x&de t € [0,1]. Enedd [xg,x1] C A 1 F elvon xohd oplopévr. Emmiéov dnec
eldope ot0 TpONYOLlUEVO XEPINuo (oyéon (4.27))10 EQARTOHUEVO SLdvuoura TNG
r(t) elvor otadepd pe r'(t) = b — a, v onowdhnote ¢t € [0,1]. Apa, agol n f
ebvan moparywylown, ono tov xavéva ahucidas (Oedpnuo 5.1) éneton i xon ) F' elvou
Tapaywylown ue
Fi() = 1/ (e(0) -2'(1) 2 Vf (att(b ) (b a) (538)
v xéde t € (0,1). Ano 1o Oewpnua Méone Twhe (Yo Tpaypotixés cuvapTHOELS
Qo LeTaBAnThc) €xouue
F(1) - F(0) = F'(€) (5.9)

ITo avoixté evBbypappo turua tov R? e drpa ta a, b opileton va eivor o
olvoho
(a,b)={a+t(b—a):te(0,1)}
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v xdmowo € € (0,1). Eneldh F'(§) = Vf(a+&(b—Db)) - (b—a), F(0)= f(a) xou
F(1) = f(b) avtxadistdviac otny (5.9) maipvoupe

fb) = f(a)=Vf(a+E(b—a))-(b-a)
©étovtac tipa € = a+ E(b — a) éyoupe 6L € € (a,b) xau

f(b) = f(a) =V[(§)-(b—a)

[oprzMA 5.5. Eotw f:R? — R. Ta endueva efvar wodlvaua:
(1) H f elvar oradepr).

(2) Ia kdde (z,y) € A, wyve du fy(x,y) = fy(z,y) = 0.

ATIOAEIEH. (1) = (2) Av 7 f elvou otadeph téte

fo(z,y) = lim - = lim = =0
xou opolwe
_ o f@y+h)— fley) 0
Fylw,y) = flllg%) h B flllg%) ho 0-

(2) = (1) Eotw a = (a1,a2) € R? xu é0t ¢ = f(a). Eotw b = (b, bs)
TuY 6V onpeto Tov R? Blogopetind Tou a. Agol ot fy, f, we otadepéc elvon xou cuveyeic
éneton 6t n f elvon moporywylown oe Gha o onueta Tou R?. Tdpa ano 1o Oedprnua
5.4 éyouue étL undpyet € € (a,b) ye

f(b) = f(a) = fu(&)(b1 — a1) + fy (&) (b2 — a2)
xou dpat aol fr = f, = 0 éneton 61t f(b) — f(a) = 0 dnady) f(b) = f(a) =c. O

Ynueiwon: Ilpocoy? to Ildpiopa 5.5 dev 1oybel 6tav 10 medlo opiopod e f
elvor éva omolodhnote unocivoho tou R2. Ily. éotw A = Di U Dsy, 6mou Dy, Do
800 Zévol avowtol dioxol Tou R? xou f(z,y) =1 av (z,y) € Dy eved f(z,y) = 2 av
(x,y) € Dy. Téte fo(x,y) = fy(z,y) =0 adXd n f dev elvon otodepr). To npdBinua
€0 elvon OTL éva eud. TRUA ToL cLVBEEL Eval onpeio amo Tov €va bloxo Ue éva ornueio
ano tov dAlov dev mepléyetal 6ho 6to A xou €tol o Oetdpnua 5.4 dev umopel vo
EQUPUOOTEL.

5.4. Ta Oewprpata Taylor yia 800 petafAntég

Muat GAAT e@appoyy) Tou Oewphupatog 5.1 eivon xou 1 yevixeuon v Ocwpnudtwy
Taylor yia mporypotixéc cuvaptnoelg 800 PUETABANTOV.
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5.4.1. Pewprjpara Taylor yria pra peraBAncn. Ac duundolue €36 o
000 Vewprjuoata Taylor mpwv mpoyweroouue oty YeVixeuot| Toug.

OEQPHMA 5.6. (TV¥rog Taylor yia mpayuarikés ovvaptrioeis piag
metapAntic) Eotw m > 0 axépaog kar f : I — R (T Sdotnua tov R) m + 1-
popés mapaywyioun ovvdptnon. ‘Eotw emiong a € I. Tote ya kdde h # 0 pe
a+h € I vrdpyer onueio & oo avoikto didotnua e dkpa ta a kair a+ h tétoo dote

(k) (g (m-+1)
fla+h) = f(a) + kz_l ! k!( e + f(m+ 1()62 ML (5.10)
To nohuevuuo
(k) (g
To(x) = fla)+ ) ! k!( )(fz:fa)k (5.11)
k=1

xodelton moAvwvvuo Taylor m-tdéng tng f ue kévrpo o a. O tdmog
(5.10) ypdpeton xou we e&hc: T wdde x € I,

Frm©)
(m+1)!
Yol XETOL0 £ OTO AVOLXTO DIACTNHUA UE AXEOL TOL @ XOU L.

Mpogavae, T(a) = f(a). Av x € I éva Swagpopetind ano to a ornueio tou I, té1e

N e&lowon (5.12) pac Mel bt 1 daopd f(x) — T'(x) divetan amo v oyéon

Fr(E)
f(x) = Tn(2) = m+ 1)
Yo X4molo £ GTO AvoIXTO DIACTNUA UE AXEOL TOL @ XU .

Ou oy TOAD yerowo va Eépape av 1 dtagopd f(x) — Th(x) yiot ta z € T elvon
o€ amOhUTY TWh eYdAn B wxpn. ‘Onwe gaivetar ano tov tono (5.13) 1 dtagpopd auth
unogel var elvon HEYAAYN xotar amOALTY T 6Tay To T efvon woxpld omo to a. T yivetan
bpwe 6tay o T elvon xovtd oto a; Amo tov tono (5.13) dev unopolue va Bydhouue
gixoha cuunépaopa Yo to péyedoc tou | f(x) — Thn(x)| AMoyw tou 6T to € eaptdton

f(.il?) = Tm(m) + (Z‘ - a)m+1 (512)

(x —a)™*! (5.13)

pe évay dyvewoTo tpdno amo to = xa ev Yével 1 f (M) 510 avoxté Bidorpa ue dxpo
o a xou x umopet vo malpvel ToAD yeydheg tiwée. To Bedtepo Oedpnuo Taylor anavtd
oaxpBOc o€ aUTO To EpMTNUA xou Aéet 6Tl 6vtwe o f(z) Vo elvon tepinov to Ty ()
6ty 1o & elvan apxeTd xovtd 6To X€VTPo @ Tou TohuwVUHoL. MAota Aéel xdtl TOAY
LOYUPOTERO X0l GUYXEXPUIUEVO, OTL dnhadY| yia kdle € > 0 undpyer § > 0 doTe

|z —a| <0 = |f(x) — Tn(x)| < elx —a|™. (5.14)
OEQPHMA 5.7. (AeVtepo Oedpnua Taylor yra ovvapriioeis uiag

unetapBAntrig) Eotw m > 1 aképaiog kar f : I — R m-popés napaywyioun ovvdp-
on. Eotw a € I ka1 éotw Ty, (z) to moAvdvupo Taylor m-tdéns tns f e xévtpo

o a. Tdte
i 1) = Tn@)
z—a  (x—a)™

=0. (5.15)
Me dAAa Adya av Oéooupe
Ry (z) = f(z) — Thn(2) (5.16)
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ue
Jim fmi 0. (5.17)

T—a ( — a)m

5.4.2. Tlagatrnpelote 6Tt T0 Oedpenua 5.4 avadiaturdveTtal wg e&ng:

OEQPHMA 5.8. Fotw A C R? avoixtd, a = (a1,a2) € A ket h = (hy, hy) € R?
un undevird térowa ote to kA€ot eviVypapo Tupa [a, a+h] va nepiéyetal oo A.
Fotw enions f : A — R napaywyioiun ovvdptnon. Tdte vrndpyer onueio & = (£1,&2)
0t0 avoiktd eviypaupo turpa (a,a + h) térow dote

fla+h) = f(a) + fo(&1,&2)h1 + £y (&1, &) ha. (5.18)

Eniong av pa ouvdptnon f : A — R eivan topaywylown oto a € A téte (6mec
€youpe el 610 TPONYOUPEVO XEPEAAO) LTIHPYOLY Ol PEPIXES Topdywyol e f oTo
a = (a1,as) xou emmAéov

lim f(z,y) — flai,a2) — fz(a1,a2)(x —a) — fy(ala az)(y — as)

=0
(z,y)—(a1,az) V(@ —a1)2+ (y — az)?

(5.19)
O eZiowon (5.18) etvon 1 yevixeuon tne (5.10) v m = 0 xou avtiotorya 1 (5.19)
ebvon 1 yevixevon e (5.15) v m = 1.

5.4.3 To 51dvvuo Tov Nevtwra. Ilpw mpoywprioouye xahd eivon vor Yuun-
Bolue oo onuelo awtd xon T e€RC.

OpzMOE 5.9. Eotw k > 0 aképaiog ka1 j = 0,..., k. Oérovue

<];> N j'(k‘klj)' (5.20)

0-0)-+ () ()- 5

ITAPATHPHSEH 5.1. Mnogel va detydel 611 0 apriude (];) toolton pe o TAlog Ghwv

ITy.

TV “j-cuvduaouwy arno k-ototyela” pe dhha Adya eivan to TAT)T0C A wY TV j-
vrnoovréAwy tov {1,...,k} (Snhadn autdv twv vtocuvérwy tou {1,...,k} nov
arotelolvToL ano j otouyela).

ITroTAsH 5.10. (Ardvvuo tov Nevtwra) Eotwa,b € R ka1 k > 0 axépaiog.
Téte

(a+b)* = Zk: (lj) albk=I (5.21)

Jj=0

AnoAEI=H. ‘Aoxnon!? O

2H routétnra (5.21) urogel va mpoxider xon amo tov Tomo tou Taylor yia tnv f(z) = (1 + z)*
pe a = 0 (madg;)
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ITy. ot TavtodTNTES
(a+0)* = a® + 2ab + b*
(a+b)* = a® + 3a%b + 3ab® + b*
elvon eWdéc pop@éc Tou dBlwvipou tou Nedtwva Yo k = 2 xau k = 3 avtiotouyo.
Mopotneeiote enione 6t yiw a = b =1 n (5.21) diver 610

Zk: <I;) =2k (5.22)

j=0
TOU WC YVWOTOV elvalt T0 TAY0C OAWV TKV UTOGUVOAWY TOU {1,...,k}.

54.4. Baoikd epyaleia. Lty mapdypapo autyh Yo nopoucidoouvye o ep-
yohelor mou ypetdlovton yio Ty enéxtaon twv Oewpnudtwy Taylor yia mpayuatinég
ouvapTHoELS 500 PUETABANTOV.

poTasH 5.11. Eotw f: A — R, A CR? a = (a1,as) eowtepiké onpueio tov
A ket h = (hy, hg) éva un undeviké ddvvoua tov R? (¢ avaykaotikd povadiaio)
Této10 hoTe To evivypaupa Tunua [a, a+th] va tepiéyetar oto A. Ia kdde t € [0, 1],
opilovue

F(t) = f(a+th) = f(a1 + thy, as + ths). (5.23)
Av n f € C%(A) téte n F eivar §%o gpopés mapaywyion ka1 wyde ot
F'(t) = fo(a+th)h + f,(a+ th)hy (5.24)
Kai
F"(t) = fee(a+th)hi + 2f,,(a+ th)hihe + f,,(a+ th)h3. (5.25)

yia dAa ta t € [0, 1]. Ewbikdrepa yra t = 0 éxovue
F'(0) = fz(a)h1 + fy(a)ho (5.26)
Kai
F"(0) = foa(a)h? + 2foy(@)hihs + fyy,(a)hs. (5.27)

yia e tam=1,...,k.

ATIOAEIEH. Of¢toupe r(t) = a+th = (a1 +thy, az+thsa), t € [0,1]. Onwe éxoupe
del n r ebvan maparywylown ot x&dde ¢ € [0, 1] xou to egantdyevo didvuoua tne ot xdde
t €10,1] etvou to 1/(t) = (hy, ha) = h.

(i) Ano tov xavéva ahuciBac éyoupe

F/(1) = VA (e(6) ¥ (1) = Fole(t)hn + £y (2(0))ha = fula+ th) + fy(a+ th)hy
(ii) "Eyoupe
(6 = () () = (Fole()) + Fy(r(0)) o)
— (f.x(r(t))in)I + (e (e)ha) (5.28)
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Egapuélovtag tov xavéva ahuoidag yio v ouvdptnon fi(z, y) éxouue

(£ (@) = VA0e(0) ¥ (1)
= () () + (o) (x(O)R
= aa ()1 + Fay (X))
= foz(a+th)hy + foy(a+th)hs

Ouolwe epapgudélovtoc tov xavdva ahucidag yia Ty cuvdetnon fy(x,y) xo AauBdvo-
V1o UTOPm 6Tt fzy = fyo (AOYW CUVEYELOS TV PERIXMY TapoydYwY delTepne TdENC),
€y ouUE

(Fur@)) = V5, (e(0) ¥ (1)
= (e e + (f)y (£
= Jye(E()h1 + foy (x(0)
- fwu( (t))hl + fyv( (t))hQ
= foy(@a+th)hy + fyy(a+th)hs.
)

Avtxadotovrag oty (5.28) tpoxdntel dueca 1 (5.25). O

ITAPATHPHEH 5.2. ‘Otav 1o dtdvuopa h elvor povadiaio t6te amo tic (5.24) xou

(3.39) Brénouvpe 61 n F'(0) wwodvton pe v = (a) tne f oo a dnhadh tny mopdywyo

oh
¢ f oto a xatd v xoatedduvorn h. Tro auth v oxomd 1 dedtepr mopdywyYog
F"(0) unopel va Yewpndel we 6evtepng td€ng rapdywyog tng f oo a katd

tnv katevBuron h. Iy. Guundeite 6t

of of
90, @ =5,
xou oo v (5.27) v h = e nadpvoupe étu
o f
1!
7(0) = 2 (a),

H Ilpétaon 5.11 yevixeleton xar yior avTeEENS TdENg moparyyous. T var dartu-
TICOUYE TNY YEVIXT Lop®T) TNE elvol YerioLLO VoL ELGGYOUUE TOV TUEUX AT GUUBOMOUO.

OpzMOs 5.12. Fotw f: A — R, A C R? avoixté. Eotw eniong f € CF(A) ya
kdrowo k > 1 ke h = (hy, he) éva un undevikd ddvvoua touv R2. Opilovie

) a1" "R\ OFf irked
|:h18x+h28y:| f(m7y)_z< >8$38yk j(l. y)h’hQ

:0 (5.29)

=2 i O

— ] ' OxJ 6yk 3 L,Y) iyl

ya kde (z,y) € A.
Mopotnpeiote 6ty k = 1,2,3 n (5.29) naipver avtictoia Tic Lop@és
0 9 of of
hi=— + ho— == hi + == h
g+ zay]f(x 0= wyym+ 2wy n



5.4. TA ©EQPHMATA TAYLOR I'TA ATO METABAHTEX 7

[hlai + hzaay} . flz,y) = % (z,y) hi + 2;:5; (x,y) hrha + ?)ZJ; (@, y) b3
{hl(,fx + hzaz] . fla,y) = % (z,y) b
+ 3822gy (z,y) h3hy + 383;‘22 (z,y) h1h3
+ ZZ{: (z,y) 3.

Elpocte topa £towol va dlatunwoovue Ty yevr wopgt tng Ilpdtaong 5.11.

[IPOTASH 5.13. Foto f: A - R, A CR? a = (a1,a2) eowtepikd onpeio tov
A ket h = (hy, hg) éva un undeviké ddvvoua tov R? (¢ avaykaotikd povadiaio)
Této10 ddoTe To evilypaupa Tunua [a, a+th] va tepiéyetar oto A. Ia kdde t € [0, 1],
opilovue

F(t) = f(a + th) = f(a1 + thy,as + thg). (530)
Av f € C™(A) ya kdnow m € N téte n F elvar m-popés napaywyionun kai wxver
ot
(*) 9 01" (5.31)
FY(t) = |hiz— 4+ ho th .
(0= b+ e | rta e ah)
yia dAa ta t € [0,1] ka1 dha ta k =1,...,m. Eibixdrepa ya t = 0 éxouue
o 91w
F®(0) = |h1 o= + ho— 5.32
0= gty | S (532)
yia e ta k=1,...,m.

H anédeiln e Hpdtaone 5.13 yiveton ye emoryoynR xou avdhoyo e amdden tne
IMpétaong 5.11.

5.4.5. Ta Oewpniuata Taylor yra dVo perafAntég.

OEQPHMA 5.14. (TYrog Taylor yia 6vo uerapAntég) Eotwm >0, AC
R? avoixté kar f € C™HL(A) (nkadn f : A — R ue owvexels pepikés apaydyovs
éws karm + 1-tdéng). Eotw a € A karh = (hy, ha) # 0 térow dote [a,a+h] C A.
Tére vrdpyer € € (0,1) térow dote

m (k)
fat+h) = fa)+> — [hjx i hai] fla)

k=1 (5.33)

(m+1)
1 { 4 4 } fla+¢&h).

S ho—
Jr(m—l—l)! i

By —
'O Jy
ATIOAEIEH. ©cwpolye TNy cuvdptnon
F(t) = f(a+th), te]0,1]

Aol f e C™T(A) ano v Hpbtaon 5.13 éyovue 6t 1 F elvon m + 1-gopéc mopo-
yoyiown. ‘Aro tov TOmo tou Taylor yio mporyuatinés cuvapthoelg wog HETOBANTAG



78 5. O KANONAY AAYTYIAAY KAI EPAPMOI'EY TOY

(Bedenua 5.6 yio a = 0) éyoupe 6t undpyet § € (0,1) tétol0 Mote

(k) (m+1)
F)=Fo)+ Y T T

(5.34)

= (m+1)!
Ereist, F(0) = f(a), F(1) = f(a+ h),
F () P2 {hlai + hggy] " f(a)
%ol )
i (g) 020 [hla‘z + h2§‘y]( 7 faren)
7 e&iowon (5.34) towtileton pe v (5.33). O

OpizMOs 5.15. Eotw A C R? avoixtd, f € C™(A), a = (a1,a2) € A kaim > 1
axépaiog. To molvdvuuo

m (k)
To(e) = flanan) + 3 3 |- o) + -0 | oo (535
k=1 "

kaefrar moAvdyvuo Taylor m-tdéng tng [ pe xévrpo to a= (ar,as).

ITapATHPHEH 5.3. Ilapatnpeeiote 61t 10 ocupnépaoua tou Ilpwtou Oewphuatog
Taylor Aet 6T vy xdde x = (x,y) € A pe [a,x] C A uvrdpyet &€ = (£1,&2) € (a,x)
TETOL0 WOTE

f(@,y) = Tn(z,y) + o By J(&1,62) (5.36)

Iopatneeiote enione 6t to moAudvugo Taylor npwtne tééne e f pe x€vipo 1o
a = (ay,az) dlvetow ano tov TONO
Ti(z,y) = f(a) + fo(a)(z — a1) + fy(a)(y — a2).

Avtistoya to ntohudvupo Taylor deltepne té&ne e f pe xévipo to a = (a1, as9)
dlvetat amo Tov tino

Tr(z,y) = f(a) + fo(a)(z — a1) + fy(a)(y — a2)

+ % [fos(a)(@ — a1)® + 2fuy(a) (@ — a1)(y — az) + fyy(a)(y — a2)?].

1 9 hﬂ (m+1)
(m+ 1! i

ITAPAAEI'MA 5.1. Abveton n ouvdptnon f(z,y) = 372, T m = 1,2 unoloyi-
ote ta Tohudvuda Taylor npdtng xou deltepne tdéne tne f we xévtpo to (0, 1).
Abomn: EXéyyouue edxoha 6T
folw,y) = 3622, f (z,y) = 2772
prees
fxac(l'7y) = (fx)ac(l'ay) = 963I+2y’ fxy(‘rvy) = (fx)y(df,y) = 632y
fyw(xay) = (fy):r(-ryy) = 6633:—&-2@;, fm/(xvy) = (fl/)y(xay) =4t
Aro 1o mopondve éxoupe 6t f € C?(R?). Enlone Prérovye 6t

fm(oa ]-) = 3627 fy(oa 1) = 262
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s
facz(ov ]-) = 9623 fzy(07 ]-) = fyr(oa 1) = 6627 fyy(oa ]-) = 462-
"Apa to Tohudvupo Taylor mpdne téEne e f e xévtpo to (a1, a2) = (0, 1) eivon t0
=e? 4+ 3e?x 4 2e%(y — 1)
= —e? + 3%z 4 2e%y.
Avtistowya o ToAucvupo Taylor deltepne tééne e f pe xévtpo o (0,1) eivon to
Ty(z,y) = f(0,1) + fo(0, 1)z + fy(oa D(y—1)
1
t oy [fow(0,1)2® + 2£2y (0, D)y — 1) + £,(0, 1) (v — 1)*]
=e? +3e%r +2e%(y — 1)
1
+ B [962332 + 12e%2(y — 1) + 4e?(y — 1)%]
OEQPHMA 5.16. (Aevdrepo Oedpnua Taylor yia ocvvaprroeig dvo
petaPAntdy) Eotwo m > 1, A C R? avoixtd ka1 f € C™(A) (6nkadny f : A — R

€ OUVEXES UepikéS mapaydyous éwg kar m-tdéng). Eotw a = (a1,a2) € A ka
Tin(z,y) o moAuvdvupo Taylor m-tdéng tng f pe kévtpo to a. Tdte

f@y) = Tm(zy) _ (5.37)

(@y)—(araz) |[(z,y) — (a1, a2)||™

Me dAAa Adyra ya kdOe (z,y) € A, av Oéoovue
R (2,y) = f(z,y) = Tin(2,y) (5.38)

7
TOoTe

R (z,y)

lim =0 (5.39)
) (2 — ar)? + (y — a)?)

m/2

ITAPATHPHSH 5.4. IMopoatneeiote 6t yio m = 1 nafpvoupe

(@y)=(ar,a2) \/(x — a1)? + (y — az)?

6Tou
Ti(z,y) = f(a) + fa(a)(z — a1) + fy(a)(y — az2)

xou ywoo m = 2

— 1T
(z,y)—(a1,a2) (.’ﬂ — al) + (y — CLQ)
oToU

Tr(x,y) = f(a) + fu(a)(z — a1) + fy(a)(y — az2)

+ 57 (@) = 0)* + 2y @) — 1)y — a2) + )y — 02

I v anddelgn tou Bewpenuotog 5.16 Yo ypeetacVolye to e€hc Auua.
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AHMMA 5.17. Eotw m > 1, A C R? avowctd, h = (hy, he) € R? ka1 f € C™(A).
TIa xdde x = (x,y),x" = (2',y) € A, opilovue

(m) (m)
) (¢ x) = |2 4y 2 ry = 2,2
A (X x) = |:hla$ + hz@y} f@'y) [hl 9z h26y f(@,y)  (5.42)
Kai
/ amf / / amf -
— - 0< 9 < .
M(x',x) max{ i 0y (', y") zi a7 (,y)|:0<j<m (5.43)

Tére ya kde x',x € A wxla du

A (%) < 2 2M %) (o)™ (5.44)

Anoarr=H. ‘Eoto x/,x € A. 'Eyouue

m = m 8mf j1.m—j amf jm—j
‘A£ )(X/ax)’ = Z (y)aﬂaymﬂ (@', y") hihy ™ — Didy (2, y) hihy ™

N (m omf ’o omf j —j
_Z(])‘aay &) = Gy (@) b o

m

<M Y (") el

§=0
= M, x) (Jh1] + |h2)™ (Awdrupo tov Nedtwra)
< 2"PM(x',x) || (A1, ho)||™
6mou 1 Tedeutala avicdTNTA TEoXONTEL ano TNy ariodtnta Cauchy—Schwarz:
(| [ha| = (1,1) - (1, [h2l) < 1L D - 1(1Bal, [h2 DIl = 272 [1(ha, o)
O

ATIOAEIZH TOY OEQPHMATOS 5.16. 'Ectw m = 1. Téte f € C1(A) xu dpou 1 f
elvow Toparywylowrn oo a. And tov XopoxTnelopd TG TapaywYLoWoTNTaC e f 610
a = (ay,az) (Moplopa 3.13) éyouue

im L@Y) = flar,az) = folar,a2)(@ —ay) — fy(ar, a2)(y — az)

=0
(z,y)—(a,az) Vi —a1)?+ (y —a2)?

(5.45)
Eredd Th(z,y) = f(ar,a2) + fo(&1,&) (v — ar) + f, (&1, 22)(y — a2) éyoue
(z,y)—(a1,a2) \/(,7; — a1)2 + (y _ a2)2

Trodétovpe yioo v ouvéyew 6t m > 2. Eotww (z,y) € A opxetd xovid o710

=0

a = (a1,az) Gote 10 evd. TPAUA PE Gxpa T X xou a Vo tepEyetan oto A. Amo Tov
ToOro Taylor (v “m =m — 17) (oyéon (5.36)) éxoupe bt vndpyet &€ = (&1,&2) o0
avoté ddotnpa e dxpa ta a = (a1, az) xou X = (x,y) téT010 OGOTE

(m)

fo) = Tocao) + o o= a4 - | fl€n o)
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Ané tov Oplopd tou nohuwvipou Taylor mopatnpolue dtt
Tocsea) = Tt - = [ - a2+ @-a 2] " fan
m—1\T,Y) = Im (T, Y m 1 O 2 ay v Y)-

O¢tovye h = (hy,h2) pe hy = & —ag xu hy = y — az. Amo o TopATdve xou
Xenotponousvtag tov cupfolopd tou Afuuotog 5.17 cuurnepatvoupe dTu

L (m
@) = Tula,y) + — A" (6:%)
Apa

(m)
1 ‘Ah (&X)‘ (5.44) 9m/2
e — ™ S M ,X
TSI M (&%)

(5.46)

‘ f(x,y)—Tm(m,y)
m/2

((z — a1)? + (y — a2)?)
6mov (e&lowon (5.43)),

o™ f

o f
S - (2,1)

M({,X):max{ —W

(51’ §2)

Ao v cUVEYELRL TV LEPIXGDY Topay (dYKV xat eTEW To € avixel oTo [a, x| BAénouye
ot

:Ogjgm}

M(&,x)=0

1m
(Ivy)‘)(al 70‘2)

omnéte oo Vv (5.46) mpoxintel bt

lim f(xvy)_Tm(xvy)
(@y)=(av,a2) ((z —a1)? + (y — a2)?)

=0.

m/2

O

ITAPAAEITMA 5.2. Alvetou 1 ouvdptnon f(z,y) = e” Y. Bploxovtac mpdta Tar
rohudvupe Taylor mpdtne xan debtepng tédine e f ue xévtpo to (0,0) vrokoyiote
o GpLaL
et —1—xz—y

lim
(2,y)—(0,0) V2 + 2
xow
. etV —1—x—y—xy
lim 5 5
(z,y)—(0,0) 4ty

AvVomn: Eivou ebxoho vo dumiotidoovue 61t Oheg oL uepixée mapdywyol e f
onolodnnote té&ne TowtiCovtan Ye T f %o cUVETWC OAES Ol HEPIXEG TORAYWYOL TNG
f o0 (0,0) onowdhnote téEne elvon {oec pe 1o eV = 1. Suverde to TOAUGVULOL
Taylor tpdtne xou debtepnc tdéne e f pe xévtpo 1o (0,0) eivon avtioToya o

Ti(z,y) = £(0,0) + f2(0,0)z + f,(0,0)y = 1+ = +y
et

+ % [f22(0,0)2% + 2£,4(0,0)zy + f,(0,0)y°]

1
:1+x+y+§[x2+2xy+y2].
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Apa
o fy) =Ty et —loa—y
lim = lim =0
@y)—00) /22 +y2 @y)—=00 /22 4+ y?
Enlone
lim f(xay)_TQ(xvy) =0
(z,9)—(0,0) x? + 32
onAod
] e“+y—1—w—y—%[x2—2xy—y2}
im : =
(z,9)—(0,0) z? + y?
z+

eV —1-xrx—y—zazy 1

li =0
<z,y>lﬁm<o>o) x2 +y? 2

7oL oNuaivel 6T
et —1—z—y—ay 1

li .
(w)lﬁm(o,m 2 + y? 2

5.5. AcUtepn woppn touv Kavova Aivoibag

To enduevo Jedpnua anotehel wa yevixevon touv Oewphpatoc 5.1 yioo Ty obv-
Veon mporyuotinic ouVEETNONG N-UETIBANTOV pe XxaumOAn otov R,

OE0PHMA 5.18. (Kavévag AAvoidag II) Eotw f: A — R émov A C R™
avoiktd karr : I — R™, r(t) = (z1(t),...,xn(t)) pia xaurAn otor R™, térow dote
70 fyvos tng mepiéxetar oto A. Opilovue F : I — R va elvar n odvOeor) tous dnAadr)

F(t) = f(x®) = f(21(t), ., 2a(t))
yia kdfet € I. Av nr elvar napaywyioun oo tg € I ka1 n f rapaywyioun oo r(ty)
Tote N ovvdptnon F elvar napaywyioiun oo ty kar woyvel
F'(to) = fa, (x1(to), .- 2n(to)) 21 (to) + -+ + fa, (21(t0), - -, 2n(to)) 27, (f0)
=V f(r(ty)) r'(to) (eowtepikd ywipevo davvoudrowr)

H anédeiln tou Oewpfiuatoc 5.18 eivon eviehde avdhoyn pe tov Oswphiuatos 5.1
yia ouvapthoel [ 6V0 UeToBANTOY.

5.5.1. KaUetérnra tov V[ kar towv 1w0ootaluikdy kapumTuAdy.

Opmzmox 5.19. Eoww f: A - R démov A C R" karr : I — R" e kaumnidn
otov R™ nou to fyvos tng nepiéyetar oto A. H kaunVAn r Oa kalefrar 1cootaluikr)
kaumOAn Tng f av o neplopiouds tns f oto iyvog tng eivar atalepry ouvdpTnon
(6nAadn f(r(t)) =c yia Qa wa t € 1).

H endyevn npdtacm elvan to avdroyo tng Ipdtoone 5.3.

ITrorasH 5.20. Eotw f : A — R émov A C R™ avoiktd karr : I — R™, r(t)
i 1wootaBuxn kapunidn tns f. Av nr eivar napaywyioun ovo ty € I ka1 n f
rapaywyionun ozo r(ty) tdre to didvvoua V f(r(ty)) tns kAiong tns f oto onpeio
r(to) efvar kddeto e to epantduevo didvvoua v'(ty) TnNg KepunvAng oo to.
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5.5.2. Oewenua Méong Tiuhg Yid TEAYRATIXES CUVAETACELS N-
HETABANTOV.

OreaPHMA 5.21. Eoww A C R™ avoikté ka1 a, b 600 dwgopenikd onueia tov
A térowa dote to KkAewotd evdlypaupo tunua [a,b] va mepiéyerar oto A. Eotw
f A — R napaywyioiun ovvdptnon. Tdte vrdpyer onueio & oto avoiktd evdvypapipio
tuniua (a,b) térow dote
f(b)— f(a) =Vf(€) - -(b—a) (eowtepiké ywviuevo bravvoudrwy)
= fo, (§)(b1 —a1) + -+ + [0, (£)(bn — an)

5.6. Ta Ocwprpata Taylor yio mToAAEég peTaBAnTec
OpzMOz 5.22. Eotw k > 0 axépaios ka1 n € N. Oérouue
Jn(k) = {1y dn) 11,5 Jn 2 0 kar j1 + -+ + jp = k}
kar yia kdOe (J1,...,4n) € Jn(k) opilovue

k k!
(. . ) = (5.47)
J1 .- Jn gl gn!
ITroTAsH 5.23. (Ardvvuo tov Nevtwra yra n-npooderaiovg) Fotw
ai,y...,an € R kat k > 0 aképaiog. Tdte

k , .
(a1 4 +a,)* = Z <]1 L >a311...a%". (5.48)

(j1a~<-7j'rz)eJ7z(k)

OpizMOE 5.24. Eoto f: A — R, A CR" avoixtd. ‘Eotw erions f € C*(A) ya
kdmowo k > 1 ket h = (hy,..., h,) éva Bidvvoua tov R™. Me tov ouuBolioud

P 9 1%
{hlam+...+hn(m:| flzr, ... xn)

evvooUue tny napdotaon

k oF ; .
Z ( )M(,’El,.,fﬂn)h{l.hg{z
Gtsoresgm) Edn (R) Ju ... In/ Oxy ... 0xy

OEQPHMA 5.25. (TVrog Taylor yia n-peraBAntég) Eotwm >0, A CR"
avoikté kar f € C™T1(A). Eow a € A ket h = (hy,...,h,) # 0 térow dote
[a,a+h] C A. Tdre vrdpyer € € (0,1) térow dote

o d o 1®
flatm) = fla)+ >k [l oot hag] )
k=1"" " (5.49)

1 9 b (m+1)
G| |

m R e f(a+&h).

h -
18‘%1 aZEn

OpzMOE 5.26. FEotw A C R™ avoiktd, f € C™(A), a = (a1,...,a,) € A ka1
m > 1 axépaiog. To moAvdvuuo n-petapAntdr,

0

(k)
a} fa)  (5.50)

T = (@) + 3 gy (01— an) g4+ (20— 00)
k=1
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émouv x = (x1,...,Tn), KeAeftar ToAvdrYvuo Taylor m-tdéng tng f e xé-
vTpo to a= (ai,...,an,).
IIy. yiam =1,

Ti(x) = f@)+ Y

oL YL m = 2,

n 2
TQ(I’l,,:En):f(a)‘i’zg%(a)(ﬂhfal)l 8 f
i=1

2 &maxj

OEQPHMA 5.27. (AeVtepo Ocdpnua Taylor yra n-perapAntég) E-

otwom > 1, A CR" avoiktd ka1 f € C™(A). Eotw a = (a1,...,a,) € A kai
T (21, ..., 2pn) 0 TOAUVDYUHO Taylor m-tdéng tng f pe kévtpo to a. Tdre
-T,
fim 1) = Tnlx) (5.51)
S x|

Me dAAa Adya av Oéoovue
R (x) = f(x) = T (x) (5.52)

yie kdle x € A, tdte
lim 1) _ (5.53)

x—a [lx —af™

5.7. Teltn woppr touv Kavéva AAuvcidag

Eotw R(t) = R(t1,...,tx) : B — R", énou B C Rk, Oupiloupe 6t n R(t)
AVUAVETOL GE M-CUVLO TOGCES TEAYUATIXES CUVIRTHOELG

R(t) = (z1(t),...,z,(t))
= (@1(t1, s th)y s Tnltr, .o tr))

v xdde t = (t1,...,t;) € B.

Erione Yupiloupe 6t av tg éva eowtepind onpelo tov B téte 1 R elvon nopa-
yoyiown 6to tg € B av xow pévo av v xde i = 1,...,n n z;(t) : B — R ebvou
napaywylown oto tyg. Emniéov n mapdywyoc e R o710 tg eivar 0 n x k wivaxkag
TOU 1 i-ypappun tov e€ivar n mapdywyos tng z;(t) oro tg yia kde
i=1,...,n, dnhady

[ 2i(to) T [ 22 (o) .- ZE(to) ]
z5(to) %ff(to) %(to)
, . L . ox;
RI(to) = - SE-SCOI D
. L . y
| 5, (to) | | %Ltf(to) %(to) i
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Av tdpa f(x) = f(x1,...,2,) : A = R, 6m0uv A C R" tét010 o1e R(B) C A
t6te opiletor N ovvdeon foR: B C RF — R pe
foR(t) = f (R(t))

= faa(t), ... wn(t))

= f(l'l(tl,...,tk),...,ifn(tl,. ..,tk))
yioo xédde t = (t1,...,tx) € B. Onwc éyoupe avagéper av 1 f elvon mopaywylown
oe €va eowtepd onuelo xg tou A t61e N Tapdywydg TnNg oTo Xy €ivar o
1 x n-nivaxag
of

Lix) o 5L x) (5.55)

OEQPHMA 5.28. (Kavévag AAvoidag III) Eotw f(x1,...,2,) : A = R,
A CR" arvoiktd ka1

R(tl,...,tk) = (Zl(tl,...,tk),...,Z'n(tl,...,tk))ZB*)A

f(x0) =

émov B C RF avoixtd. Eotw tg € B téroo date n R(t) eivar mapaywyioun oto
to ka1 n f mapaywyioqun oto R(tg). Téte n F = foR : B C R¥ — R etva
napaywyioiun oo to kai wwyve ot

F'(to) = f' (R(to)) -R/(tg) (ywdpevo mvikwr) (5.56)

[TAPATHPHSH 5.5. Eyouue F(t) = F(t1,...,tx) : B € RF — R xou dpa n
napdywyog g F oe éva ecwtepind onuelo tg € B elvon o 1 x k-nivaxog
OF oF
F'(to) = | 5—(to) ... 7—(t
() = | o) -+ Gio)
Ao Tic (5.54) xon (5.55) %o ToV 0plopd TOU TOANATAACLUCUOY TIVEXWY, 1) e&iowon
(5.56) ypdpeton LoodGvoL

——(to) = Y = (R(to)) 5 (to) (5.57)

1) o omAd (Yo vor Ty Yupdpac e To eUxoAa)

of _ N~ 0f o
ot:

For B, (5.58)

=1
vy xdde j =1,...,k, 6mouv €8 yedgoupe f avti yio F.
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ITAPAAEITMA 5.3. (AAAay1r) o€ moAikég ovvretayuéves) Eotw f(z,y)
adone CL. Oérouye

x=pcosf y=psind

Bpelte Tic yepés mapaydyous == Xl == (¢ CUVERTNOT TV TEMOTNG TAENG UEPLXWY

dp 00
TUEUYOYWV NG f W¢ TEOC & %o Y.

AVom: Ano tov timo (5.58) (Yt z1 =, t1 = p xou k2 =y, ta = 0) Exoupe

OF _ 050w 010U _ 5997 4 ging9!

op ozop ayop Vo oy’ (5.59)

pidel

g 0f 0v  0f 9y —psin@g—&—pcoseaf

20— 9x00 9y o0 o2 oy (5.60)

ITAPAAEITMA 5.4. Y& ouvEYELX TNE TEOTYOUUEVOU THEABEYUATOS XAl UE TNV UTO-
2

Yeom 6t f € C*(R?), unoroyiote Ty 207 ©S CLUVAETNOT TWV TEWTNS Xal dEVTEENC
TAENG MEPAY TORAYDYWY NG f WG TPOC T Xou Y.

AVom: Eyoupe
o _ 0 (of
002 00 \ 00

80 O (L 0f O
= 89( pS1n08x+pcos98y

o RIAW: ,01
= g0 \ s ) Tag (P8l

_ of o (of of 9 (of
——pCOSQ% 989 (8) pblnaa +pcos989 <8y)

(5.61)

T todpa amo v (5.60) (ue Ty % oty ¥éon e f) nadpvouye

O (N ine 2 (9N L eosel (2F
o6 \oz )~ "%z \ as dy \ Oz
2f 32f
a2 TP 50z

(5.62)
= —psinf—

xou opolwe (e v % oty ¥éon tne f)

9 (of =— smﬂ— o1 + cos@2 or
96 \ dy PR \ay ) TP oy By

0 f 0% f
00y

(5.63)

= —psinf
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Avuxahotdvroe Ty (5.62) xou (5.63) oty (5.61) nadpvouue

782f = pcos&af
902 oz
*f >’f
— psinf (psin&aw2 + pcos@axay)
., 0f
— psinf—
Ay
*f *f
+ pcosf <_pSin98x8y + pcos@ay2>
oL TEAXS
*f of ., 0f
w = —pCOba% — psm@a—y
*f *f *f
2 .. 2 - . 2 2
+ p”sin 98362 2psm900598x8y + p* cos 95‘3/2'

5.8. T'evix? popyph Touv Kavéva ANucidag

To napaxdtw Yeodpnua eivon 1 yevixh popey) tou Kavéva AluoiBag yia cuvopth-
OELg TOAWY UETOBANTOVY.

OEQPHMA 5.29. (Kavdrvag AAvoidag IV-T'evikr) poperi) Eotw

flz1,...,zn) = (fi(@1, .oy 2n)y ooy frn(@1, oy 20)) A = R™,
émov A C R"™ avoiktd kai
Rt1,...,tk) = (x1(t1y ooy tg), - oy Tn(tr, ... tg)) : B> A

émov B C R¥ avouctd. Fotw tg € B téroo dote n R(t) etvar mapaywyioun oto

to ka1 n f mapaywyioun ovo R(tg). Tére nF = foR : B C R¥ — R™ eiva
rapaywylioiun oo toy kai wyver ot

F'(tg) = ' (R(to)) -R/(to) (ywdpevo mvikwv) (5.64)
15 1008Uvaua o€ popery Srapopikdr’
D¢, F = Dgygo\f o De,R - (0bvleon ypappikdy aneikovioewr) (5.65)
ITapaTHPHSELE 5.1. (1) Hopatneeiote 6w F = (F1, ..., Fy,) émou v xdde i =
1,...,m,

Fi(t1,...,tx) = fi R(t1,...,tr))
= fz ($1(t1,...,tk),...,xn(tl,...,tk)) .

(2) Enew? (o) n nopdywyoc tne F = (F1,...,F,) : BCRF - R™ 570 tg eivan
o m X k-mivaxog

(5.66)

Pta) = | 5 ).

36uum§)sirs ano v Teapud Alyefeo 6t av S : R™ — R™ xou T : RF — R™ eivan ypouuixée
aneixovioeic téte N oOvdeon Touc S o T : RF — R™ elvon mdh ypauun anexdvion xat o Tivoxas
[S o T mou v avarapotd elvar o ywopevo [S] - [T] tov mvdxwy nou avarapiotody Tic S xou T’
avticTouya.
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(B) n mopdywyoc e £(x1, ..., zn) = (fr(z1, -y @n), ooy fr(T1, .o 2n)) t A C
R™ — R™ o710 R(tg) elvon 0 m x n-nivaxoc

Ofi
' (R(to)) = R(t
( ( 0)) |:8.13€ ( ( 0)):| )
6mou 1) i-ypopun Tou elvar o 1 X n-nivaxac e napaydyou e fi(x) oto R(to),

R = | 5 Reto)) . 25 (Rt

%ol
(v) m mapdywyoc tne R(t, ..., tk) = (x1(t1, .-y tk), -y Tn(tr, ..., tg)) ebvon o
n X k-mlvoxog

6mou 1 j-oTHAN Tou elvon 0 1 X 1-Tilvocag

g%(to)
3t (to)
G (to)
OO TOV XovOVaL TOATAAGLAGHOU Tvdxwy, 1 (5.64) ypedpetan loodivopa
%(to)
OF; Ofi ofi iz (to)
to) = R(tg)) ... R(to))| - ¢
)= | 35 e g2 Ree] | )
92 (t) (5-67)
" Of; 0z
= (R(to)) - 75— (to)
= al'g 8tj
N To amAd
Ofi =~ 0fi 0wy
= e (5.68)
8tj Zz:; 6%‘@ 8tj
yioexdle ¢ = 1,...,m xou xdde j = 1,...,k (6mou xou mdhl 670 aploTtEEd HENOS TNG

(5.68) ypdpoupe fi avtl v Fy).



Kegdhao 6

Tomxd axedTATA TEAYUATIXYS CLUVILCTNONG
TOAADY LETABANTOYV

6.1. Baowéc évvolieg

Y10 Kegdhowo awtd Ho Topouctdocouye XpLThpta YL TOTUXE OXEOTATO CUVIRTHOEWY
ue ouveyels uepés mapayhyoug emg xou devtepNg TédENe. Apyilouue ye tov e€¥c Ayo
TOAD YVWo T 0ploud.

OpizMoOsE 6.1. Fotw f: A — R, dnov A CR™ ka1 x¢ € A.

(1) Aéue dut o xo efvar onueio tomiko¥ pueyiorov s [ av vrdpyer 6 > 0
Tétow dote f(xg) > f(x) yia dAa ta x € AN Bs(xg). Av eidikérepa f(x0) > f(x)
yia da ta x € AN Bs(xg) pe x # Xg t6te T0 X0 U KaAefrar onpelo avotnpov
tomikoV peyiorov. To xg Ua kadefrar onueio oAikoV upeyiorov wng f av
f(x0) > f(x) ya dAa ta x € A. Erbixdrepa av f(x0) > f(x) ya dAa ta x € A pe
X # X t0o Xo Oa kaAeirar onueio avotnpod oArkod peyiorov.

(2) Aépe bt o x¢ efvar onuelo TomikoV elaxiorov g [ av vrdpyer § > 0
Tétow dote f(xg) < f(x) yia dAa ta x € AN Bs(xg). Av eidikérepa f(x0) < f(x)
yia da ta x € AN Bs(xg) pe x # Xg tote T0 X0 U KaAefrar onpeio avotnpov
tomikoV eAaxiotov. To xo Ua kakeftar onueio oAikoV eAayxiotov tns f av
f(x0) < f(x) yia da ta x € A. Eibixdrepa av f(xo) < f(x) yia da ta x € A pe
X # X t0o X0 Oa kaleitar onueio avoTnpod oArkod elayioTov.

(3) Aéue én o xo €elvar onueio tomiko¥ akpotdrov g [ av to X elvar
onueio tomxoU ueyiotov 1 tomkol eAayiotov ywa tnv f. Avtiotoya opilovar o1
évvoies tov onueiov  avoTnpoV tomikoV akpoTdTou kai oAlkoV TtomikoV
akpotdrou.

ITAPATHPHSH 6.1. Efvou edxolo va 6olue 6t éva onuelo xg € A dev elvan Tomxd
axpoTaTo TS f oV o Wévo av yio xdite § > 0 undpyouv onueio X1, Xa TETOWL ODOTE

[[x1 —xo[| <6, [[x2 —x0l| <& %o f(x1) < f(x0) < f(x2)

OpzMOE 6.2. Eotw A C R™ avowxtd, f : A = R napaywyionun ouvvdptnon kai
Xg € A. Aéue 6n o xg eivar kpioruo (17 otdoruo) onueio g f av o mpdng
Tdéng uepikés mapdywyor tng f oto Xg €ivar 0AeS (0€§ e pundév.

ITAPATHPHEH 6.2. Av n = 1 16t éva onpelo xg € A elvan xplowo onuelo e f
oV oL HOVO OV 1) EQATTOUEVY TS f 07O Tg elvan TopdAANAY TEOg TOV dEoVal TV .

89
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Opolwg av n = 2 ano tov t0n0

= o) + G (oo o) = 20) + 5 (o, )0~ o)

Tou eQantépevou emnédou e f oto X9 = (o, Yo) ouunepadvovue OTL TO Xq Elvon
xplowo onuelo g f ov xou povo av 1o eantéuevo eninedo e f oto X elvan
napdAAnho tpog to xy-eninedo.

IIPOTASH 6.3. (Xxéon tomkdy akpotdtwy kKal KPIo1puwY onueioy)
Eorw f: A— R, drov A C R"™ avoiktd. Av 6Aes o1 mpddtng tdéng puepikés napdywyor
s [ opilovrar o€ kdO¢ onueio touv A téte kdle tomkdé akpdraro tng f evar kai
kpiowuo onueio Tng f.

Anoagr=H. ‘Eoto xg tound axpdtato e f. Oupilovpe dtiyaxddei=1,...,n

N HEPX TopdywYoS TNE f 0TO Xo WS TPOS ; OIVETAL Amo TOV TUTO

qu (XO) _ %g% f(XO + tei) B f(XO) — lim g(t) * g(()) _ g/(o) (61)

t C 150 t
omou g(t) = f(xo + te;), pe [t] < € yio xatdddnha uxpd € > 0. Agol ¢g(0) = f(xo)
X0 TO Xg elvol Tomxd axpdtato Tne f €netan 6Tt To to = 0 elvon Tomxd axpedTUTO TNG

g(t). Apo anmo v yvwoth npdtaon tou Fermat yior tomxd axpdtotor mEay Loty
ouvopThoewy piog petafintic Yo npénet ¢'(0) = 0 mouv Aéyw e (6.1) onuaiver
Jai (XO) =0. U

ITAPATHPHSH 6.3. To avtiotpogo tng Hpdtaong 6.3 dev woylel oaxdun xan oty

3

neplntwon n = 1. y. av f(z) = 2® t61€ 10 29 = 0 elvon xplowo onpeio e f odld

dev elvon Tomixd axpdTato agol N f elvon yvnolwe povétovn.

OrzMOs 6.4. Eotw A C R™ avoikté kar f 1 A — R napaywyioun ouvvdptnon.
Eva kpioiuo onpeio tng f mov dev elvar Tomiké akpdtato kaAeitar oayaTiko onpueio

e f-

ITAPATHPHEH 6.4. Amo Tic Iapatnerioeic 6.1 xau 6.2, cupmepaivoupe 6t éva onuelo
X0 = (To,Y0) ebvan caypatnd onueio e f av xou uévo ov 1o epantépevo eninedo
e f oT0 X¢ = (X0, Yo) (T0 onoio dnwe eldaye eivar tapdAinho Tpoc 1o xy-eninedo,
Noyw Tou 6Tl to (0, Y0) ebvan xpiowo onueio e f) dev agriver To ypdenua tns f
arno tnv pia pepid tov. Tevixd to ypdgpnua e f(z,y) yOpw amo évo coypatixd
onuelo poldlel Ye TN empdvela iog oélag ardyou €€ ou xon To dvoua. Avn =1 ta
ooypotixd onuelo avtiotolyoly ota onpela kapumrs g f.

6.2. Tomxd axpoOTATA TEPAYRATIXNG CLUVAETNOTNG dVO UETABANTOV

Ty opdypago auth Yo Solyue pla eTéxtaot evos Yvno tol xprtnplou (kptTijpto
SelTePNS TAPAY@YOoU Yol TRUYUATIXEG GUVOPTHOELS Wi LeTaAnThc. Ouuilouue
OTL T0 %PUTHEL0 aUTO EAeYE TO eENG:

OEQPHMA 6.5. (Kpitijpio SelVtepng mapaydyov yia mTpayuatikég
ovvaptioeg uag petapAntiig) Eotw f: I — R, I avoucté didotnua tou R,
tapaywyioun ovvdptnon. Eotw xg € I kpioyuo onueio tng f (6nA. f'(zg) =0) xar
tétoo dore n ' (xg) vrdpyer.



6.2. TOIIIKA AKPOTATA ITPACMATIKHY YXYNAPTHYXHY AYO METABAHTQN 91

(1) Av f"(x¢) > 0 tére n f éxer oto xg avoTnpd TOMIKG EAdXI0TO.
(2) Av f"(xp) < 0 tdre n f éxer oo ko avoTnpd Tomkd Uéyioro.

Anoaer=H. (1) Eoto f’(xo) > 0. Enedy 1o o eivor xpiowo onueio éyoupe
f'(zo) = 0. Eyoupe
/ o ’

T—TQ T — X9 T—To T — T

>0

"Apa umopotye va emhé€oupe d > 0 tétolo HoTe Y xdde

f'(x)

r — X

zel, 0<|z—a9|<d= >0

Apat
z€IN(zg—0,20)= f(x) <O0xuxelN(zg,z9+3d)= f'(x)>0

Suvende 1 f ebvon ywnoloe gdivousa oto (xg — d, zg] xow yvnoiwe adZouco oto
[0, zo + 0), ve dAha Adyia To x elvon onueio auotneol Tomxol ehayioTou.

(2) TTpoxtrtel amo to (1) Yétovtac g = —f. O

Klaoowd nopadetypata mou emBefouidvouy To mogamdvey xpithplo elvo ol ou-
vépthoeic f(z) = 22, g(z) = —x?. Tpdypatt, n f éxer ohxd ehdyioto oto 0 xou
77(0) =2 >0, n g éyxer ohxd péyioto oo 0 xu ¢”(0) = =2 < 0. Av f"(z9) =0
T6TE T0 ToPOmAVe Xpithplo dev amogaivetar. Iy, 1 h(z) = 2 dev éyel Tomxd oxpd-
ot (w¢ ywnotwe adZouca) xau 1 o(z) = z* éyel ohxd ehdyioto 670 T = 0 %ou Yo
Tic 800 ouvaptioele éxoupe h”(0) = o”(0) = 0.

To mopamdvey AEITHRLO YEVIXEVETOL XOL YLOl TEOYUATIXES CUVORTACELS BVO HETA-
Bantadv.  plv dwtundoouye to avtioTtolyo xpltrplo divouue Tov e€¥ic oploud mou
enextelvel TNV €vvola TNe BelTEPNE TAUPAYYOU Yol TEAYHATIXES CUVIRTHOELS BUO0 He-
TBANTOY.

OpizMOs 6.6. Eotw A C R2, f € C?*(A) ka1 (z9,y0) € R*. O Eoociavég
rwivaxag tng f oo (xo,y0) (1 n 6eVTepn mapdywyos tng f oro (zo,y0))

elvar o mivakag
f;z;c(manO) fxy('r07yO)
f" (o, 0) = 6.2
( 0 0) fyz(l'anO) fyy($07y0) ( )
OEQPHMA 6.7. (Kp1tijpio bevtepng mapaydyov yia ovvaptrjoeig §V-
o petafAntdy) Eotw A C R? avoixtd ka1 f € C?*(A). Eotw x¢ = (20, y0) € A
kpioipo onueio s f (6nhadn fi(zo,yo) = fy(xo,y0) =0). Eotw f’(x0,y0) 0
Eoowavég nivaxag tng [ oo (xg,yo) ka1 éotw

A(wo,y0) = det f"(z0,Yo) = fou (0, %0) fyy (0, 50) — (fay (w0, 30))? (6.3)
n opilovod tov. Ymolérouue dur

A(zg,y0) # 0.

Téte ta endueva 10xvovy:
(1) Av foz(zo,y0) > 0 ka1t A(zg,yo) > 0 tdte n f éxerl avotnpd tomrd exdyioto

ato xo = (70, Yo)-
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(2) Av frx(zo,y0) < 0 ka1 A(zo,yo) > 0 tdte n f éxer avoTnpd tomikd péyioto

010 Xo = (%0, Y0)-
(3) Av A(x0,90) < 0 Tdte T0 X0 = (20, Y0) €lvar oaypatixsé onpeio g f.

ITAPATHPHSEIE 6.1. (o) Av A(x,y0) = 0 té1e TO ToPOTdvVEL %pithplo dev urnopel
va amogavdel av 1o (g, Yo) elvon Tomd oxpdtato f dyt. LTUC TEPITOOCELS AUTES TTEé-
TEL VO Y PTOLLOTIOLCOVUE TOV OpLOUO TNG CUVEPTNONG TTOU HEAETOUME Xou VoL 4y ouUE
TAnpogopla yior To ev Moyw onuelo (deite oyetnd tic Aoxfoeic 6.3, 6.4 mopaxdte).
Ano v &AAn pepld 6tav A(zo,yo) # 0 téte oL teelc mepintddoeie (1)-(3) Tou Ye-
wehpatog efvar Ghec oL Buvatéc TEpINTOOELS Tou unopolv vo cuyfoiv. Ilpdyuott, 1
evanopeivovoa nepintwon A(zg, Yo) > 0 xo fur (2o, yo) = 0 eivon adOvatov vo cupPoi-
VEL 2oy TOTE ano Tov 0plopé Tou A(zo, yo) (e&lowon (6.3)) Va elyape f2, (o, y0) <0
Tou PUOIXE elvol ABOVATOV.

(B) Enfone undpyouv xdmotec Ayec nepintmoelc (e8ixd ov 1 cUVEETNOT) TOL pe-
Aetolye €yel Tohb amhd TOmo) dmou To xpithplo dev ypewdleton vo egappoctel. Ily.
unopovue vo dovpe edxola 6Tt To (0,0) elvar To povadixd Touxd axpdTaTo TOU EXEL 1)
f(x,y) = 2% + y?. Updypott, v x&de (z,y) € R?) f(x,y) = 22 + 3% > 0= f(0,0)
xou dpa n f €xer ato (0,0) ohixd eNdyloto. Av Thpa UTHEYE X0t GARO TOTUXO aXEOTATO
téte Yo énpene autd Vo HTay xplowo onueio loodbvapo Yo ytoy AVoT| ToU GUG TALITOC

felz,y) =22 =0
fy(x7y) =2y=0

Enedy| 1o nopandve chotnua éxet povadeh Aoon v (0,0), 1 f dev et dAho tomxd
axpodTato extoc tou (0,0).

H onédelén tou xpitnplov Vo Swiel oty enduevn mopdypopo.

TTAPAAEITMA 6.1. Mehetote tnv ouvdptnon f(z,y) = 2 + y* + 32y ¢ mpoc
TOL TOTUXG, AXEOTATA.

AVom: Eyoupe

xou dpa f € C%(R?). Trohoylloupe thpa to xploa onpeio dnhady tic Aoelc Tou

CUC THUATOC
fo(z,y) =32 +3y =0
fy(z,y) =3y> +32=0
H npdytn e€lowon yedpeton y = —a2 xon dpot avtixaho térvTag oty deltepn nodpvouye

ttr=0e2E*+1)=0cs=0%H2=—1
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"Apa éxoupe 800 mdovd Tomxd axpdtata, To (0,0) xon (—1, —1). Toea v xdde (z,y)
elvan
A(w,y) = foulz,9) fyy(@.9) = (fay(w,9))” = 362y — 9
‘Eyouvpe A(0,0) = —9 < 0 xau dpo t0 (0, 0) eivan corypatind. Enione A(—1,—-1) =
36—9 > 0xou frr(—1,—1) = —6 < 0. Apato (—1, —1) elvon awotned Tomxd péyioTo.

ITAPAAEITMA 6.2. Mehethote tnv ouvdptnon f(z,y) = 2° + 3zy? — 32 — 3y?
WS TEOC TA TOTUXS OXEOTOTA.

AVon: 'Eyouvye
folz,y) = 322 + 3y — 6z
fy(z,y) = 6y — 6y
fmx(‘ray) =6z—6
fyy(xay) =6x—6
Jey(T,y) = fye(x,y) = 6y

xou dpa f € C%(R?). Trohoylloupe téhpa o xplowa onpelar dnhodh tic Aoelg Tou
UG TAUATOG

felz,y) =322 +3y> =62 =0
fy(x,y) = 6xy — 6y =0
H 8e0tepn e&iowon ypdpeton 6y(z — 1) = 0 xou dpa
y=0hzx=1 (6.4)
Ty = 0 amo v et e&lowon noadpvouye 322 — 62 = 0 < 3z(z — 2) = 0 xou dpo
=017z =2 Juvenhg éyouue ta onueia
(0,0) o (2,0).
Avtictoya v z = 1 1 npdtn e&lowon divet 3+ 3y* — 6 =0 < y? — 1 = 0 xou dpa
y=17%y=—1. Ondte éyouue xou ta onuela
(1,1) »ou (1,-1).
Suvohixd dnhadt Exoupe téooepa mbavd tomxd axpdtata, to (0,0), (2,0), (1,1) xou
(1,-1). Topa yo xdde (z,y) ebvon
A(2,y) = foa(@,9) fyy(@,y) = (fay(@,9))* = (62 = 6) - (62 — 6) — 36y

‘Eyouye
(1) A(0,0) =36 > 0, fr2(0,0) = —6 < 0 xou dpa to (0,0) elvor awoTNEd TOoTNS
Y€YioTO.

(2) A(2,0) =36 >0, fz2(2,0) =6 > 0 %o dpa 10 (0,2) eivar avotneéd Tomixd
ehdyLoTO.

(3) A(1,1) = —36 < 0 xou dpa to (1, 1) elvon corypatixd.
(4) A(1,—-1) = —36 < 0 xou dpa to (1, —1) elvon caryporTixd.
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ITAPAAEITMA 6.3. Bpeite (av umdpyouv) ta Tomxd axpdtato Tne cLVAPTNONG
flay) =2t +y* = (@ -y
AVom: ‘Eyoupe
folw,y) = 42° —A(z —y)®,  fy(z,y) = 4° +4(z —y)°,
fea(z,y) = 1207 — 12(z — y)?, fu(z,y) = 12y% — 12(z — y)?
pacis
fay(2,9) = fyu(2,y) = 12(2 — y)°
xou dpa f € C*(R?). Bpioxoupe o xplowa onpeio dnhodi| Tic NIOELC TOU CUCTALATOC
falz,y) =42° —4(z —y)* = 0
ol y) =4y* + 40z —y)* =0
Me npbdodeon twv ellonoewy, nalpvouye 6Tt 22 + y3 = 0 # 10odivopa
y=—x (6.5)
Avtixadiotovtag otny npotn elowaon €youue
4o — Az — y)® = 42® — 4(22)% = 4a® — 322% = 2823 =0
xou dpor & = 0. Ondte amo v (6.5) malpvoupe 6Tl to povadind xplowo onuelo elvor to
(0,0). 'Exovpe fz(0,0) = f4(0,0) = fry(0,0) = 0 xou dpa A(0,0) = 0. Euvendg

aro to kperjpio Aevtepns Lapaydyov dev umopolue va anopaviolpe yia to av o
(0,0) efvar 1j éx1 tomiké akpdrato. ‘Opws mopaTnEOVUE OTL

(1) £(0,0) =0,

(2) v x&de onueio e eudelac y = x didgopo tou (0,0), eivar f(x,y) =
f(z,2) = 22* > 0 %o

(3) v x&de onuelo e evdelag y = —z didgopo tou (0,0), ebvar f(z,y) =
f(x, —x) = 22* — 162* < 0.

Apa oe kdle mepioyri tou (0,0) unopolue va Bpolue d0o onuelo tétol Mote N
A e f oto éva amo autd va elvor ausTtned wixpdtepn tou f(0,0) evd 1 T oTo
&Aho va etvon awotned peyaldtepn tou f(0,0). Autéd onuaivel 6TL To povadind xpioo
onuelo g f elvon coypatnd onpeio. ‘Aga n f Sev €xer Tomxd axpdTaTOL.

ITAPAAEITMA 6.4. Mehethote v ouvdptnon f(x,y) = =t + y* — 2(x — y)? oc
TEOS TA TOTUXA oXEOTATOL.

AvVon: H f € C?(R?). Hpdyport,
Fol,y) = 42 — A(a —y) = 40® — do + dy
folz,y) =4y +4(x —y) = 4y° + 4o — 4y
foa(z,y) = 1227 — 4
Fyy(x,y) =12y% — 4
fay(@,y) = fya(z,y) = 4
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ohec ouveyelc. Bploxouye ta xplowo onuelo Advovtac o choTnua
folz,y) = 42" — 4z —y) =0
fylz.y) =4y° + 4z —y) =0

3 = —y3 1ooduvapa

ue mpboveon xotd YR divel 6Tl x
y=—x

Aviadiotdvag oty tpdtn eglowon Peloxoupe 6t 4rd — 8z =0 & z(2? —2) =0

oL dpat

r=0hz=V2%hz=—V2
Yuvenoe to mdovd Tomxd axpdrata elvon ot e€hc onuela
(0,0), (V2,-V2) xa (=v2,V2).
‘Exoupe
Aw,y) = foul2,9) fyn(@,y) = (fuy(2,9))" = (120% = 4) - (12° — 4) — 16
(1) A(0,0) = 0 %o dpa dev pmopolpe vo anogavidoiue ono to Kertipto Aedtepne
Taporyddyou yia o av to (0,0) ebvon ¥ oyt tomund axpdtato. ‘Opwe topatnpodpue Gt
(@) f(0,0) =0,
(B) v %x89e 0 <z < 1, ebvan f(2,0) = 2 — 222 < 0 xou
(v) v xéde . =y # 0 ebvor f(z,y) = f(z,7) = 22* > 0.
To mopandve detyvouv étu o€ kdbe mepioyn tov (0,0) unopolue vo Bpodue Vo
onuelo Tov 1 A e f oTo éva amo autd va elvan wxpdteen tou f(0,0) evdd N A
0710 dAho va ebvan peyoahitepn tou £(0,0), mpdypo mou onualivel 6L 1 F' Sev €xel Tomixd

axpotato oo (0,0).
(2) Onwc gbxoha eéyyouue

A(=V2,V2) = A(V2,V2) > 0
% foe(—V2,V2) = fox(vV2, —V/2) > 0 onéte ota onpeia (—v/2, v2) xou (—v/2,1/2)

N f éxel avotned Tomxd eAdyIoTO.
Apa 1 f éxer axpBde dVo Tomixd axpdTota oL elvon xan Tot 500 AVGTNEd TOTUXS.
ehdyloTa.

6.3. To yevixo %xpLTrplo BEVTERYNC UERIXNAG TAPAY DY OU
O Oploude 6.6 yevixeletan dueca yior cUVAPNOELS N-UETOBANTOVY we e€XC.

OpizMOx 6.8. Eotw A CR", f € C?(A) ka1 x9 € R". O Eooiavdg mivarxag
tng f otoxg (I n devrepn mapdywyog tng f oro (xg,y0)) €var o tivakag

foiz (X0) o faiz. (X0)

F7(%0) = [foray (x0)] = | Tr2er(¥0) e Joa (x0)

fmnml (XO) fmnmn (XO)
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OEQPHMA 6.9. Eotw A C R™ avowxtd ka1 f(z1,...,x,) € C?(A). FEotwxg € A
kpioipo onueio tns f ka1 éotw

det f"(x0) # 0

Ia kd0e k = 1,...,n pe A, ovpPodilovue tny opifovoa wou k x k urnonivaka
Tou mpokUrter aro tov f(Xo) av kpatAoovue TS TPATES k-ypaupés kar Tis mpdTeg
k-otriAeg, dnkadn tny opilovoa tou mivaka

fﬂﬁlxl (XO) frlrk(xo)
fl’zl’l (XU) fﬂizzk(xo)

farar (X0) oo fara, (X0)
(1) Av A, > 0 yia xd0¢ k = 1,...,n tdte n [ éxer oto xXo avotnpd tomkd
eAdx10o.

(2) Av (=1)kA, > 0 ya kdde k =1,...,n téte n f éyer oto Xo avoTnpd tomiké
Uéyioto.

(3) Av dev ovpBaiver oUte o (1) oUte to (2) tote T0 X( €ivar oayuatiké onueio

g [

ITAPATHPHSEH 6.5. Iopotneeiote 6T T0 Topandvew Oewpnua elvon 6VTwe Yevixeu-
on tou aviictoyou Y d0o petoPintéc (Oedpnua 6.7). Ilpdypatt yoo n = 2 o
neputaoels (1) xou (2) tou Bewphuatoc 6.9 eivon axpBne ol tepintdoels (1) xou (2)
tou Oewphuatoc 6.7. Tdpa (AauPdvovtac unddmy dtt As(x9) # 0) 1 dpvnon e
nepintwone (1) tou Bewpruatoc 6.9 eivon 16odivoun pe To var Tolpe Gt

elte foz(x0) <0 H Az(xg) <0 (6.6)

xou avtioTouya, 1 dpvnon tne nepintwong (2) tou Oewpfuatos 6.9 eivon Ll0odGvoT pe
10 OTL

elte foz(x0) 20 % Ag(xg) <0 (6.7)
Apo ) nepintwon (3) tov Oewphuatoc 6.9 eivon l0odGVoN Ue TNV

elte foe(x0) =0 A Az(x0) <0 (6.8)
‘Opoc av fou(x0) = 0 = As(x0) = —(fay(x0))? < 0 xou dpa n mepintwon (3) tou

Ocwphuatoc 6.9 elvor telxd 10odlvaun pe v neplntwon As(xg) < 0 mou elvor 7
nepintwon (3) Tou Oewphpotos 6.7.

ITAPAAEITMA 6.5. E€etdote Ty ouvdptnon f(z,y,2) = 22 + y? + 22 — 2%y? ¢

TPOC TOL TOTUXEL AXEOTATAL.

Abom: Ilpocdopllouue mpdta T xploya onuela, dnhadn Tic Aioelg Tov GLGTH-
patog

fo(,y,2) = 20 — 20y® = 22(1 —¢*) = 0
fy(@,y,2) = 2y — 22°y = 2y(1 — 2°) = 0
fo(z,y,2) =22=0
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Amo v tpitn egiowon BAénoupe 6T z = 0. Eniong amo v npdt egiowon éyouue
omr=0Ry=1"y=—-1

Av z =0 167e 1) deltepn elowon divel 6Tt 2y = 0 dnhady y = 0. "Apa nafpvouue
7o onuelo (0,0,0).

Av y = 1 téte 7 deltepn e&lowon diver 611 1 — 22 = 0 dadf o = —1 f o = 1.
"Apa tabpvouye o onueia (—1,1,0) xou (1,1,0).

Av y = —1 té1e 7 delrtepn ediowon divel mdht z = —1 |z = 1. Apa naipvoupe
o onueta (—1,—1,0) xou (1,—1,0).
Yuvohixd Aowdv €youue mévte xplowwa onpeio tou etvor to e€hc:

(03070)7 (_13170)7 (Llao)v (—1,—1,0) xou (17_1a0)

Bploxoupe topa tov Eootavé mivaxa e f:

Jaa fmy fzz 2 - 2y2 —4zy 0O
fya: fyy fyz = —dxy 2-— 2202 0
foo oy Jez 0 0 2

E&etdloupe otnyv ouvéyeta xdie xplowo onuelo Eeywplotd.

(1) X0 onueio (0,0,0) o Ecotavic mivaxac oo (0,0,0) givon

2 00
0 2 0
0 0 2
omdTe,
2 0
A1(0,0,0) =2> 0, A5(0,0,0) = | | =4>0,
et
2 0 0
A3(0,0,00=]0 2 0]=8>0
0 0 2
Suvende 1 f éxet oto (0,0,0) auostned tomxnd eNdyioTo.
(2) ¥to onuelo (—1,1,0) o Eootavdc mivaxog etvor
0 4 0
400 (6.9)
0 0 2
Emeidn
0 4 0
A3(~1,1,0)=| 4 0 0|=-32<0
0 0 2

xow Aq(—1,1,0) = 0 elpacte oty mepinTtwon tou caypatxol onuelov (rapotneei-
ote 6T dev ypetdletan va utohoyicovpe v Ag(—1,1,0)) xou dpa to (—1,1,0) eivou
caypatixd onuelo e f.
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(3) Xto onueio (1,1,0) o Ecotavic mivoxag eivon

0 -4 0
-4 0 0
0 0 2
Enedn
0 —4 0
A3(1,1,0)=| -4 0 0 |=-32<0
0 0 2

xow Aq(1,1,0) = 0 éxoupe 6t 1o (1,1,0) eivon caypatixd onuelo e f.

(4) ¥to onpelo (—1,—1,0) o Ecotavée nivaxac etvon

0 -4 0
-4 0 0
0 0 2

o Blog dnhad” pe tou onpeiov (1,1,0) mapandve.
Apa 10 (—1,—1,0) ebvan caypotind onuelo e f.

(5) Xto onueio (1,—1,0) o Ecowavée nivoxag etvou

0 4 0
4 0 0
0 0 2

o {Boc dnhadn pe tou onueiov (—1,1,0) nopoandve.
Apa 1o (1, —1,0) eivon coypauxd onuelo e f.

6.4. Anodeln Tou xpLtneiov SelTEENC RERPIXNG TARPAYDYOU

H anédeiln tou xprtnpiou elvar évag ouvduoouds Avduone xon IMpoppiic ‘Alye-
Beoc. ITio ouyxexpyuéva Yo epapuboovpe 10 Oedpnua Taylor (Oedenua 5.27)
yioo m = 2 xou ool omodelZouye yior avahuTtixy Lop@r Tou xpitnplou (Belte Oedpnua
6.11 mopaxdte) Yo epapudoouue to heyouevo Kprerjpro Sylvester yra terpa-
Yorikés pop@és (Ocmpnua 6.15 napoxdte).

6.4.1. AvaAvtikn popen Tov kKp1TnpEiov SeVTEPNS MUEPIKTISC Tapa-
ydyovu Quunideite 6t ano to Acltepo Oewprnua Taylor (Oempnua 5.27) éxouue bt
av f € C?(A) 6mou A C R™ avowxtd xou xg = (a1, . .., a,) 16T€

f(X) =T (X) + Ry (X) ue lim Ry (X)

=0 [|x = xol|?

=0, (6.10)

6mov Th(x) etvon To delteprnc TédEng nohumvupo Taylor tne f e xévtpo To X, dNhadY
TO TOAUGVUUO
0 1 O
Ty(x) = f(x0) + 3 872()(0)(% —ai)+ 5 g::l (%aj;j(xt))(l“i —ai)(z; — a;)

i=1
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IMopatnpeiote tdhpa 6Tt av 10 X elvon kpioto onueio e f t6te 10 debtepne Tédéne
nohuwvupo Taylor tng f ue xévtpo 1o X yedpetan

n 92
T3(x) = f(x0) + ;2_ o 00— ) — ).

"Apo YétovTag
0% f
Gsci@xj

on(x) = on(l‘l,...,xn) = Z

ij=1

(x0)(z; — a;)(z; — ay) (6.11)

7 (6.10) ypdepeton

_ 1 . RQ(X) o
f(X) - f(XO) - 5 on (X) + R?(X) ME XILH)ZO HX — XO||2 =0. (612)
82
H ouvdptnom Qx, (x) ¥étovtag a;; = W(xo) %0l XAVOVTAC PLal ARy Y] CUVTETALY-
;0T 5

pévov o) = x; — a; modpvel ™V poppn D17 aiair’ wou dpo yivetow ot tetpaywvikn
Hop@T) n-UeTaBANTOY Uit XAEoT CUVOLTACEWY TOAD YVOGOTH ednd oty poyuuixn
‘AlyePpa. Oa Yuulooupe oTNY ETOUEVY] UTOTOREYROPO TOUG OYETIXOUS OPLOUOUS, Oh-
A& mpv mdpE o aUTO ag DOUPE TS TEPIMOU OXEMTOUUCTE VO TEOYWEICOLUE GTNY
an6delgn tou Kettnelou Aebtepne Mepurc Hapaydyou.

Amonowdvtag v xotdotaot ag Yewpcoupe 6Tl 10 opdiua Ra(x) elvar undév
ondte oo ty (6.12) Brénovue 6Tt av To X efvan apxeTd xOVTd 0TO X TOTE

£~ Fx0) = Qs ().

Apo av Yy xdde X # X Tou elvan dpxeTd x0VTd 0TO X Elyope Qx,(x) > 0 téTE Yot
elyope xou ot f(x) — f(xo) > 0 xou dpo oty TEpinTLoN auth 0 X0 Yo Rtav onueio
auoTNEoY Tomxol ehayiotou. Avtiotorya, v Qx,(x) < 0 yia xdde x # xo nou elvou
OPXETE XOVTY GTO X TOTE T X VYo ity onueio awotneol Tomxol peyiotou. Xuvendq
av 1 Qx, (X) atnpovoe npdonpo ylpw ano to Xg TOTE 10 Xo Yot oy ausTned Tomxd
yviolo axpotato. Amo Ty GAAT autd elvan xon avaryxalo yio va elvor T0 Xg aUoTNEO
TOTUXG AXPOTATO YLUTL OV 0008TTOTE KOVTd 0TO X UTHEYAY X0 X HE Qx, (X) < 0 %o
X e Qx, (x) > 0 t61e yio o Tpdtar Yo elyope f(x) — f(Xo) < 0 xou yio T dedtepa
f(x) — f(x0) > 0 xou cuvenme to X dev elvar Toxd axpdTaTO.

Oa delfouye TP OTL To TaPATdVK Y VOLY axdun xou av To Ra(x) dev givau (oo
ue pndév. Oua ypelaoBolue mpdta TV eEAC YEVIXT TROTACT.
ITroTAsH 6.10. Eotw @ : R — R pua ovvdptnon tng popens
Q(X) = Z Qi LT .
i,j=1
Téte yia kdle X € R ka1 kde x € R,

QX)) = Q(\x1, ..., \x,) = N2 Q(x) (6.13)

of)-

]

Eidikdrepa,




100 6. TOIIIKA AKPOTATA ITPATMATIKHY YYNAPTHYHY IIOAAQN METABAHTQN

yie kdOe x # 0.

ATIOAEIZH.

Q(Ax) = Q(A\x1, ..., Azy) = Z aij AT AT = N\ Z aijrir; = A Q(x)
ij=1 ij=1
Apa av x # 0 6t Yo A = 1/]|x]|,
x )\ _ 1 _ Qx)
2(7) = 20 = g

x|l

(]

OEQPHMA 6.11. Eotw A C R™ avoixtd, f € C*(A) ka1 xg € A kpiloo onpeio
s f. ‘Eotw n ovvdptnon Q : R” — R e

Q(ajlw"v Z 3%3% XO x’bm]

(1) Av Q(x) > 0 ya kde x # 0 tdte n f éxer oto Xo avoTnpd Tomiké eAdyioto.

(2) Av Q(x) < 0 ya kde x # 0 téte n f éxel 0o X¢ avoTnNPd TomiKG HéYioTo.

(3) Av vndpxovr z1,z2 € R™ pe Q(z1) < 0 ka1 Q(z2) > 0 téte t0 X €iva
oayuatiké onueio tngs f.

ATIOAEIEH. 'Onwg avapépaue oTny ey TN Topaypdpou, ano to Acitepo Oew-
enua Taylor €youue

_1 Ry(x)
J(x) = f(xo0) = 2on(x> + Ra(x) pe xlggo % — %02 =0
preets
@x, (x ;1 ax 8% — ai)(x; — a;)
IMopatneeiote 6Tl yia xde x € R™ éyoupe
Qxo (%) = Q(x —x0)
Enione vy xdde x # xoq,
1
700~ F3x0) = 5 Qo (%) + Ra(x0)
1
= 5Q(x —xo) + Ra(x)
[1 Qx—x0) | Ro(x) ] " (6.15)
=|= X —X
2 [x =%l " fIx = o[ ’
6.14) [1 ( X —Xp ) R3(x) ] 2
=" |z + X—X
29 (Fog) * e el
(1) Eoto 6t Q(x) > 0 yia xéde x # 0. Téret
m = min{Q(y) : llyl = 1} >0 (6.16)

1To m otny (6.16) elvor xehd opiopévo. Autd vl n Q elvaw ovvexnic xun Sy, ={y € R :
lyll =1} eivan ovpmayés viostvoro tou R™ (Seite Oempnua 2.16 mopoxdten)
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R2 (X)

Emeidm xlimxo FEENE = 0 pmopolye va emiéEoupe d > 0 tétolo Wote
|Ra(x)| m
- 0= 5 < = 1
Ix —xo|l <0 = T — %o <35 (6.17)

Téte v xdde x € A pe 0 < ||x — xo|| < d, omo ¢ (6.15) xou (6.16) npoxdnter dTu
f(x) — f(x0) > 0 dnhads t0 X¢ elvor avoTnEd Tomxd eldyioTo.
(2) Eoto 6T Q(x) < 0 yia xéde x # 0. Tére?

M =max{Q(y) : [lyll = 1} <0 (6.18)

Enewoy xliﬁmx0 ”XR_Q(;?Q = 0 pmopolye vo emiéEoupe § > 0 tétolo wote
| R (x)] M
— 0= s < — 6.19
||X XO” < ||X—X()H2 < 2 ( )

Téte v xdde x € A pe 0 < ||x — xg|| < d, amo ¢ (6.15) xou (6.18) npoxdntel dTu
f(x) — f(x0) < 0 dnhads to x¢ eivon onueio oawotneol Tomxol yeyiotov.

(3) "Eotw 6t undpyouv z1,22 € R™ ye Q(z1) < 0 xou Q(z2) > 0. Oa deifouue
OTL TOTE TO Xq OeV elvon Tomxd axpodtato. Ano tny Iopoatrienon 6.1 apxel va dei&ouyue
OTL v x&de 0 > 0 undpyouv X1,X2 € Bs(Xg) tétol Oote

f(x1) < f(x0) < f(x2)

Ipdrypott, ano tov oplopd tng cuvdptnong @ €xouue z1,2z2 # 0. Oftouue

Zo
Yi= 53— xXUy2= 7"
|z ] | Z2|]
‘Eyovpe [[y1ll = lly2l =1,
Z (6.14) Q(z1)
Qly1) =@ < ) =
(e |z ]2

xon opolwe Q(y2) > 0. Ipdypat éotw éva onoodinote 6 > 0. Emiéyouue xou évo
do > 0 tétol0 Wote

Q(y2) Ra(x) Qy1)

— <= — — 6.20
||X XOH 0 ) HX — X0||2 2 ( )
©étoupe ¢’ = min{dyp, 0},
o o
X1=X0+§Y17 X2=X0+5)’2
Téte ||x1 — Xo|| = ||x2 — Xo|| = ¢"/2 < 6
X1 —Xp - X2 — X o
e —xoll 7" T —xoll 7
Yuvenoe x1, X2 € Bs(xo),
6.15) [ 1 Ry (x) (6.20)
Fxa) = f(xo0) =" |5Q (1) + = %02 lx = xol|* <70

xou opolwe f(x2) — f(xo) > 0. O

QOuoimc 10 M oplleton xaheds Yia Toug idloug Abyoug
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6.4.2. Tetpaywvixéc Mop@péc. 'a va ohoxinemdoouye Ty anddeln tou
xputnpelou Yo yeelacPolue xdmola ototyela amo TNy Vewplol TWV TEPUYHVIXDY LOPPWY
TIOU AVOPEPOUUE O TNV CUVEYELIL.

Orp=MoOs 6.12. Mia ovvdptnon Q : R™ — R tng popens

Q(X) = Z aijxixj

ij=1
omov ai; € R, 4,5 =1,...,n otadepés, kakeltar teTpaywviki) pHop@1).
ITAPATHPHSEIE 6.2. (1) Ou otadepée ai; 4,5 = 1,...,n oynuatilouy évav n X n-

mivaxar A = [a;5] mou yweic PAEBN e yevixdtntog unopolue vo Yewpolpe bt elvan
ovuueTpikds (dnhadh a;; = aj v Oha o 4,5 = 1,...,n). Ipdyuatt éotw
Q(x) = szzl Qi T;T5 PloL TETEAYOVIXY pop@t). ©O¢toupe b = bj; = w et
bii = ai; Yo xde 4,5 = 1,...,n. Toéte o nivaxag B = [by;] elvan ouppetpinds xan
Q(x) = 220 iy aijrixy = Y7 iy bijaixy, yi e X = (21, ..., @),

(2) Ebvou g0xoho vo Bolpe 6t wior ouvdptnon Q(z,y) : R” — R elvon o te-
Teay VXY Lop@Y| av xal uévo av eivan éva deutépou Botuod opoyevéc moluchvuyuo
n-petoPhntov. y. ol cuvopthoeic 22 + y2, 2y, y? + xy elvon TeTpaywvixéc Loppéc
evo N 22 + y? + x dev elvou.

(3) Ened Q(x) = Z;L,jzl A TiT; = AT+ + anpal + D izj QijTiTj PmOpEt
v BelyVel elxoha OTL 1) @ YEAPETOL X0 (OC YIVOUEVO TUVAXWY.

aip ... A1n X1
Q(z1, yIn) = (L1 Tn
( )=l (6.21)
p1 ... Qpp T
=X"4AX
6mov (6nwe ouvndileton oty Dpoppixd; Alyefpa) to Slavbopata X = (21, ...,%,) €
R™ to BAémovye wg mivaxec o TN
T
X =
Tp

(onbte XT =[xy ... z,]).
Iy. o debtepne téEne mohudvupo Taylor woac C? cuvdptnone f ue xévtpo éva
X0 YEQPETAUL XOU YE HOPPY) TIVEXWY WS €ENG

T3(X) = f(Xo) + Vf (Xo)" - (X = Xo) + 1 (X~ Xo)" - Hixo) - (X ~ Xo) (62)

%(XO) ;ﬂi(XO)} won H(xo) = {3220];]- (XO)}

n

6mou Vf (Xo)" =
ij=1
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OpzMOE 6.13. Eotw Q(z1,...,T,) = szzl Q;jTiT; A TETPAYWVIKT] LOPpQ.

(1) H Q 9a kakerzar Oetind oprouévn av Q(z1,...,2,) > 0 ya kdde un
undevikd onueio (x1,...,x,) € R™.

(2) HQ Oa kakezar apvnTikd opropévn av Q(x1,...,T,) < 0 ya kdde un
unbeviké onueio (z1,...,x,) € R™.

Aro v (6.21) napatnpolpe 6Tt av A € R wa 8oty tou nivaxa A pe avtiotoryo
Wodldvuoua X toTE

Q(x) = XTAX = X7 . (AX) = x - Ax = \||x|]? (6.23)

’ / / _ n P / /
Apor av 1) TeTpay@VIX popg Q(X) = D a;;mx; elvon detind (avt. opvnTind)
0pLoPEVY TOTE OAEC O IBI0TWES TOu cuUUETEIXOU Tivaxa A = [a;;] elvon Yetiée (avt.
opvnTXés). Amnodewvieton 6Tt WoyleL xou To avticTpogo dnhadY woylel o endpevoC
Yoo TNELOUOC TV JeTnd (avT. apvnTind) OpLoPEVWY TETEOY WVIXMDY LOPPMY.

OEQPHMA 6.14. Mia vetpaywvicii popgny Q(x) = >0, aijziv; efvar Jenird
(avz. apvnuikd) opiopévn av ka1 pévo av ot 1B10TIUES ToU TUppETpIKoU Tivaka A =
[a;;] efvar dheg Detiés (avt. apynrikés).

EB¢) buewe Yo yenotlonoiicouue To ENOUEVO TOA) TO JUECO XELTTELO, TOU OpelAe-
Tou otov Sylvester, xat To onolo eivar évoc aptduntinde ahydprduog Tov Yog EMLTEENEL

vou dloxplvoude av o TeTporywviy] Lopgt elvon oplopévn 1 oL ywelc vo mpénel va
unohoylooupe Tic WBLOTWES Tou avtioTolyou Tmivoxa.

OEQPHMA 6.15. (Kprrrjpro tov Sylvester) Eotw A = [a;;] évagn x n ovu-
HeTPIKGS Tivakas Kal éotm Q(x) = szzl Qi TiT5 1) AVTIOTO(N) TETPAYWVIKI) HOPPT).
TINa kdde k = 1,...,n Oétovue Ay = [ai;lij<k, OnAadn Ay elvar o mivaxag mov mpo-
KUTTEl ano tov A av Kpatiiooupue Ti§ Tpdtes k ypaupés kar Tis mpddtes k oTiAes Tou.

(1) H tetpaywvikri popen Q eivar Yetikd opiouévn (6nadn Q(x) > 0 ya kdde
x # 0) av ka1 uévo av det Ay, > 0 ya xdde k= 1,...,n.

(2) H tetpaywrixij poperi Q etvar apvntikd opiouévn (dnAadn Q(z) < 0 ya kdle
X #0) av ka1 pévo av (—1)Fdet Ay, > 0 ya kdde k =1,...,n.

Arno ta Oewpripata 6.14 xou 6.15 malpvoupe to €.

TToPIEMA 6.16. Ay dev 1wxUer oUte dtt (1) A >0 ya SAa ta k =1,...,n, oUte
6t (2) (-1)FA; > 0 ya 6ha ta k = 1,...,n ka1 emméov A,, # 0 tdére vndpyovr
X1,X2 € R" tétioa dote Q(x1) < 0 ka1 Q(x2) > 0.

ATIOAEIEH. Agob dev woybel 1) (1), ano to Oetdpnua 6.15 éyouue 6T 1 @ dev elvon
Yetnd oplopévn xou dpa omd To Ocwpnua 6.14 0 A Jo €xet wo biotiun Ap < 0. Opolng
pe toug (Bloug cuhoyiopole agol dev woylel 1 (2), o A Vo éxel wa WoTwh Ay > 0.
Emeidn todpa ¢ yvwotov 1 opllovoa evdg cuupeTeeod TeTpoywmvixol mivoxa etval to
YWOUEVO TOV IBLOTHIMY Tou, Epocov A, # 0 Oheg oL BloTiés Tou A elvon un undevixée.
Apa A < 0 xou Ag > 0. Av tdpa X1, X2 elvon tar avtioTorya Bvodiaviopata, omo Ty

(6.23) éxoupe Q(x1) < 0 xou Q(x2) > 0. O
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H anédeign tou Kertnplov Aebtepne Mopaydyov (Oempnpa 6.9) mpoxdntel thpa
dueoa amo to Oewpnua 6.11, o Oewpnua 6.15 xou to Ildpiopa 6.16.

ITAPATHPHSEH 6.6. To xpitripio Sylvester pnopel va mpoxter xdvovtog yeron tou
Keutnpiou Aettepne Iapoaydyou. Ipdyuatt, éotew A ouppetpixde mivaxag xou Q(x) =
szzl a;;x;x; M avtiotoyn tetpaywvix wopet. Xenowonowsvtas v (6.13) éneton
g0xoha 6T M Q(x) etvon Yetind (avt. apvnTnd) oplopévn oV xou uévo av 1 Q €xeL oo
X9 = 0 auotned tomxd edyloto (avt. péyioto). Ernlone eivon ebxolo vo Solue bt
Qu,z; (X) = ai; 1o xdde x € R, xou ouvenag,

Q'(x)=A (6.24)

yiot Gha o x € R™. Téhog mopatneeiote 6t av 1 Q eivan Yetind () apynuind) oplopévn
t6te det A # 0 (Bropopetind to cVotnua AX = 0 do eiye un undevinr) Ao nou ano
v (6.21) Yo undévile xou v Q). ‘Apa agold A = Q”(0) 1o Kputfplo Aeltepnc
IMopayayou umopet va epappootel yio f = @ xou xg = 0.

6.5. Tomxd AxpdTaTo UG CUVIAXES

Ynv mpornyoluevn Tapdypupo mopouctdoaue pio u€YoBO Yol TOV EVIOTIOUS TWY
TOTUXWY OXPOTATLV WAS CUVAETNONG TOMAGY PETUBANTOY Tou elval oplouévy oe é-
vo avoxté uroclvoro A tou R™, tomuxd dniady yipw amo xdve onueio tou A ol
PETOBANTES T, ..., Ty TV €A€VTepeg, yetofdAhovtay dnhady xatd onolodrinote
TeémOo Ywelc xavéva teploplopd. Tl cupPBaivel Tdpa av Vécouue xdmoeg ovrdnkeg
6éouetong v YETABANTOY Z1, . . ., Ty; Elvar edxoho va dolpe otL tote ol Mpdiy-
potar ohhElouv axdun xon yior cuvopthoelg wog petaintric. Iy, av Yewprcouvue
owvdptnon f(z) = 23 v o = ou elvor 670 AhewoTo ddoTnua [—1,1] TéTE MdYw
povotoviag to xg = —1 elvon oAb ehdiyloto xou 0 To = 1 oAb péyloto aAAd T
onpeta autd dev elvon xplowo onuelo.

Yy mopdypopo auth Jo yekethooupe to e€nc Yevixd mpdPBinuo: H ovvdptnot
pag f: A — R Oa opilerar evptrepa o€ éva avoikté vrootrodo A tov R™ (ouvwidwg
0 A Oa efvar 6dog 0o R™) aAdd Oa ebetdlovue ta tomikd akpdtatd tng vnd kdmoieg
ovvtikeg (Seouevdoerg) nov Ja ikavomooy o1 petaPAntés pag. Ov ouviixeg
autég Yo Blvovton péow prag €£lowong e Lopgrng

g(x1,...,2n) =0 (6.25)

1 Yevixdtepa péow evée ovoTpatos eE10doewmy® Tne popeic

g1(1,.xn) =0, gm(21,...,2n) =0 (6.26)
Kéde pa amo g ouviixeg autée etvon xou wa e€dptnon (déopeuon) twv petoPAnTdy
Z1y. .., Tn. Me dhAa Aoyl TOL TOTUXA oxpOTOTA Ylag oLuVdpTNoNG f uTtd TIg cUVIXES

3axéun yevixdtepa oL cuvihixes unopel vo divovTol xou e TNy popey evég CUCTALITOE Ariod-

oewy

gi(x1,...,2n) <0,...,gm(z1,...,2n) <0
A& dev Do aoxorndolue eddd pe tétolou eldouc mpoBAAUNTY EXTOC (OWC A0 XATOIEC ANAEC TEEL-
nTOoec Tov Yo avdyovion ot cloTHUATY EELCOCEMY.
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g1, - Gm EVOL TO TOTUXE axEdTATA TOU TEPLOPIoHOY TS f 6T0 GUVOLO
M={xeR":g1(x)=0,...,gm(x) =0} (6.27)
Kdtw and xdnoieg npounodéoelg opa)\érnmq‘l Yol TS CUVORTACELS §1, - - -, Gm TO OL-

voho M omoxtd evilapépovoee yewuetpixéc WotNTec. Iy, oty meplntwon wag
ouvifxne g otov R? 1o M = {(z,y) : g1(z,y) = 0} elvor o xopmdhn tou R A-
viloTotyo ot mepintwon woc cuvdhxne g(z,y,z) = 0 otov R3 10 M Yo elvor piat
emipdvera Tou R3 o 6ty mepintwon 80o cuvdnxay g1 (x,y, z) = 0 xou g2(z,y,2) = 0
0 M Yo elvou 1 xoUmOAN TOU TEOXVTTEL OO TNV TOUN TV BU0 ETPAVELDY o 0pilouy
ngi1(z,y,2) =0 xun ga2(x,y, z) = 0 avtiotoya.

TTAPAAEITMATA 6.1. (1) H ouvdfpun g(z,y) = 22 + 3y*> — 1 = 0 avonoplotd to
onueta Tou povadiadou xOxhou Tou R2.

(2) H ouvidhen g(z,y, 2) = 22+ y? + 22 — 1 = 0 elvon 1 empdveta e povadladog
ogalpog Tou R3.

(3) Eotw m < n xa ai,...,a, € R™ ypopuxd aveZdptnra dtavdopata tou R™

Oétoupe g; : R" — R va elvar ol ouvapthoeic g;(x) = a; - x. Téte 10 olvolo

M={xeR":g1(x) =0,...,9m(x) = 0} evou 0o ypopuxds undywpoc ddctaong
n —m tou R™ mou elvon o xddetoc otov V =< ay,...,a, >. loodhvaua

M =, M,

omov M; = {x € R" : a; - x = 0} o xddetoc 610 a; undywpoc tTou R™ Sidotaonc
n — 1.

Mrogolue eniong va dolye To oivoro M w¢ to 6Ovoho Twv onuely Undeviopov
e owvdptnomne G : R™ — R™ pe G(x) = (91(X), ..., gm(X)). Av n G elvou cuveyrhc
(100d0vopa oL CUVOPTACELS g1, - - - , g EVOL cUVEYElC) TdTE To M = G~1(0) elvon évar
K\e1rté uTochvolo Tou R™. Y& mohléc Tepintdoelc Tuyaivel va elvan xan gpaypévo®.

Yuvende an 1o Oetdpnua 2.16 €youvye v e€rg TpdToom.

[TroTASH 6.17. Eotw A CR™ ka1 f,g1,...,9m : A = R ovveyeils. Av to ovrolo
M={xeR": g1(x) = 0,...,9m(x) = 0} evar ppayuévo tdve n f éxer ohikd
Héyioto kar olikd eddyioto vro g ovvdikes g1(x) = 0,. .., gm(x) = 0.

Trdpyouv dVo tpéToL eNiAUGNEC TEOBANUATLY TOTUXGDY UXEOTETWY UTO cUVI|XES.
O npmtoc givon 1 enihuom TV e€lodoewy Twv cuvinxdy (o¢ Tpoc wio cuvieToypé-
vn) i 1 mapopeTeonoinon Toug epdoov BéPoua auTh 1 emihuon eivon dueco Suvat.

4Ar0 10 Ocdpnua twv temdeypévar ouraptioewy (Tov Yo LEAETACOUUE GTO ETOUEVO XEPIANLO)
énetow 6t oL mpounodéoelc Tou Vo TEémel vau xavomooly oL g; ¢ = 1,...,m elvou oL €€Ac dbo: 1)
x&0¢e g; etvon xhdong O, xan 2) yio x&de x € R™ 7o Sravhopata Vg (x), 4 = 1,...,m elvar yoouuxd
ave€dptnTa. AnodewvieTton Ot av ol g;, ¢ = 1,...,m xavorololy Tic Topandve d0o tpounodécelc
161€ 10 oOvoho M tomxd (dnhady) Ylpw amo xdde onuelo tou) elvor to ypdynua Wwac cuvdptnong
@ : U CR"™™ — R™, énou U avowxtd. Autd onuaiver 6t tomxd 1o M podler ue tov RF,
6mouv k = n —m (otnv Awgopixh Newypetpla éva tétolo clvoho xoheltor vroroAdamAdTnta touv R™
didotaong k).

5@uum‘)si-cs ed éval kA€10Té ka1 ppayiévo unoshvolo tou R™ xakelton ovurayés (deite Kepdhouo
1 vy neplocdtepe TANPOYOpRiES)
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Me tov tpdéno autdy onwe Yo dolue ota mapadelypata tou axoloudoly, avdyouue
yYeryopo o TEdPBANUL oe TEOBANUA EAEUTERKV axpOTdTWY ToU avTipeTwRlEToL YE TIG
pedddoug mou avantdiaue otV meonyoLuevy mapdypapo. O debtepog tedmOC Elvan
oAU 1o yevixde xou elvon 1 enovopalouyevn Méfodog twv IToAAamAaoiaoTdy
Lagrange. H pédodoc auth) ohoxAnpcveton ye to Aeyouevo Kprrijpio Aevtepng
IMTapaydyov vrdé ovrvikeg nou elvar yevixevon tou avtiotolyou xpttneiov yio
eheVepa Tomxd axpdTAT.

6.6. H pédodog tnc enlhuong M napapetpixonoinon twv cuvinxoy

ITAPAAEITMA 6.6. Bpeite o tomnd axpédtata tne ouvdptnone f(z,y,2z) = zyz
und v ouvdhxn g(z,y,2) =x+y+2—1=0.

AVomn: Eyouvye z = 1 — 2 — y ondte avixahotoviac otn f malpvouye v

owdptnon F : R? — R ye tino
F(z,y) = fo,y.1 -z —y) =ay(l —o —y) = ay — 2’y — ay”

Hopatnpolpe 6t éva onueto (20,0, 20) € R? elvon onuelo Tomxol axpotdtou tng
f(z,y,z) umo v ouvdfixn = +y + 2z = 1 av %o pévo av (g, yo) elvon onuelo tom-
%00 axpotdtov e F(x,y). Apa 10 mpdlinud poc ano npéBinua axpoTdTwy TELY
BeopueLPévwy PETOBANTOVY yetatpénetal o TEOBANUL eAeTepwY TOTXMY oXPOTATWY
d0o petaPhntov. Eneldd F € C?(R?) pnopolpe vo peheTAOOUPE To oxpbTaTo TNS
F ye tov tp6m0 mou avantUEaue oTNY TEONYOUUEVY Topdypopo dniady Beloxovtag
et Tt xplowa onpelor TG xou eQappolovToc PETE To xelThplo BelTEENG UEELXQ
TOEOLY (Y OV.

Q¢ yvootdv ta xplowo onuela e F elvon ol MOGEIC TOL GUC TAUATOG:

Fo(z,y) =y 22y —y* =y(l -2z —y) =0
Fyz,y)=2—2* - 2zy=a(l —2—2y) =0
Avy=0ttrez(l—2) =0 2z =0"z =1, ondte to onuela (0,0) , (1,0) elvon
xplowo. Avae =0t y(l—y) =04 y=0%Hy = 1, ondte xu 70 (0,1) eivon

xplowo. Av z,y # 0 t61e £youue T0 UG TNUA

20 +y=1

r+2y=1
nou divel to xplonpo onuelo (1/3,1/3).

ITdpe Tdpa Vo QoPUOTOUUE TO XELTHELO UE TIC SEUTEENS TAENE HEPLXES TORAY LYY OUG
yiar vou Staxplvouye mold amo tor mopomdvey onueta eivar Tomxd axpodtata. ‘Eyouue
Fa:a:(xuy) = —2y, Fzy(‘rvy) =1-2z -2y, Fyy(xuy) =2z
s
A= F,.F,, — F.,

EOxoha PAénovpe 61 A(0,0) = —1 < 0, A(1,0) = -1 < 0, A(0,1) = -1 < 0
xou Gpar Ghat owtd tar onuetor ebvon caypotind. Enlone A(1/3,1/3) = 1/3 > 0 xa
Fr2(1/3,1/3) = —2/3 < 0 1o onueio (1/3,1/3) elvon t0 govadind tomixd Yéyioto e
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F. "Apa to onpeio (1/3,1/3,1/3) eivou to povadind tomxd axpdtato e f(z,y, z) =
2yz umd Ty oy x +y + 2z = 1.

ITAPATHPHSEIS 6.3. Av neploptotolye otny teplntworn émou ta x, y, z etvat Gha un
apvntind 8 téte 10 (1/3,1/3,1/3) elvon orueio ohikod peyiotov tne f(z,y,2) = xyz.
Ipdrypartt unopet vo derydel (my. pe axorovdiec -Seite Kepdhowo 1) 6t 10 olvoro

M={(z,y,2) ER>:2>0,y>0, 220, c+y+2=1}

elvan xhelotéd xan gporypévo. Enelds tdpan f(z,y, 2) = zyz eivon ouveyhc ouvdptnon,
Vo hoBdver péylotn xon ehdylotn T oto M, dnhadr Yo undpyouy oto M onuela
ohxo0 gharyiotou xou ohixol yeylotou tng f. Emedh) autd ebvan xon onuelor Tomxwy
oxpotdtwy Yo mpénetl to onuelo ohxol peyiotou e f oto M vo elvan avary oo ixd
w0 (1/3,1/3,1/3). (To onueio ohxol ehayiotou eivon dmwe edxola BAénovye 1o
(0,0,0)).

‘Eyouye dnAadn 6Tt yio ke ot x,y,2 > 0 pe ¢ +y + 2 = 1 woylel 6t ayz <
£(1/3,1/3,1/3) = 1/27. Tapatnpeiote dTL €xouue 0LOCTIXG XATUANEEL GTNV YV~
ot avodtnta apruntikov- yewpetpixov péoov. Hpdypat, éotw z,y, 2z > 0. Av dhol
elvon undév 1 avicoTnTa Loy Vel TeTpluéva. AlapopeTixd Yétouue

!/ T /! y !/ z

LY = xou 2 = ———
r+y+=z r+y+z r+y+z
Eyouvue o', y', 2" > 0xou 2’ + 3" + 2 = 1. Apa

! ! ! /1! 1 °
F@y, ) < £(1/3,1/3,1/3) & o'y 2 < 1/27@% < ()

dnhad

Yryz < % (6.28)
Mdéhota enedh o axpétato (1/3,1/3) flrav oy oucia onuelo avotnpol tomikod
peyiotou éyouue xou Tty TAnpogopio 6Tt oty (6.28) 1 wdTTaL oy VEL HéVO GTNY
nepintwon ¢ = y = z. Fewpetpd, 1 (6.28) el 61t and 6Aa ta opToydiria
TapaAAnAerninedba pe 6ebouévo dipoiopna akupuwy o kVfog éxer tov
HeyarlTepo SyKo.

ITAPAAEITMA 6.7. 'Eotw 7 > 0 xou
A={(z,y) ER*:2>0,y>0xux+y<T7}

dnAadY) o A elvan T0 0w TEPKS TOL 0P FOYWVIOL LGOGAENODE TELYWIVOU UE XOPUPES Tl
onuete (0,0), (7,0) xou (0,7). Eoto enlone n ouvdptnon f: A — R? ye tino
fla,y) = ay(r —z —y)

v xdde (z,y) € A.

(o) Aci&te 1 f éxer olxd péyioto oto onpelo (7/3,7/3).

6rumxd Snhadh éxouus téooepeic cuvdixec Tic g1 (w,y,z) = = > 0, g2(z,y,2) = y > 0,
93(x,y,2) = z > 0 xou Ty opywed poc g(z,y,2) =z +y+2—-1=0
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(B) Acite 611 amo 6Aa Ta Tpiywva ue Ttnv idia mepiueTpo TO 100-
TA€VPO €ivar ekeivo mov éxel to neyartepo euPads. (Ouundeite bt
10 eyPadd evdg TELYWVOL PE TAEVEES @, B,y Bivetan ano tov TVTo Ttov ‘Hpwra

E= /= a)(r - A)(r )

a+ B+~

omouv T =
2

1 NMITEPIUETPOS TOU TELYDVOU.
AVor: (o) ‘Eyouue f(z,y) = ay(t — o —y) = 7oy — 2%y — 2y? xou dpa

fo(z,y) = Ty—220y—9* = y(1—22—79) xou fy(z,y) = 20— 2> 22y = 2(T—2—2Y).

To xplowo onueio tne f (oto A) elvon o1 Moeig tou cuothuatog fr = f, = 0 mou
eneldn z,y # 0 ypdpeton
T—2x—y=0

T—x—2y=0

Suvendcz =y = 7/3. Apan f av éyel Tomixd axpdTato autd Yo eivon povodixd xou Vo
elvan oo onuelo (7/3,7/3). Ou delloupe thpa 6Tt Gvtwe 1) f €xel Tomxd PéYLoTo 0TO
GT]HdO (7—/377—/3) ’EXOUP*E fll(xvy) = _2y7 fyy(xvy) = _23:7 fly($7y) = T—2l‘—2y
xo Gpat fou(T7/3,7/3) = =27/3, fyy(7/3,7/3) = =27/3 xou fry(7/3,7/3) = —7/3.
YUVETOC

foa(7/3,7/3) <0 %o

A(0,0) = f2e(0,0) fy(0,0) — f2,(0,0) = 472/9 — 72 /9 = 7°/3 > 0

xou dpot to (7/3,7/3) elvon touxd péyioTo.
Zmv mpaypatxdtnra o (7/3,7/3) elvon ohixd péyioto. Auvtd umopolye va To
dolue pe 800 TEOTOVG:

®'tpénoc: ‘Eotw f 1 enéutoon e f oe 6ho 10 xhewot6 tplywvo (ecwtepind
o 60vopo pall). Enedh 1 f eivan ouveyrc xou oplletan oe éva xheloTé xon peoryévo
utootvoho tou R? Yo hapBdver uéyiotn xa ehdyotn tuh. Enedd f(z,y) = 0 av 1o
(z,y) ebvan 6T0 60VORO TOU TErydVoL Xou f(z,y) > 0 av (z,y) clva 670 eowTepxd
o, Da éyouue 6T N péyiot Th ™ f Yo hauBdveta 6To E0LTERXS TOU TErYGVOU,
onote Vo ebvon xou péylotn Tn g f. Enedn dpwe dnwe amodelaue 1 f €xel wévo
éva Tomixd péyioto oto (7/3,7/3) Yo npénet to (7/3,7/3) va elvon xan to onpeio 6mov
N f hoBdver yéylotn .

B'teémog: A Ty avodTnTa YEWPETEWXOU Xou oprduntixol pécou ((6.28)) tolp-
VOUUE OTL

floy) = zy(r—z—y) < (“y“;“”‘”)g: (2) = sr/3.7/3)

xou Gpa to onuelo (7/3,7/3) elvar odixd péyioto e f.

(B) Ztov tomo E = \/7(1 — a)(7 — B)(T — 7) 6mou T = %ﬂﬂ NUTEP{HETPOC

Tou Tply®vou, Vétouue x =T —axu y =7 — 3. Ebvaw 2 +y =27 —a— B = v ondte

XU T —Y=T—2T—Y.
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Enfone éyovpe 2 = 7 — a0 = WT_Q > 0 (ano tprywvinh avieétnta). Ouolwe
y=7—pF>0xu T —zr—y=7—7>0c+y<71. Louvenwe (z,y) € A xou

E = /tay(t —x —y) = VT\/ f(2,9).

Yuvenoe 1 yeytotonolnon tou E elvon 10o80voun pe tnyv yeylotonoinon tng f. A-
To to (o) gpwtnua Exoupe 6Tt 1 f mapouctdlel oAb Péyioto oTo povadixd onueio
(1/3,7/3). Appoa =7 -2 =27/3, B=7T—y=21/3xuy=1x+y = 27/3,
toodlvopa to eufadd yiveTton uéyioto otay xon uévov 6tay To Telywvo eivar lodTheugo.

ITAPAAEITMA 6.8. No Bpedel To onuelo tou emmédov x 4 y + z = 3 ou €yel TNy
ENAYLO TN OMOCTAUON Ao TNV aE) N TwV aEOVKV.

Abor: Ou ehayiotonotfioouvue Ty ouvdptnom d(z,y, z) = /a2 + y? + 22 und
v owvidinn g(z,y,2) = z+y+ 2 — 3 = 0. Ioodlvapo (xar Yo euxohion GTOUC
unohoytopolc) Yo EACYLOTOTOACOUKE TNV CUVEETNOT)

fl@y,z) =2 +y* +2°
‘Eyouye 2 =3 —  — y xou avuxordoTedvTog otny f Tolpvoude tTny cuvdpetnon
F(.’177y) :f(xay73_x_y) :‘T2+y2+(3_$_y)2
Trohoyiloupe ta xplowa onpeia tne F:
F.(x,y,2) =22 —283—2x—y)=20—6+20+2y=4c+2y—6=0
Fylz,y) =2y —2B -2 —y)=2y—6+22x+2y=2x+4y—6=0

To mopandve clo e €xet povadinh Aoon v (1, 1).

‘Eyoupe Fup(z,y) = Fyy(z,y) = 4 xou Fyy(z,y) = 2. Apa A(0,0) =4-4—22 =
12 > 0 xou agol Fpy(1,1) =4 > 0 1o onuelo (1,1) eivar onpeio tomxol elayiotov.
Tuvendg o (1,1, 1) e'tvon onpelo tomxol ehayiotou e f uro Ty cuvdiun z+y+z =
3. Enedn énwe yvopilouye o 0 hopfdvel Tny amdcTacY| TOU ano onolodhrote eninedo
tou R3, 70 (1,1,1) ebvon o {nroduevo onucio.

ITAPAAEITMA 6.9. No Bpedolv to Tomxd axpdrota tne ouvdetnone f(z,y, z) =
T+y+2z uno Tic cuVIxec g1 (2, Yy, 2) = 22 +y? —1 =0 xot g2(z,9,2) = 2+2—1=0.

AVon: H ouvdinn g1(z,y,2) = 22 + 9> — 1 = 0 moplotdvel Lo xuhvdpxn
emupdvela e d€ova Tov dZovar 2’z xou pe PBdon tov povadio xvxho tou R? xou 7
92(2,y,2) = x+2—1 =10 10 x&deto 670 didvuoya (1,0,1) eninedo mou diépyeton
ano to onueto (0,0,1). Suvende 1 topr| touc ebvon i “holh” EMkewpn E otov R3.
Iopapetpinonototye v tpwtn eéiowon Yétovtag

x(t) = cost, y(t) =sint, t € [0,2m)
xan Abvovtoc Ty BelTeRn W¢ RO 2 Talpvoupe
z(t)=1—xz=1-—cost
OpiCoupe F : [0,27) — R,
F(t) = f(z(t),y(t),z(t)) = f(cost,sint,1 —cost) = 1+ sint
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Meketdpe thpo ta oxpdtata tne F. T ta eowtepnd onuela tou [0, 27) Yo yon-
olpomoiooupe To xpithpto BedTeEpNE TapPaY@YOoL (Yl CUVAPTACELS (oG UETOPBANTAS).
"Eyoupe F'(t) = cost xou dpa xplopa onuelo etvon to 1 = 7/2 xou to = —m/2. Enlone
F"(t) = —sint xo dpa F"(7/2) = —1 ondie 1o t; = 7/2 elvor Tonxd péyloto xou
F"(—7/2) =1 > 0 ondte 10 to = —7/2 elvou Tomxd eAdyloTo GTay eploplcoupe THY
F 510 avowté ddotnua (0,27). Enedh 0 < F(t) < 2 vy xdde t € [0,27) éneton bTu
oto onuelo t1 = m/2 n F mopouotdlel olxd péyioto xou 6To —m/2 ohixd eNgyloTo.
Emotpégovtoc thpa 0T0 apyixd pac npoPinua éneta ot N f(z,y,2) = v +y + 2
unto Tic ouviixee g1(z,y, 2) = 0 xou g2(x,y, 2) = 0 (dnhadh| n ouvdpnon f : E — R)
peylotonoelton oo onueio (0,1, 1) xou ehayotonoteiton oto (0,—1,1).

6.7. H pédodoc¢ twv IToAanhaciactedv Lagrange

Ano v Ipdtaon 6.3 éyouye 6Tl xdle Tomxd axpdToTO WS TopYwYloWng ou-
véptnong etvan xa xpiowo onueio e dniady| To didvuoua TN xhlong Tne oo ornueio
auTo elvon To uNdevind ddvuoua. 11 yivetar tdpa oTny TEPITTWON TWY TOTIKDY AKPO-
Tdtwy vro ovvinkn; Ano ta mtopadelypato mou eldope 0TV TEONYOVLUEVY TaEdYEU(PO
UTOEOUUE VA BLATIC TOGOUKE OTL To Bldvuopa TNE xhlong Tng ouvdptnong ota Tomxd
axpdtoto und cuviixee dev undevileton xatavdyxny (av xou autd propel vor cupPel
xémotec popéc’). To enovopalbpevo Oedpnua twv IToAAanAaoraotdy La-
grange mou TopoUctdlOUUE OTNY CUVEYELN ATTAVTE GTO EPMTNUO AUTO.

OEQPHMA 6.18. Fotw A C R™ avoixté kai f,g1,...,9m € CH(A) émovm < n.
Eotw eniong xg € A tétow dote ta Saviouata

Vgl (X0>7 LR ng(xo)

etvar ypapuxd aveEdptnra.®
Av 1o x¢ €lvar onueio tomikov akpotdrov tng f und T ourinkes

91 (X) =0,... 7gm(x) = 0. (629)
Tdte vndpxovy (povabikoi) Af,..., N5 € R téron dote
m
Vf(x0) + Y AfVgi(x0) =0 (6.30)
i=1

Or povabdixol mpaypatixol apiduof mov ikavorowy tny (6.30) kalolvtar ToAAamAa-
owaotés Lagrange.

H onédelln touv Oewpnuatoc 6.18 yivetaw e yprion tou Kavdva Alvoibag (Ocd-
pnuot 5.18) xat tov heyduevou Ocwpripatos twy IlemAeyuévov Xuvaptioewy to onolo
Yol TUPOVCLACOVUE GTO ENOUEVO XEPANOLO.

Topatneeiote 611 ov éva onueio xq elvan olikd axpdtato wac cuvdeTnone f Téte etvo xon oAb
axpdTatd Tne uné orowadrinote ouvvinkn g ue g(xo) = 0. IIx. agol to (0,0) eivon ohxd eNdyioTo
me f(z,y) = 22 + y? elvon xan ohixd eldyio’'to e und omowdhrote cuvdixn g ue g(0,0) = 0.

a;
8loodivapa, av G = (g1, .. .,gm) 0 m X n-wivaxac G (xo) = {i(xo)] €XEL TOV HEYOADTEPO

Ox;

Bodud mou pnopel vo ndpet dnhadA etvon Badpuod m. Ltny nepinttwon 6mouv m = 1 autd onuaivel anhd
6t Vg1 (xo) # 0.



6.7. H ME©OAOY TON ITOAAATIAAYXIAYXTON LAGRANGE 111

ITAPATHPHSH 6.7. TTapatneeiote 6t 1 (6.30) Aéel 6Tt To didvuopa tne xhiong Tne
f o070 ToKd axpdTUTO Xo elvon €vag YpaupikoS ouvouaoTHOS TWV BLAVUOUATWY TV
xhioewv TV cuvinxdy oTto onuelo autd. Bty W] TeplnTwon dTou EYOUUE Lo
ocuvixn g(x) = 0 autd onpaiver 6t o davdopata V f(xg) xoa Vg(xg) eivon napdA-
Anta. Xto endpevo xepdhoo Yo SoOUUE TEPLOGOTERES EENYNOELS YLOL TO PAUVOUEVO
oTO.

Ao tc (6.29) xou (6.30) tou Oewphuatoc 6.18 éxoupe ot av o Vg;(Xo), i =
1,...,m elvon ypopuxd aveEdotnta TOTE O EVIOTUOUOS TOU TOTXOU OXPOTATOU TNg
f und e ouvdixee (6.29) avdyeton oty Ador tou cucThuatog twv eEfc m + n-
eClooEwV:

gi(xlw"azn)zo (1:17am)

of "N Jgi . (6.31)
— Cey Ty i s xn) =0 (F=1,...,
To cbotnua autd €xeL OUCLIACTIXG TOUC M+ N AYVOCTOUC T1,. .., Ty ALy .-y Ap.
Optlovtag tdpa L : A x R™ — R va ebvar ny ouvdptnon
L(@1,. @y Ay Am) = F(@1, @) + Y Nigi(@, -, 2n) (6.32)
i=1
TopatnEoVUe 6Tt To obotnua (6.31) elvon loodivauo e v e&lowon
VL(Il,...,ZCn7>\1,...7>\n):0. (633)
apol oTwe evxoha BAénovye amo v (6.32),
oL
8—)\1_(331,...,35“,)\1,...,)\,,) =gi(X1,...,2Tn)
v x&de i = 1,...,m, xaddg xon
oL 0 L Ogi
373-(:617”"%“)\1"”’/\”) = agz:_(xl,...,:cn) +;)\i8793(x1,...,xn)

yiexdde j=1,...,n.

H cuvdptnomn L nou opileton otnv (6.32) ovoudleton  ovvdprnon Lagrange
(rouv avtioTowel ot f,91,...,9m). Hopotnpeiote 6t 1 ediowon (6.33) éxe
Nooeig 6ha o (x,A) € A X R™ nou eivan xplowo onuelor te L. Xuvodilovtae o
Tapamdve, To Oedpnua 6.18 avadatumdveTtar we e€hc:

OEQPHMA 6.19. Eotw A C R"™ avowxtd, f,g1,...,9m € C1(A) éroum < n xa
xo € A térowo dote ta daviouata

V91 (Xo), ey ng(xo)
etvar ypappurd avebdptnead®.
Av 1o xg €lvar onpueio tomikoV akpotdtov tng f(x1,...,x,) VT TIC ouriiKes
g1(x) =0,...,gm(x) =0

9émwc éxouue #dn avapépet av m = 1 amhd unodétovue bt Vi (xg) # 0
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Tdte vndpyel éva povadixd X* = (Af,...,\5) € R™ térowo dote to (X0, \*) eivai
kpioo onueio tns ovvdptnons Lagrange nov avtiotoyel otig f,g1,. .., gm-

To nopomdve Yewdpnua avayeL TOV EVIOTIOUS TV TOTUXMY IXPOTATWY ULAS CUVAE-
mong f und Tic cuvtixeg g1 (x) = 0, ..., g (x) = 0 TNV edpEOT TV XploWeY oNPElLY
(6t e f ahN&) e ouvdptnone Lagrange L nou avtiotoyel ot f, g1, - - - , Gm ONAG-
01 tehxd oty Moom tou cuoThuatog (6.31). Ilpocoy® dpuwg! Av ta Sioviopota
Vgi(x0), 4 =1,...,m dev eivon ypopuixd aveldptnto, unopel vo ouufel éva xg € R™
va ebvar touxé oxpdtato e f und tic cuvdfixee g1(x) = 0, ..., gm(x) = 0, ahAS Vo
unv undpyer A € R™ tétoo kote 10 (X0, A) va ebvor xplowo onueio tne L. (Acite
oxetxd pe aut6d to Yépa to Moupdderypo 6.12).

ITAPAAEITMA 6.10. Bpelte v péylotn xou v ehdylotn T g ouvdeTNoNg
f(z,y) = 42% — y? uro v cuvdfun 22 + 2y* = 4.
AVon: H ouvdun yedgeton g(z,y) = 22 +2y*> —4 =0. 'Eotw L: R* - R q
ouvdptnor Lagrange
L(S(," Y, >‘) = f(l‘, y) + )\g(ﬂc,y) = 41’2 - y2 + )‘(xQ + 2y2 - 4)

Agod Vg(x,y) = (9:(,), 9y(2,y)) = (22, 2y) # 0y xdde (2, y) € R? pe g(w,y) =
0, 7o Tomuxd oxpdTota Tne f und TNV ouvihxn 22 + 2y% = 4 Yo Beloxovon oTic Aoelc
TOU OUC TAUATOC:

Ly(z,y,\) =8x 42Xz =0 (6.34)
Ly(z,y,\) = =2y + 4 y = 0 (6.35)
La(z,y,\) =22 + 2y —4 =0 (6.36)

Ané v (6.34) éxouue
8r+2 =024+ N)=02=0RA=—4
%o opolwe aro v (6.37)
oyt Ay =0 2y(1-20) =0 y=0%\=1/2 (6.37)
(1) Eotww x = 0. Téte n (6.36) diver
W —4=0ey’=2cy=—V2%Hy=V2
onéte amo v (6.37) éyoupe 6T T onpeia (0, —v/2,1/2) xan (0,/2,1/2) eivon Mioeic

TOU GUC TAUATOC.
(2) Eow x # 0. Téte ano v (6.34) éyovue A = —4 xou dpa 1 (6.37) Siver
avayxaoTxd y = 0. Avuxahotdvtoc otny (6.36) nadpvouyue

P —4=0sr=-2%Hr=2

Apa tor onpeto (—2,0, —4) xou (2,0, —4) eivon Aoeilc Tou cUoTAYATOC.
Ot napamdve téooepel AUoeLg elvon xon GAeC oL Aboelg apoV eite z = 0 elte = # 0.
"Apa tor mbovd tomxd axpdTata e f umo TRV cuvilhxn g elvan Tor onuela

(0,-v2), (0,v2), (=2,0) xou (2,0)

‘Eyoupe
£(0,—v2) = f(0,v2) = -2
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s

f(=2,0) = f(2,0) =16
Aedopévou 61t 1o onpela (z,y) € R? pe g1(x,y) = 0 amoteholy pia éNewbn E tou R?
Onhad éva cupmayég utocvolo €youue 6TL 1) f Yo Topouctdlel PEYLO TN Xol EAGYLO TY
wur oto E. Apa

mln{f(xvy) : g(x,y) = 0} = —2 xu max{f(x,y) : g(m,y) = 0} =16
ITAPAAEITMA 6.11. Aeite 6t n owvdptnon f(z,y,2) = 2% + y* + 22 und v

ouvihun = + Yy + 2z = 3 €yel eva axeBiC Tomxd axEdTUTO oL EWBWOTERA Efval OAXS
ehdyioto. Tu exgpdlel yewuetpnd 0 onuelo awto;

AVon: H ouvdfpun ypdgetu g(z,y,2) =z +y+2—3=0. Eotw L :R* - R

n ouvdptnon Lagrange
Lz,y,z, ) =2+ + 22+ Nz +y+2-3)=0
Emeiom
Vg(z,y,z) = (1,1,1) # (0,0,0) (6.38)

v xdde (z,y, 2) € R3 1o tomxd oxpdrata e f(x,y, 2) und v cuvdhun g(x,y, 2) =
0 Vo utoroyioVolv Yéow twv xplowny onuelwy e L(z,y, 2, A), dnhadh uéow twyv
NOCEWY TOU CUCTAUNTOG

Ly(x,y,z,A\) =2+ A=0
Ly(z,y,2,A) =2y+ =0
L.(x,y,2,A\) =2z+X=0
L)\(fl?7y72) :$+y+2—3:0
Ao Tic mpitee tpelc edlomoelc BAénoupe bt
r=y=z=2A/2
ondte avtixahotdvtag oty Teitn e&lowor naipvoupe
A=2
"Apa to povadind xplowo onueio e Lz, y, z, A) eivar to (1,1,1,2) xou dpo 10 pova-
Buxed mdavd tomxd axpdtato e f(z,y, 2) und ™y cuviixn  +y + z = 3 elvou o
xp = (1,1,1). Ioyvplduacte 6Tt T0 Xq elvor ohxd eAdyloTo Tne f und Ty cuviixn
T4y + 2z =3, dnhady
r+y+z=3= f(r,y,2) > f(1,1,1) > +y*+22>3 (6.39)
Hpdypatt éotw (2,y,2) € R3 pe 2+ y + 2 = 3. And v avioétnta Cauchy—Schwarz
€)(OLUE,
3=ax+y+z=z-1+y-14+2-1=(1,1,1) (z,y,2) < (L, L, D) - [[(z,y, 2)]|
=322 +y2 + 22
= V3f(z,y,2)

Onéte V3 < /a2 +y2 + 22 xau dpa 1 oviodtnta (6.39)i0yer. Luvende to Xo =
(1,1,1) ebvon onpeio ohxol ehaylotou tne f(x,y, 2) = 2% +y? + 22 uro TNV cuvdhn
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x4y + 2z = 3. Tewpetpd, 10 onuelo xg elvaw to TAnoéotepo oto (0,0,0) onuelo
Tou emnédou ¢ +y + z = 3.

Xnueiwon: To nopdderyuo 6.11 eiye Avdel xou ye v pédodo tng enthuong we
Tpog z e ouviixne & +y + z = 3 (Iopdderypa 6.8 otV TEONYOUUEVH ToEdYEUPO).
ITAPAAEI'MA 6.12. Abveton n xopnOln g(z,y) = (x —2)% — (y —1)3 = 0 tov R%

(1) AciZte 6t 10 onpelo (2,1) eivou To onueio tne xaundAng mou elvor To TANoLé-
otepo 670 (2,0).

(2) Awmotoote étt Vg(2,1) = (0,0) xou 6T to (2,1) dev unopel va evromodel

pe v pédodo twv Ioramhaowaotédv Lagrange.

Avon: H andéotaon evée onooudhnote onpelou (z,y) € R? ano 1o (2,0) diveton
ano Tov TOno +/(x — 2)? + y2 xou ehoyloTonolelton 1) YeyLo ToTolElTon UTG oToLBHTOTE
ouvdfn ota (B onela pe v ouvdptnon (z —2)? +y?. Ou npooradicoupe hotrdv
va 8el&oupe 6T 10 (2,1) ebvan T0 0Aixd eNdyioTO TNG

f(may) = (1'*2)24’212

un6 Y oLV g(z,y) = (x —2)% — (y — 1)3 = 0.
(1) Hpdypartt, yio xdde onuelo (x,y) tne xopnidng (z—2)% — (y —1)% = 0 woyle

(y—10P=2-2220=(y-1P3>0=y—-1>0=y>1
onéte f(z,y) = (x —2)2 +y> >y?> > 1= f(2,1).
(2) Eivor dueco 6
Vg(2,1) = (92(2,1), 9y(2,1)) = (0,0)
Oewpolye v cuvdptnon Lagrange
L(z,y,\) = (2 =2 + > + A ((z = 2)° = (y = 1)°)

%o ETAVOLUE TO GG TN

Ly(z,y,A\) =2(x —2)+2X\(z—2)=2(1+N)(xz—2)=0

Ly(z,y,\) =2y —3\(y — 1)> =0

La(w,y,\) = (z=2)* = (y—1)° =0
Arno v mpdn e€lowon €youye

r=2HA=-1
Av z = 2 téte 1 tpitn ekiowon divel y = 1 mou duwg dev wavonolel TNy dedtepn
e&lowon. Av topa A = —1, 1 deltepn eéiowon yedpeto
2y +3(y—1)2 =02y +3y> —6y+3=0=3y> —4y+3=0

Tou efvan adUvaTy. Apa to chotnua Sev €xet Ao, ondte N L dev éyer kpioipa onpeia.
To yeyovée 6t Bev unopéoaue va evionicoupe to Xo = (2, 1) pe v uédodo Lagrange
ogethetan 610 OTL 1) Mpoundleon Vg(xg) # 0 tou Bewphipatog 6.19 dev oy el
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6.8. To xpithiplo tng Acitepng Ioapaydyou und cuvihxeg

'Onwe xou 6Ny teplntwon twy ehevdépwy axpoTdTeY UTdEYEL AvTIoTOLYO XELTHELO
Acttepne Hapaydyou ylo tomxd oxpdtata UG cuVixeg Tou elvol xaL AUTO €vag
aptdunTedg aAyoprtuog Yol TNV TUEVOUNOT TWV TOTUXMY OXPOTATWY LTO CUVIXES.
Sy nponyoluevn mopdypapo (Oedpnuo 6.19) eidaye 6Tt av 10 X( elvor TomxS
axpotato tne f(x) und T cuVORxeS gi1(x) = 0, ... , gn(x) = 0 to1e
10 (X0, A*) (6mov A* = (A],..., Af)) TO BLdvVUOUO UE CUVTETAYUEVES TOUC TOMN/GTEC
Lagrange) eivou xpiowro onpelo tne ouvdptnone Lagrange

LOGA) = f(@n o) + 3 Aigi(an, o a0) (6.40)
i=1
apxel T Vg1(Xo), -.. , Vgm(Xo) v elvon ypoppuxd aveldptnta R loodlvaga o m X n

nvoxag {agi(xo) va efvan Bodyod m.
7

Ouplloupe 6Tl 610 Bewpnua 6.9 Tpocdlopicaue Ta TOMXS AXEOTUTA XAl TA COLYULO-
xd onueia péow apldunTixdy oyéoewy Tou agopoloay utoopilovoes Tou Eoaclavol

mtivoreal { (x0)| ™ f oT0 X0. ‘Onec Yo Sodue pe évav avtioTtoryo tpdno %ot

f
&Ciamj
TATAOOVTAL X0 TA TOTUXE UXEOTATO Xou ToL coryloTixd onpelo Tng f und g cuviixeg
g1(x) =0, ... , gm(x) = 0 ypnowonowdvtog Suwe tpo Tor Eooiwavd wivaka
ox1 tneg f(x) oto x9 aAAd tng L(x,A) oo (xg,A").

I va Srortuntooupe to ev Adyw xerthplo yeeidleta xdnola npoetoyacio. Hpdta
g dolpe Tolde ebvan o Eootavée mivaxae tne L(x, A) oe éva Tuyév (X0, A) € A X R™.

ITPOTASH 6.20. Eotw A C R™ avoiktd, f,g1,...,9m € C*(A) ka1 L : Ax R™ —
R n owvdptnon Lagrange mouv avtiotoiyel ot f,g1,...,9m. FEotw xg € A ka
Ao=(A,... ) A%) e R, Eoto

P = f(x) + 3 Wgi(x)

Kai
G(x) = (91(x); - -, gm(x))
Téte
F”(Xo) G/(XO)T
r’ = 41
(X07 }‘0) |: G”(Xo) 0,11m (6 )
émov F"(x0) = [Fy,a,(%0)] etvar o Eoowvés nivaxas s F oto xg, G'(x¢) =

9gi
[i?i(xo)] efvar ) Tapdywyos s G oo xg, G'(x0)T 0 avdotpopos touv G’ (xp) Kkar
J

O0pm 0 M X M UNdevikis Tivakag.

AnoAagr=H. ‘Eyoupe ta e€ic
(1) T xdde i,5 =1,...,n,

oL _of .0 Ogr or
3331‘8963' (XO’ )\O) N 63718%] (XO) + Z AZ 81‘181‘] (XO) 8.131'6.1‘3‘ (XO)

r=1
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2 Twxddei=1,....mxuxdde j=1,...,n,
3L 0\ _ 8L 0y _ 3gi
ONOz; (x0, A7) = ;0\, (x0, A7) = oz, (xo)
(3) T x&de i, =1,...,m,
OL 0
78)\18& (Xo,A ) =0.

H wétnro (6.41) thpa TpoXINTEL GUECH A0 ToL THPUTdVE (VeEpOVTAC TIC UETO-
BANTEC A1, ..y A 0TV L ovtio oo ¢ Tyt - - s Tngm)- O

ETMBOAIEMOE 6.1. Av A elvon évac nivaxog pe Alpr Yo cugBorilouue tov mivono
TIOU TPOXUTITEL OO TOV A oV XPAUTHCOVUE TIC M TPWTES YPUUUES TOU XaL TG k TEMTES
O THAEC TOU.

OEQPHMA 6.21. (Kpwerjpro Aevrepng Ilapaydyov vné ovvinkeg)
‘Eotw A C R" avoiktd, f,q1,...,9m € C*(A) ka1 L : A x R™ — R n ouvdpn-
on Lagrange mov avuiotoiel 0ti§ f,g1,...,9m. Fotw (X0, A*) kpioiuo onueio tng

0gi m
L(x,A) térow dote rank {&Z’(xo)} = m. Opillovue F(x) = f(x)+ > ., Afgi(x),

G(x) = (g1(x), ..., 9m(x)) ka1 y1a kd9e k =1,...,n+ m, Oétouue

" / T
Ay —der| PGl (G 0x0)l)
G'(%0)|mk 0
Av A ym # 0 Tlte,
(1) Av (=1)™Ag > 0, yia kd9e k = m+1,...,n téte To X( €lvar onpueio avoTnpo?
tomikoU eAayiotov tng f urd tig ouvinkes g1(x) =0, ..., gn(x) = 0.

(2) Av (=1)FAy, > 0 yia kdOe k = m+1,...,n tére 0 X €lvar onueio avoTnpov
tomikoU peyiotov g f vnd tis ourdrikes g1(x) =0, ..., gm(x) = 0.

(3) Av bev ouppPaiver oUte n (1) oUte n (2) tdte To X €lvar oaypatiké onpeio tng
f und rig owvdikes g1(x) =0, ..., gm(x) = 0.

ITAPATHPHSEIE 6.4. (1) Onwe xou T0 ovtioTOLY0 XEITPlo Yot TOTXE axpOTATY
xwelc ouvinxeg dmou elyoue TV anpocdldplotn TeplnTwon e Undevixrg opllovcag
tou Eooclavol nivoxa e f oto Xp €tol xou €66 10 Oedpnuo 6.21 dev pnopel va
anogaviel 6tav det H(xg, A*) = 0.

(2) Av m = 0 (Sev undpyouv cuvifixec) téte T0 Oedpnua 6.21 xaTahfyel oTO
ovTioTOLYO XELTHELO Ylol To ToTXd axpdTaTa Ywele Teplopiopols (Oemenua 6.9).

(3) Mévo o n —m opilovoec Ak, k=m+1,...,n nailouv pého cto Oehpnua
6.21. ERwdtepa, otny nepintwon tou tomxol ehoylotou (dnwe xou oty avtiotowym
neplnTwon tou xprtnplov ywelc cuvifixec) dhec ol opilovcec Ay, eivar opdonuee, amhd
10 mpbonuo eaptdton ano To av To TARYOC TV cuvUNXOY elvar dpTio 1) TEPELTO.
Avtiotoya oty tepintwon tou tomxol YeyloTou Tol TEOGNU EVUANICCOVTL.

Avm =n—1 (uyoto thidoc cuvinumv) téte Exyouue va eréyZoupe Uévo o
npbonpo tou Eootavol mivaxo L”(xg, A*) e L. Iy. yian =2 xau m = 1 70
Octpnua 6.21 divel o e€nc.
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IopisMA 6.22. Eotw A C R? avowxtd, f,g € C?(A) km L : AXxR — R n
ovvdptnon Lagrange
Lw,y,A) = f(x,y) + Ag(@,y)
Eotw (xg, Yo, \*) kpioyuo onueio tns Lz, y, ) téroo dote Vg(zo,yo) # 0. Oérouue

Fla,y) = flz,y) + Ng(z,y)
Ka1 €0Tw
Foo(®0,50)  Fay(xo,90)  g2(20,Y0)
A = det Fry(x07y0) EJy($O7yO) gy(‘TOvyO)
92(T0,50)  gy(xo,¥0) 0
(1) Av A < 0 téte t0 X €lvar onueio avoTnpol tomikol eAayiotov tns f uvnd Tig
ouvdikes g1(x) =0, ..., gn—1(x) = 0.

(2) Av A > 0 tdte to X €fvar onueio avotnpov tomkol ueyiotov tng f urd Tig
ouvvdnkes g1(x) =0, ..., gn—1(x) = 0.

Yy nepintwon émov A = 0 to Hépiopa 6.22 dev unogel vo amogoaviet.

H anédeln tou Oewpripatoc 6.21 axoloudel tic ypouués e anddeéne tou avri-
oTtoyou xputnelou yweic cuvdrxes (Oedpnua 6.9) Snhady amodetxvietar TpdTa Uia
avohuTer) pop@t Tou (avtiotolymn e auth Tou Bewphuotoc 6.11) xou GoTepa e@opusd-
Ceton éva avdhoyo tou xpitnplou Sylvester mou Satunddvoupe oty cuvéyela. Ilpdta
divoupe tov e€hc oplopd.

OPEMOS 6.23. Eopw Q(x1,..., @) = D005 aijTix; e TEQaywviky 1opgr
kair by, ..., by, un undevikd davvouata tov R™.

(1) H tetpaywrikn poppn Q Oa kakefrar Yetind oplopévrn Lo T CLV-

Ofxec opBoywvidTtnTag by,..., b, av
Q(xX)>0yadlaax#0 ueb' - x=0i=1,...,m (6.42)
(2) H tetpaywrixi poperi Q Ja kalefrar apvnTtixd optopévy LTO TIC CLUV-
Ofxec opBoywvidTtnTtag by,..., b, av
Qx)<0yadlatax#0ueb' - x=0i=1,...,m (6.43)

OEQPHMA 6.24. (Kpitrjpro tov Mann) Eotw Q(x1,...,2T,) = szzl AT
e tegpaywvikt) popen’ émov A = [aij]?jzl OUUHETPIKOS Kkal éotw by,..., by, €
R" ypappuxd aveEdptnra. Eotw B o m x n wivakas pe ypaupés ta Owviouata
by,....,by € R". Ta kd0e k=m+1,...,n éotw

A|kk (B‘mk)T ] (6.44)

Ag = det
4§ B|mk O|mk

(Setre Tov Xupfolioud 6.1) Tore,

(1) H Q(x) efvar Oetixd opiopévn urd nig ovvdrikes opdoywvidtnrag by, ..., by,
av kai pévo av or opilovoes (—1)MAL >0, ya AAa ta k=m+1,...,n.

(2) H Q etvar apvnrikd opiouévn vrd tis ouvvdijxes opoywnidtntas by, ..., by,
av kat uévo av (—=1)kA, >0 yia kd0e k =m +1,...,n.
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ITAPATHPHSH 6.8. Mnopel xavelc edxoho va del Tic avahoyies petadd tou Oewph-
patog 6.21 %o tou Kpurnplou Tou Mann. ‘Onee 1o Kettfplo Sylvester npoxOntel ano
10 Kputfpro Aeltepne mapoayayou (Hopathenon 6.6) pe mopdpolo tpbéno anodetnvi-
eton 6Tt T0 Kpitpro Mann elvan cuvéneia tou Kpitnplou Aeltepne nopaywyou und
cuvixec.



Kegdhao 7

To Oewpnua tng llemieyuevne Xuvdptnong

Y10 Kegdrowo owtd Ga e€etaoiel to npdBinua tne enlivone wag e&iowong
F(zy,...,2,) =0 (7.1)

¢ TPog Uit amo TIC UETUBANTES CUVORTAGEL TWV UTOAOTKY 1 — 1 PETOBANTAOY.

7.1. To Oedpenpa tng Ilenheyuevne Xuvdeinong

Ac Eexwriooupe pe xdmolo cuYXEXPLIUE VA TIopadELY AT,
(1) H mo anh e&lowon e popghc (7.1) elvan wior ouvdptnon 8o petoAntddv
™S popyric
F(z,y)=ar+by—c=0 (7.2)
Ta onuele (z,y) € R? mou avonowly tny (7.2) anoteholv wa eudele tou R2.
EOxoha BAénovpe 6Tt av b # 0 téte 1 (7.2) Novetow o Tpog v YetofBAnth v (xou
opolwe av a # 0 tote MNoveta we Tpoc ).

(2) H ekiowon
Fz,y) =2 +y*—1=0 (7.3)

avornotelta oxpBie oTa onueta Tou povadiodou xOxhou tou RZ. Omnwe eldxola
Brémouvye yioo xdde zp € (—1,1) undpyouv dvo diapopeTixd y1,Y2 ve F(xo,41) =
F(z0,y2) = 0 xou avtiotowya yio xdde yo € (—1,1) vndpyouv 8o diagopetixd 1, T2
pe F(x1,90) = F(w2,y0) = 0. Suvende 1 eiowon 22 + y? — 1 = 0 dev unopel va
emhudel TApwe we mpog xaula ano Tic yetaBAntéc x, y. ‘Ouwg av neplopicovpe to
(x,y) ye F(z,y) = 0 nou Yewpolye té1e propolyue va emhbooupe ty F(z,y) =0
WS PO Wit LETABANTH ouvapTthoel e dAANng. Iy, mapotnpolue ot oylel N e€ng
Looduvopia

F(z,y) =0xuy >0 y=+v1—-22zec[-11]
Opolwg

F(z,y) =0xuwz<0&ax=—1—y%yel[-1,1]
Tevixd propolue va dolue 6t v xdde (zo,yo) pe F(zo,yo) = 0 undpyet ndvra éva
dudotnua Iy mou €EL T0 Ty GTO ECWTERIXG TOL Xou €vat SLdoTnua Joy Tou €xEL TO Yo OTO
£00TEPS TOL 6TV péoa 6o opdoydvio I X Jo = {(z,y) 1z € Iy, y € Jo} C R?
unopolpe va emhboovue v F'(z,y) = 0 elte w¢ npog y eite we mpog z. IIy. Xto
onuelo (0,1) n F(z,y) = 0 emddeton we npoc y (y = V1 — x2) étav neplopiotolye
ot (x,y) pe ¢ € [—1,1] xou y > 0.

I euxoMa oo Tapaxdte Yewpolue Ty cuvdptnon F' we cuvdptnon n+1 peta-
Bantév avtl yia n. Kéde otoyeio tou R o to oupfBorilovye pe (21, ..., 20, y) 1

119
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(x,y) 6mou x = (21, ...,2Zy) € R" xou y € R. H petofhntd y Yo ebvon 1 petoBints o
TpO¢ TNV omola oXOTEVOUPE Vo Abooupe Ty e&iowon F(z1, ..., &y, y) = 0 cuvapthoel
TV T1,...,Tp.

Yta endyeva Ue TOvV 6po TEPoXT) £vog onuelou X € R™ da evvoolue éva
untocUvoho tou R™ ntou mepLéyel T0 Xg 0TO EGWTEPIXG TOU. O AVOIXTES UTEAES XEVTPOU
X xou oxtivag 7 > 0 anoteholv Tic Baoikég mepPlox €S tou Xo. Elvaw oyetind
e0xoho va Bolue 6Tl av X9 € R™, y € R xan U CR"™, V C R neployée twv Xg %ot Yo
avtiotolya, Tt T0 ohVoho

UxV={(x9) eR"™ :xcUxuycV}

elvou piat Teployf Tou (Xo,y) otov R dnhadh nepiéyet o xg 070 eowtepind Toul.

OEQPHMA 7.1. (Oedpnua tng IemAeyuévng Xvvdprnong) Eotw A C
R™ avoiktd, F € C1(A) ka1 (x0,y0) € A pe F(x0,y0) = 0. Av Fy(x0, o) # 0 téte
vndpxer pia weproxn) U tov Xo kar pia wepioyxn) Vo tov yo tétoies wote ya kdle x € U
urndpxel povadiké y € V- ue tny ibistnta F(x,y) = 0. H ouvdptnon f : U — V rovu
otélvel kdde x € U oto povadixé y € V e F(z,y) = 0 etvar kAddong C! ka1 woyva

ot
Fy, (x, f(x))
(X)) = ———F———+ 7.4
o) = - S (74)
yia kdle x € U ka1 i =1,...,n. Eidikdrepa,
Fm‘ (X07y0)
2 (X0) = ——/———— 7.5
f ( 0) Fy (X07y0) ( )

ITapaTHPHSEIE 7.1. (1) Eva anhé nopdderypa mou emBefoudver v cuvdfixm
F, (x,y) # 0 vy voo Noveton 1 F ¢ pog y ebvon to e&c: H e&iowon

F(zi,...,xn,y) =121+ -+ apzy, +by+c¢c=0
ANoveton w¢ mpog y av b = Fy(x,y) # 0.

(2) Hopatnpeiote 6t 1 ouvdptnon y = f(x) nou opiletar 510 Ochdpnua 7.1 etvou
povadxr| xou emAver Ty e&iowon F(x,y) = 0 we npoc v yetoPinth x. H enfhuon
ouTh ebvan Tomiki) 610 (Xg,y) dnhadh yia xdle x € V' exgpdler to ovdixd y mou
avrker otnv U xou nov poli pye 1o x anotehel Mon e F(x,y) = 0. Ev yével
Ouwe Umopel yia xdmolor 1 xou ylot 6Ao Tt X € U vo umdipyouv xou dAAo y Tov Sev
avfrovr oty V tétowr dote F(x,y) = 0. Iy. av F(z,y) = 2? +y* —1 =0 t61¢
v (zo,y0) = (0,1), U = (=1,1) xau V = (0,2) w61 y = f(x) = V1 — 22, Opuc
v xdde x € U 1o (x, —V1 — 2?) ebvan enione ot ANoon e F(z,y) = 0.

(3) H ouvdptnom f : U — V cuviduc dev diveton ano xdmolov xhelotéd tino e
otolyelddelc ouvapThoec. Auté Tou yvwplloupe vl T f ebvor 6L ebvon? xho'ome C*
xou emtmhéov amo tov T0mo (7.5) TIC HEPIXES TNC TUPYMYOUS GTO Xo.

Hlogatneeiote 6t dev sivan dhec ov mepioxée tou (X0, 50) authc Tne wopphc. Do mapdderyua
peor oovorx T undhar x€vteou (Xo,y) dev ypdpetar uto TV poph U X V' émou U mepioyh Tou Xo ol
V' meploxh tou yo.

2Pevixdrepa, anodenvieton 6t av F € CF(A) téte xou 1 f eivon CF(U).
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(4) O timoc (7.4) mpoxORTEL PE TOV xovbva ohucidog:

OF OF Of

F(x,y):0:>8xi+afy~axi =

(5) Enewdnn f : U — V elvon ouveyhc (¢ C1) amodexvieton 6Tt uropolue ywplc
BAGBN e yevixdtntoc va unodécoupe 6T 1) teptoyh U elvon plor avolxtr) umdho o tov
R™ xévtpou X xan xdmotag axtivag r1 > 0 xou 1 mepioyn V' éva avouxtd dido o Tng
wopphc (Yo — T2, Yo + r2) yio xdmowo o > 0.

ITAPAAEITMA 7.1. Anodei€te 6 1 e€iowon
F(z,y,2) =a® + 4> +2° = 3azyz —4=0

opilet ot povodixh cuvdptnom z = z(x,y) ot pa teptoy ) Tou onuelou (1,1, 2). Eniong
unohoyioTte Ti¢ 2z (1, 1) xou 2, (1, 1).

AVon: 'Eyouvye
Fy(z,y,2) = 32% — 3yz, Fy(z,y,2) = 3y? — 3zy, F.(x,y,2) = 32" — 3xy.

Apo  F éyer ovveyelc pepixée mopaydyoue Inc téEne. Emmiéov F(1,1,2) = 0 xou
F,(1,1,2) =12 -3 =9 # 0. Apa ano 10 Yedpnua e METAEYUEVNS GUVAPTNONG,
undpyet mepoyh U C R? tou (1,1) xou mepoyy V. C R 1ou 2 = 2, dote yia %8
(x,y) € U urmdpyet povadixd z = z(x,y) € V tétorec dote F(x,y,z(z,y)) = 0.
Eniong éyouue

Fy(z,y,2) Fy(z

7|z—z(w )y R (Z,y)sz‘z—z(x )
Fo(z,y,2) 7700 Fo(w,y,2) 77

Zm(xay) ==
xou Gpa (ool z(1,1) = 2),
2(1,1) = 7—?3 =1/3, z,(1,1) = 7—?3 =1/3.

ITAPAAEITMA 7.2. Alvetow n ouvdptnon F(z,y,z) = 25 + z — 2% — 2.

() AelZte 6t 1 ellowon F(z,y,z) = 0 opllel wo yovadixy ocuvdptnon z =
z(z,y) : U — R oe wa teproyry U tou onpeiou (0,0) pe 2(0,0) = 0. Trohoyiote tic
TpGO NS X deVTEPNS TEENG pepinée Tapaydyous e z = z(x,y) oto ornueio (0,0).

(B) Beeite 1o morumvupo Taylor deltepne 14éne tne z = 2(z,y) pe xévipo o

z(z,y)
(2.9)=(0,0) 2% +y*

(0,0). xou xatdmy unoloyiote TO

Avon: (o) Eyovue Fy(z,y,2) = =2z, Fy(z,y,2) = =2y, F.(v,y,2) =52* +1
Foo(z,y,2) = =2, Fyy(z,y,2) = =2, F..(2,y,2) = 2023, Fyy = Fyp =0, F,, =
F,, =0xu Fop = Fp, = 0. "Apa n F' €xel ouveyelc Hepég mapayhYoug €6¢ Xo
delteprnc TéENe, dnhady etvor C2. Enedd| F(z,y, 2) = 524 +1 # 0y x&de (v, y,2) €
R? éyoupe 6L ot x&de (0, Yo, 20) Le F(o, Yo, 20) = 0 umdpyet xatdhAnin neployA
tou (29, Yo, 20) = (0,0,0) énou n e&iowon f(x,y,z) Novetaw we npoc z = z(x,y).
"‘Eyouue
Folw,y) _ 2z _ By _ 2y
) 5wy 0 YT TR Gy T Ry 11

2z (2, y) = —
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2(524(z,y) + 1) — 402232, (7, )

Zee (@) = (5z4(z,y) + 1)2
_ 2(5z4(z,y) + 1) — 40yz3z, (2, y)
Zyy(2,Y) = (524(z,y) + 1)2
— 402232, (
Zmy(x7y) — 40 y( ’y)

(5o (ay) + 1)

Apat 2,(0,0) = 24(0,0) =0, 225(0,0) = 2., (0,0) = 2 xou 24,/ (0,0) = 0.

(B) 'Onwe yvwpilovue to mohuwvupgo Taylor devtepne tééne e z = z(z,y) ue
xévtpo 1o ornuelo (0,0) diveton amo tov tomO

1
xoL BP0l AV TIXIIO TAOVTAS TG TWES TWY PERXMY TUPAY YWY TodpVOUPE OTL
Ty(z,y) = 2* +y*
Aro 1o (8eltepo) Oedpnua Taylor €youpe 6Tt
Z(.’E, y) B TQ(x7 y)

r,y)h—I)r(lO,O) x? + y? -
Onodte,
2(@,y) —Ta(@y) _ 2(zy) — @2 +y°) _ z2(zy)
22 + 12 22 + 12 22 + 12
Ol GUVETOC
z(z,y)

=1.

lim
2.9)—=(0,0) 7% + ¢
ITAPAAEITMA 7.3. Alvetow n ouvdptnon F(z,y,z) = 2%+ z —a? —y? — 2.

(o) Bpeite zp € R tét010 wote F(0,0, zg) = 0 xou del&te 6T neliowon F(x,y, z) =
0 opilet ot povadinh ouvdptnon z = z(z,y) : U — R xhdone C? oe wa neployh
U C R? tou onuelou (0,0) pe 2(0,0) = 2. Troloylote Tic mpdTNC Xou deVTEPTC
TéEne pepinéc mapaydyous e 2z = z(x,y) oto onuelo (0,0) xo deilte 6u N z(z,y)
napouctdlel Tomxd ehayioto oto (0,0).

(B) Teddte to mohudvupo Taylor Th(z,y) deltepne tééne e 2z = z(z,y) pe

L , . Z(xay) 72(030)
xé 0,0) xou uToA € lim —=——"~
vtpo to (0,0) xou urtohoyicte 10 ($7y);(0)0) 21 g

Abom: 'Eyouue
F(0,0,2)=2>+2-2=0&2-14+2-1=0(z-1)(2*+2+2)=0
xou dpa 29 = 1. Enlome n F ebvon C? (¢ mohvwvopxd), xou Fy(z,y,2) = 322 +
1 # 0 vy x89¢ (z,y,2) € R3 ondte xan f(0,0,1) # 0. And o1 mpounodéoeic Tou
Ocwphuartoc tne Hemheypévne Zuvdptnone tAnpolvto, ondte 1 eiowon F(x,y, z) =
0 opiZer memheyuéva wo povadixh ouvdetnon z = 2(z,y) : U — R xhdone C? oe

neployf U C R? 7ou onuelou (0,0) pe 2(0,0) = 1.
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‘Eyoupe Fy(z,y,2) = =2z, Fy(z,y,2) = —2y xo énwe eidope F,(z,y,2) =
322 4+ 1. Eivau

_ Fi(z,y) _ 2z _ Fy(xay) _ 2y
Z"c(ﬂjay) - Fz(x7y) - 32 T 1’ Zy(zyy) - Fz(x7y) - 3,2 +1
xou Gpot
) = 2322 +1) — 2162 2,
T 7y - (322+1)2
2(322+1) — 2y -6z 2,
Zyy(x,y) = (32,2 ¥ 1)2

—2x-62-2
Zay(T,y) = (3227“)21/

Apa , enedn 2(0,0) = 1, 2,(0,0) = 2,(0,0) = 0. Zuvene o (0,0) eivan xpiogo
onuelo Yo ™y z = z(z,y). Emmhéov, 244(0,0) = 2,,(0,0) = 8/16 = 1/2 xou
22y(0,0) = 0. Apat 242(0,0) > 0 %ot A = 2,,,(0,0) - 2,,/(0,0) — 24,,(0,002 =1/4 >0
xou dpa, ano to Ktithpio Seltepne pepuhic mopaydyov, 1 z(x, y) mopouctdlel tomxd
ghaytoto oo (0,0).

(B) Onwe yvopiloupe to moludvupo Taylor dedtepne tédene tne 2z = z(x,y) pe
xévtpo onpelo (0,0) divetor ano tov tHTO
Ta(z,y) = 2(0,0)+2,(0,0)z+2,(0, O)y—i—% (222(0,0)2% + 22,4, (0,0)zy + 2,4(0,0)y?)
ol Gpot AVTLXADLO TOVTAS TIC THES TOV HEPIXMY THPAY YWY TOUPVOUNE OTL

1
Toz,y) = 1+ 1 (&” +97).
Ao o Oedpnua Taylor éyoupe ot
Z(SL’, y) B TQ(J’.’ y)

(2,y)—(0,0) 2 492
Brhadh
yy) — 1 — 2z + 42 -1 1
TN )k 10 S VN ) e
(z,y)—(0,0) T4+ y (z,y)—=(0,0) L % +y 4

xon cLVETHOCS ool z(0,0) = 1,
Z((E,y) 7’2(070) 1

(@y)=00) 2% +y? 4
7.2. Tewuetpixéc E@oppoyéc

Yty nopdypapo auth Yo BOCOUUE XATOLES YEWUETEIXES EQUPUOYES TOU Oewpt
patog 7.1, AuTéc apopolv TN YEWUETEXT SOU TwV GUVOAWY GTAOUNG WLog Tpoty o
i Ct- ouvdptnone n-petefintdv. Me tov dpo olvodo otdBuns pas ovvdptnong
g:ACR" = R evvoolyue ta ohvola tng Lopghc

S={xeR":g(x)=c}
Mapotneeiote 6t Yétovtag F(x) = g(x) — ¢ €youye

S={xeR": F(x) =0}



124 7. TO ©EQPHMA THE NENAEI'MENHS SYNAPTHSHS
Gpa ywplc BAEPBN Tne YevixdtnTog unopolue vo utodécouue 6Tl ¢ = 0.
OEQPHMA 7.2. FEotw A CR"™ avoixtd, F € C1(A) ka1
S={xe€A:F(x)=0} (7.6)

Téte yia kdde a € S pe VF(a) # 0 vndpye nepioyri N tov a térowa ddote to ovrodo
SN N tavtiletar pe vo ypdpnua pas C1 mpaypatikis ovvdptnong n-petapAncdv.

ANOAEIEH. Agol VF(a) = (Fy,(a),...,Fy,,, (a)) # 0 éneton 61 Fy,(a) #
0 vy éva Touldyotov @ € {1,...,n + 1}. Xopic PABN e yevdtnroae (ue pio
ovadidtaln Ty etaBintadv av yeeidleton) unodétovpe 6t i = n+ 1. Eow a =
(a1,...,an,ant1). Ano 1o Oewpnua 7.1 undpyet wa Ct ouvdptnon f: U — V, 6mov
U meployh tou (a1, ..., a,) xou V meptoyn tou a,41 tétol dhote

SNUxV)={(x1,...,&ns1) : (@1,...,2,) EU xott py1 = f(z1,...,2,)}

Oétovtiac N = U x V €youye 10 ouumépacya. O

OewpEOVTIC TO YRAPNUO WAC TROYUATIXAC CUVEETNONG N-UETABANTOV ¢ To Po-
o6 LovTéro auTol Tou amoxaholuE “empdvea tov R" T didotaons n”, to Méploua
7.2 héel ovolaoTixd 6t yia kdde x € S pe VF(x) # 0 10 S ylpw aro to x €ivar
e emgdvea Sidotaons n tov R, To unoctvoha tou R™ nou éyouv authv Ty
WBLoTe ot x4 onuelo Touc xaholviar vromoddamAdtnTes Tou R Gidotaong n.
To ypdonuo woc Ct ouvdptnone f : R™ — R elvor xou outé pior umonorhomhéTnTe
tou R Sidotaong n agol yedgpetar und Ty popyR S = {x € R"*! : F(x) = 0},
6mov F(21,...,Tpt1) = Tny1 — f(X1,. .., Tp).

'Ono éxovye avapépet To Ypdpnua pag C1 ouvdptnong n-petefintoy emdéyeton
egantoyevo eninedo oe xde onuelo tou. Ilio ocuyxexpwéva av X9 € A to6te 10
epanTouevo eninedo tou ypagphuatoc e f oTto Xg = (a1, . ., ay) eivor auTd TOUL EXEL
elowon

Tpi1 = flag,...,a,) + mei(al, cooyan) (T — ay)
i=1

To egantdpevo eninedo tnc S = {x € R"™! : F(x) = 0} oc éva a € S oplleton va
elvor To gantépevo eninedo e empdvelos pe Ty omolo Towtileton o S x0vTtd oTO
a. Yyetxd éyovue v e&hc mpbdTao.

ITpoTAsH 7.3. Eotw a € S ue VF(a) # 0. Téte to epantduevo eninedo tng S
oto a efvar to oUvolo

E,={xcR":VF(a)- (x —a) =0} (7.7)

Me dXa Aéyra to epantduevo eninedo tng S oto a eivar to kddeto oto VF(a) eninedo
(Brdoraons n) tov R* 1 o S1épyetar aro o a.

AnoAEI=H. ‘Eotw a = (a1,...,ap+1). Agod VF(a) # 0, and to Oedpnuo 7.2
unidpyet wa povadier) C1 suvdptnon f: U — V, énou U nepoyd tou (ai, .. ., an) %ot
V' meployn tou an41 tétoln dote to yedgnue g f ebvar 1 touh SN (U x V). Agob
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Fy,
flat, .., an) = apg1 xou fo,(a1,...,an) = (@) (tOmoc (7.5)) n eiowon tou
Fwn+1 (a)
EQANTOUEVOL ETUTESOU ToL Ypaphuatos tne f oto onuelo (ai, ..., ay,) YpdypeTton
~ F(a)
Tptl = Gpy1 + Z m(% —a;) (7.8)
i=1" %n
Me Aiyeg npdieic etvon ebxoho va Slamotdoouye 6t 1 e&iowon (7.8) dlver v (7.7).

O
ITAPAAEITMA 7.4. Bpeite v e€icwon tou egontouévou emnédou tng entpdvelag
F(z,y,2) =2 +y° + 2% —3ayz —4=0
oto onueio (1,1,2).
Aom: 'Eyouue
Fo(z,y,2) = 32° — 3yz, F,(v,y,2) =3y* —3vy, F.(v,y,2) = 32" —3wy.
Apa 1 F éyer ouveyels pepiée moapaywyoug Ing té&ne. H eglowon tou eqantduevou
emnédou e emgdvetac F(x,y, z) = 0 oto onueio (1,1,2) §{deton ano tov t0mo
VF(1,1,2) - (z—1,y—1,2—2)=0
Emeidm
F.(1,1,2) = -3, F,(1,1,2) = -3, F.(1,1,2) =9
7 e&lowon malpvel TNV Loyt
VF(1,1,2) - (z—-1l,y—1,2—2) =0«
F.(1,1,2)(z - 1)+ F,(1,1,2)(y — 1) + F»(1,1,2)( —2) =0
& -3z-1)-3y—-1)+9(:2-2)=0«
r+y—3z+4=0.

OpzMOx 7.4. Eotw A C R"™ avowxtd, F € CH(A) ka1 S = {x € A: F(x) = 0}.
FEotw a € S ue VF(a) # 0.

(1) O ypappuxds vrdywpos didotaons n tov R rov efvar kderog oto VF(a),
OnAadn to oguvrolo
Ta={xcR"" :VF(a) x =0}
KaA€eftal o epantépuerog xdpog tng S oTo a.
(2) O ypaurds vrdywpos didataons 1 tov R™ ! rov napdyetar ano to VF(a),
dnAadr) To olvodo

Na={x€R"" :x=)\VF(a),\ € R}
kaAeftar o kdBetog xdpog tng S ozo a.

Mopotnpeiote 61 By = Ta+a (dnhady| 1o egoantéuevo eninedo e S oto a elvou 1
HETAPOPS x0Td @ Tou avticTolyou epantéuevou yweov. Eniong Ex = Na, dnhodi| to
onuoyvio cuuTAfpeua (ctov R tou egoantéuevou yhpou eivar o xddetog ydHpoc.
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ITPoTATH 7.5. Eotwa € S ue VF(a) # 0. Téte ya kdOe mapaywyionun kaunidn
r:R— S per(0) =a éovue

VF(a)-r'(0) =0 (7.9)
dnkadrj to VF(a) elvar kddeto oto epantduevo didvvopa tns KapumvAng.

Anoaer=H. H ouvdptnon f(t) = F(r(t)) : R — R elvon otodepn undév (apod
F(x) =0y xdde x € S) xou dpa f'(t) = 0 yiaxdde t € R. Ao tnv dhhn peptd omo
tov Kavéva Aluoidoc éyouue

(0) =VEF(r(0))-r'(0) = VF(a) - '(0) (7.10)
Apa VF(a)-r'(0) = 0. O

IMopatneeiote 6t ano v Hpdtaon 7.5 éxouue 6t av VF(a) # 0 tdte to epa-
ntduevo didvvouae r'(0) puag onowodnnote mapaywyioiung kauriAng r : R — S ue
r(0) = a nepiéyetar otov epantduevo xopo Ty g S oto a. Anodexvietan e yphon
Tou Oewpruatog 7.2 dTL Loy el xou To avTioTeopo, dnAadY| oy el To e€ng:

OEQPHMA 7.6. (Xapaxtnpiouds tov Epantéuevov Xdpov) Eorw A C
R" avouxed, F € CH(A) kan S = {x € A: F(x) =0}. Eotwa € S ue VF(a) # 0.
Tdre,

Ta={veR"™ :3r:R = S napaywyioun pe r(0) = a ka1 v =r'(0)}

Elpocte o ¥éon tdpa vo anodetfouye to Oewpnua tou Lagrange yio plo cuvin-
).
ITopPisMA 7.7. (Oeddpnua 6.18 yia m = 1) Eotw A C R" avoikté ka1 f,g €

C'(A). Eotww ermions xg € A tétow dote Vg(xg) # 0. Av 10 x¢ efvar onueio
TomikoU akpotdtov tng f und tny ouvvdnkn g(x) = 0 tére vndpyer A € R téroio dote

V f(x0) = AVg(x0) (7.11)

AnoArrEH. Eotw xg ebvon onuelo tomxol axpotdtou e f und tnv cuvinixm
g(x) = 0. Autd onuaiver 6t 1 ouvdptnon fls émou S = {x € R" : g(x) = 0} éye
Touxd axpbdtaTo 0To Xo. To ddvuopa Vg(xo) eivar € oplopod to xddeto didvuouo
otov Tx,. Luvende ta Vg(xg) xar V f(xo) elvon nopddinio av xou wévo av to V f(xg)
elvon xou autéd xdleto oto Ty, mou amo 1o Oswenua 7.6 onuadver 6Tt av r : R — S
naporywylown xopundhn oto S pe r(0) = xg t6te V f(%0) - 1'(0) = 0. Hpdrypot, 0 f
o710 S éyel Tomxd PéYLoTo 670 X Xat dpa 1) ouvdptnon h(t) = f(r(t)) : R — R éye
touxd péyoto oto t = 0. Xuvende h'(0) = 0. Ao tnv dAAn peptd omo Tov xavovol
ahuoBac éyoupe h'(0) = V f(x0) - r'(0) xou to {nrodpevo éneto. O



